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A Kárpát-medencei 
Családszervezetek 

Szövetsége augusztus 
első hétvégéjén tartot-
ta meg a családok talál-
kozóját, amely az öt ré-
gió – Felvidék, Délvi-

dék, Erdély, Kárpátalja, 
és Magyarország – nagy-
családos közösségeinek 
részvételével zajlott a Szi-
get-kék tematikus játszó-
parkban. 

Egyfajta mérföldkő-
höz érkezett a la-

punk külső tudósítója-
ként is tevékenykedő 
Jakab Lajos, hiszen szü-
lőfalujában, Badalóban 
immáron 25 éve végzi 
alázatosan, tudása leg-
javát adva családorvos-

ként a hivatását. A ne-
gyedszázados jubileum 
apropóján a napokban 
a Badalói Családorvosi 
Rendelőben kisebb ün-
nepség keretében méltat-
ták a jeles dátumot.

Újabb szoborral 
gazdagodott Be-
regszász. A vá-

ros eredetmondájában 
szereplő két egymással 
viaskodó bika, s az ál-
taluk kiforgatott kincs 
látható azon az alkotá-

son, amely a római katoli-
kus templom udvarán ka-
pott helyet, s amelyet a ré-
giónkban jól ismert Mun-
kácsy-díjas művész, Matl 
Péter készített. 

A szobor avatóját meg-
előző szentmisén nem vélet-

lenül beszélt rejtett kincsről 
Molnár János beregszászi es-
peres-plébános. Arról a leg-
nagyobb kincsről, amelyet a 
Megváltó próbál elhelyezni a 
szívünkben, s amely a Szent-
lélek befogadásával és Krisz-
tus követésével jár együtt. 

Ma egy régi történetet ele-
venítünk fel. Keresztény 
emberként a múltra úgy te-
kintünk, hogy benne van a 
jövő áldása, mutatott rá az 
ige hirdetője. 

Regélő múlt. Szoboravató Beregszászon
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A sokoldalú 
lokálpatrióta művész

A Beregi Reformá-
tus Egyházmegye 

Missziói  Bizottsága 
augusztus másodikán 
csendesnapot szerve-
zett a gyülekezetekben 
szolgáló munkatársak 
számára. Az alkalom-
nak a nagyberegi re-
formátus templom, il-
letve líceum adott ott-
hont. A Kárpátaljai Re-
formátus Egyházkerü-
let 2025-öt a Szolgálat 
évének nyilvánította, 
így természetesen ez-
zel kapcsolatos témák, 
kérdések kerültek na-
pirendre.

A m e g j e l e n t e k e t 
a szervezők nevében 
Simon Sándor gond-
nok, a missziói bizott-
ság tagja köszöntötte. 
Aki arra emlékeztetett, 
hogy csak az tud iga-
zán szolgálni, aki Is-
tenre figyel. 

Bereg-megyei munkatársi csendesnap Nagyberegen
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Elejét lásd az 1. oldalon

Szolgáljatok az Úrnak örömmel
Bereg-megyei munkatársi csendesnap Nagyberegen

Ám a másokról való gondos-
kodás, a mások irányába törté-
nő szolgálat közepette időnként 
a szolgálónak is meg kell állni, 
„gondot viselni magára”, tölte-
kezni Isten igéjével. „Viselje-
tek gondot tehát magatokra és az 
egész nyájra, amelynek őrizői-
vé tett titeket a Szentlélek, hogy 
legeltessétek az Isten egyházát, 
amelyet tulajdon vérével szer-
zett” – ahogy az Apostolok cse-
lekedeteiben is olvassuk (20, 28).

„Szolgáljatok az Úrnak öröm-
mel, vigadozva járuljatok színe 
elé!” (Zsolt 100, 2) – szól az idei 
év vezérigéje. De hogy lehet ilyen 
nehéz időkben örömmel szolgál-
ni? – teszik fel sokan a kérdést. 
Úgy, hogy Istenre figyelünk, arra, 
hogy mi minden jót cselekedett 
velünk, hogy mindezidáig meg-
tartott bennünket, s igazán his�-
szük, hogy ő velünk van a pró-
bák idején is, megtart bennün-
ket, s hogy a nehézségeket is a 
mi javunkra fordítja. Többek kö-
zött ebben erősítettek meg azok 
az énekek is, melyeket a Mező-
váriból érkező Kovács házaspár 
hozott erre az alkalomra, s me-
lyeket igencsak meggyőző erővel 
tolmácsoltak. Igazi evangelizáció 
volt a szolgálatuk.

Kinek és hogyan szolgálunk? 
Ezeket a kérdéseket boncolgat-
ta előadásában a Kárpátaljai Re-
formátus Egyházkerület püspöke. 
Zán Fábián Sándor elsősorban az 
elhívás fontosságát emelte ki. Bib-
liai példákkal világított rá arra, 
hogy Isten nem az alkalmasokat 
hívja el, hanem Ő tesz alkalmas-
sá a szolgálatra. Lásd Mózes pél-
dáját, vagy a tanítványok elhívását 
– egyeseket halászokból tesz em-
berhalászokká, Pált Saulként szó-
lítja meg és apostollá formálja… 

Az előadó kiemelte az ese-
ti szolgálati lehetőségek felisme-
résének fontosságát (az irgalmas 
szamaritánus példája), illetve a 
hálaadásból történő szolgálat lé-
nyegét. „Aki megtapasztalta Is-
ten szeretetét, annak a szívében 
ott van a hála, és hálából megy, 
segít, szolgál. Hálából, mert Is-
ten előbb szeretett, és megvál-
tott bennünket a Golgota kereszt-
jén” – mondta Zán Fábián Sándor. 
Mit tehetek én Jézusért? – tette fel 
a kérdést. – Felismerem a feleba-
rátom szükségét és segítek. Jézus 
azt mondja, hogy aki egy pohár 
vizet ad valakinek, aki az ő ne-
vében van, az nem marad juta-
lom nélkül. Kinek és hogyan szol-

gáljunk? A válasz röviden: Isten di-
csőségére, az Úrnak szolgálni úgy, 
hogy a felebarátom felé fordulok.

„Szeress és szolgálj, amíg lehet, 
ki tudja, meddig tart életed” – szólt 
a válaszének.

A továbbiakban – szolgálati terü-
letek szerint – négy csoportban ke-
rült sor előadásokra és azok megbe-
szélésére. A lelkészeknek és presbi-
tereknek Tóth László, a Beregi Egy-
házmegye esperese a megfelelési 
vágyról, illetve kényszerről tartott 
előadásában a kinek akarok tetsze-
ni – embernek vagy Istennek? – kér-

dést járta körül, s Pál apostol gondo-
latával adta meg a választ: „Ha még 
mindig embereknek akarnék tetsze-
ni, nem lennék Isten szolgája” (Gal 
1, 10). Ez arra utal, hogy az Istent 
szolgáló embernek nem szabad az 
emberek tetszését hajszolnia. Az üd-
vösség egyedüli útja Jézus, aki vé-
rén váltott meg, ezért kell hálából 
neki szolgálni. Istennek megfelelő-
en szólni – ez a szolgálatunk lénye-
ge. „Jézus nem azért hívott el, hogy 
konzervatívok vagy progresszívek 
legyünk, hanem hogy biblikusak.”

Szilágyi Károly gáti református 
lelkész, a missziói bizottság elnöke a 
hitoktatók és ifjúsági munkások szá-
mára tartott előadásában a missziói 
parancsból – „Tegyetek tanítványok-
ká minden népeket” – indult ki. Isten-
nek terve van a teremtéstől az üdvös-
ségig azzal, hogy mi legyen az em-
berrel, mondta. Ebbe a programba fo-
gadja be a gyermekmunkásokat. Pál 
apostolt idézve – „Én ültettem, Apol-
lós öntözte, de a növekedést az Isten 
adta” – arról is szólt, hogy itt nem esik 
szó arról, hogy ki készíti elő a talajt. 
Ebben van óriási szerepük a hitokta-
tóknak és a gyermekmunkásoknak. 
Akik felkészítik a gyermek-lelkeket 
arra a felnőtt döntésre, hogy igazán 
befogadják szívükbe az igét – emel-
te ki az előadó. 

Gulácsy Dániel munkácsi lel-
kész a házi beteggondozók, beteg-

látogatók és a diakóniai szolgála-
tot végzők előtt tartott előadásá-
ban azokat a célokat, kísértéseket, 
gondokat vetette fel – majd be-
szélték meg közösen –, amelyek-
kel a szolgálat során szembe kell 
nézniük. Megosztották a tapasz-
talatokat, és Isten igéjén keresztül 
próbálták feltölteni azokat a lelki 
tartályokat, amivel a szolgálat lel-
kiségét tudják erősíteni. Hogy ne 
csak anyagi segítséget adjanak a 
rászorulóknak, ne csak emberileg 
segítsenek rajtuk, hanem lelkisé-
get, lelkesedést is tudjanak vinni 
a szolgálatba.

A Kovács Sándor és Erika ve-
zette kántorok és kórusvezetők 
csoportjának témája „Egyedül Is-
tené a dicsőség” volt. Erről győ-
zött meg a résztvevők rögtönzött 
kórusának előadása is.

Az alkalom Dávid Árpád 
áhítatával zárult, melyben a 
mezőgecsei lelkész Pál apos-
tolnak a korintusbeliekhez írott 
levele (9, 24–27) alapján a juta-
lomhoz vezető útról szólt. Amit 
egy versenypályához hasonlí-
tott. Ám felhívta a figyelmet 
arra, hogy a hit versenypályá-
ján nem egymást könyökölve, 
egymás ellen kell haladnunk, 
hanem egymást segítve kell el-
jutnunk a célhoz: az örök életre. 
Ehhez pedig többek között ön-
megtartóztatás szükséges, a ma-
ximumot kell kihozni magunk-
ból úgy, hogy nem első akarok 
lenni, hanem célba érni. Ebben 
igen nagy segítség, ha figyelek 
az „edzőre” – az Úrra. 

„Ujjongjatok az Úr előtt 
az egész földön!  Szolgáljatok 
az Úrnak örömmel, vigadoz-
va járuljatok színe elé!  Tudjá-
tok meg, hogy az Úr az Isten! 
Ő alkotott minket, az övéi va-
gyunk: az ő népe és legelőjé-
nek nyája. Menjetek be kapuin 
hálaénekkel, udvaraiba dicsé-
rettel! Adjatok hálát neki, áldjá-
tok nevét! Mert jó az Úr, örök-
ké tart szeretete, és hűsége nem-
zedékről nemzedékre” – zárta a 
csendesnapot a zsoltáríró szava-
ival Simon Sándor. 

Kovács Erzsébet

A Pro Agricultura Carpatika 
Jótékonysági Alapítvány szer-
vezésében egy újabb, immá-
ron a nyolcadik gasztronómiai 
műhely valósult meg augusz-
tus másodikán a „Határon Át-
nyúló Együttműködési Prog-
ram a közös hagyományok és 
kézműves mesterségek megőr-
zésére Szatmár megye és Kár-
pátalja régióban” projekt ke-
retében. Melynek célja a kár-

A Pro Agricultura Carpatika nyolcadik gasztroműhelye Nagydobronyban

Pucuhaluska, szilvás- és 
húsosgombóc meg rongyosleves

pátaljai gasztronómiai örökség 
megőrzése és népszerűsítése, kü-
lönös tekintettel azokra a családi 
receptekre, amelyek generációról 
generációra öröklődnek, és ame-
lyek a közösségek összetartó ere-
jét is erősítik.

A Kárpátaljai Magyar Líceum 
Nagydobronyi Képzési Központja 
tankonyhájában ezúttal a krumplis 
tésztából készült ételek sokszínűsé-
gét mutatták be a résztvevők. A há-

Vakációs bibliahét Badalóban

Vízjelek
A badalói református gyüle-
kezetben július utolsó hetében 
került megrendezésre a gye-
rekek által minden évben na-
gyon várt hagyományos vaká-
ciós bibliahét eseménysorozata, 
amelyen a helyi és környező fal-
vakból érkező 6–14 éves korosz-

tályú gyermekek napközis tá-
bor formájában kerültek közel 
az evangéliumhoz. Bár a részt-
vevők száma az elmúlt négy év 
során érthető okokból némi-
leg csökkenő tendenciát mutat, 
de még így is naponta közel 60 
gyermek volt részese a foglal-
kozásoknak.

A nyári hőségben igazán ta-
láló volt a hét témája, a ,,vízje-
lek”, ami öt vizes történeten ke-
resztül mutatta be Mózes szü-
letését, a Vörös-tengeren való 
átkelést, a pusztában való ván-
dorlást, és az ígéret földjére 

való bevonulás témakörét, ame-
lyekben mindenhol főszerepet 
játszik az éltető víz témaköre.

Egy átlagos nap reggeli áhí-
tattal kezdődött, majd korcso-
portok szerinti gyülekező játé-
kokra került sor a parókián. A 
templomban énektanulás, a napi 
kerettörténet eljátszása, arany-
mondások tanulása volt soron. 
Visszatérve a parókiaudvarra, 
természetesen sok testmozgás 
és megannyi játék színesítet-
te a programot, amelyhez ked-

den a Beregszászi Járási Máltai 
Szeretetszolgálat játszóbusza is 
csatlakozott.

A gyülekezet aktív szolgá-
lattevői a kora délután végződő 
nap zárásaként finom ebéddel 
gondoskodtak a gyerekek fizikai 
szükségleteiről, de a hét folya-

mán a különböző felajánlások-
nak köszönhetően finom din�-
nyét, kukoricát, fagyit, és meg-
annyi ínyencséget is elfogyaszt-
hattak a főszereplők.

A pénteki zárónap végén a 
gyerekek mellett a szülőket is 
meginvitálták a templomba, 
ahol, amellett, hogy a gyere-
kek ízelítőt adtak a héten tanul-
takból, pár perces családi ima-
sétára is sor került, ami a fel-
nőttek számára is sok tanulság-
gal szolgált.

Sápi Zsolt lelkipásztor, Haj-
dú Szilvia és Tári Tünde hitokta-

tók mellett mindenképpen érde-
mes megemlíteni a foglalkozá-
sok szervezésében aktívan köz-
reműködő Sárközi Évát, Orosz 
Kingát, Szoboszlai Kamillát és 
Polner Vivient is, akik egész he-
tes áldozatos munkájukkal Jé-
zus követésére hívogatták a va-
kációs bibliahéten részt vevő 
gyerekeket.

Az áldásokban gazdag gyer-
mekhétért Istené legyen a hála és 
dicsőség!

(jakab)

ziasszonyok összeszokott csapat-
munkával készítették el a három-
féle pucuhaluskát (nudlitésztát): 
savanyúkáposztás, grízes, valamint 
túróval és tejföllel gazdagított válto-
zatban. A menüt kiegészítette a hú-
sos, meg a klasszikus szilvásgombóc 
is. Az ebédet pedig egy forró, illatos 
tojásleves (rongyosleves) koronázta 
meg. Illetve a gazdaasszonyok saját 
kezűleg készített, frissítő limonádé-
val kínálták a vendégeket.

Miközben a konyhában főtt az 
ebéd, a gyermekek fűszer- és gyógy-
növényekkel ismerkedtek, majd illa-
tos vászonképeket készítettek a már 
ismert főszerek felhasználásával. 

A rendezvény a HUSKROUA-
/23/S/2.2/004 – TraditionCraft CBC 
projekt támogatásával valósult meg.

-kósa-
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Hagyjunk jeleket magunk 
után

Regélő múlt. Szoboravató Beregszászon

Az avatóünnepség elején a 
Szent Kereszt kórus előadásá-
ban elhangzott a Beregszász című 
ikonikus dal. 

Fontos, hogy jeleket hagy-
junk magunk után, hangsúlyozta 
megnyitó beszédében Tarpai Jó-
zsef, a szoborállítás egyik kez-

deményezője, a Zahid Finance 
Group Kft. igazgatója. Aki be-
számolt arról a sokrétű és sokol-
dalú munkáról, amelyet az egy-
házközség tagjai az elmúlt két 
évtized alatt végeztek el, s mely-
nek eredményeképpen felépült a 
Pásztor Ferenc Közösségi és Za-
rándokház, valamint a Horváth 
Anna Múzeum. A szónok arra 
emlékeztetett, hogy a település 

a kezdetektől fogva fontos vallá-
si központként működött és műkö-
dik ma is. 

Ferku Szilveszter, a Rákóczi 
Főiskola Filológiai Tanszékének 
munkatársa elénekelte a Kárpátia 
együttes Piros szív, fehér hó, zöld 
levél című dalát. 

A Képes Krónika adatai szerint 
a honfoglaló magyarok hadai huza-

mosabb ideig tartózkodtak ezen a vi-
déken, ahol már a IX–X. században 
megtelepedtek honszerző őseink, 
amit a tiszacsomai honfoglaláskori 
temető, illetve a Beregszász terü-
letén feltárt sírok is bizonyítanak 
– ezekkel a szavakkal kezdte ünne-
pi beszédét Buczkó István, Magyar-
ország Beregszászi Konzulátusának 
vezető konzulja. – A Szász pásztor 
legendája egy olyan romantikus tör-

ténet, amely elmeséli Beregszász 
keletkezését. Annak a városét, 
amelyet a történelem során több 
alkalommal is megfosztottak vá-
rosi címétől, és amelyik mindkét 
világháborút követően a kárpátal-
jai magyarság kulturális központ-
jává vált. Ma pedig már oktatási 
központ is, a kárpátaljai magyarok 
védőbástyája, mondhatni, vég-
vára. Trianon után sohasem volt 
könnyű magyarnak lenni. Minden 
tiszteletet és megbecsülést megér-
demelnek azok, akik a mai nehe-
zített körülmények közt is ragasz-
kodnak a szülőföldjükhöz, mert ez 
a kárpátaljai magyarság megma-
radását, jövőjét alapvetően meg-
határozó kérdés. Akik a szülő-
földjükön szeretnének boldogul-
ni, ahogyan eddig, a jövőben is 
számíthatnak a magyar kormány 
sokrétű támogatására.

A moderátor szerepét fel-
vállaló Fehér Rita ezután fel-
olvasta a szobor alkotójának, 
Matl Péternek az ünneplőkhöz 
írott levelét. Egy újabb művel 
gazdagodik Beregszász, egy 
olyan történettel, amely a mes�-
szi múltba repít vissza bennün-
ket, emlékeztetett rá az alkotó. 
Amikor még hitben erősek vol-
tunk. Ugyanis Szász pásztor és 
társai a talált kincset a köz ja-
vára, annak érdekében hasz-
nálták fel – templomot építet-
tek, hogy az itt élők hitét erő-
sítsék. Nekünk, a mai nemzedé-
kek tagjainak is az a dolgunk, 
hogy a megmaradt hitet erősít-
sük és tovább adjuk.

A szobor avatóját követően a 
Kárpátaljai Megyei Magyar Drá-
mai Színház színészei előadták 
Tompa Mihály Beregszász című 
elbeszélő költeményét.

Eszenyi Gábor

Garanyi József neve jól ismert 
a kárpátaljai művészet világában: 
alkotásai sajátos látásmódról, 
egyéni formanyelvről és mély bel-
ső tartalomról árulkodnak – hang-
súlyozta a megnyitón Pfeifer Ani-
ta kulturális menedzser. – Fest-
ményei nem csupán ábrázolnak, 
hanem megszólítanak, elgondol-
kodtatnak, s gyakran meg is érin-

tenek bennünket. Ezek a művek 
egyszerre mesélnek a valóságról 
és a lélek mélyebb dimenzióiról, 
a tájról és az emberről, az idő mú-
lásáról és a jelen erejéről. 

Kovács László műgyűjtő, aki 
a tárlat anyagának egy részét a ki-
állítás szervezőinek a rendelkezé-
sére bocsátotta, a művész életraj-
zát ismertetve arról szólt, hogy 
Garanyi Józsefnek már gimnazis-
ta korában megmutatkozott a rajz-
tehetsége. Később Boksay József-
fel, a kárpátaljai festőiskola egyik 
megalapítójával került kapcsolat-
ba. Emellett Erdélyi Bélát, Soltész 
Zoltánt és Glück Gábort is a mes-

terének tekintette. Balla László 
szerint a művész megkapó, imp-
resszionista táj- és városképei ki-
érlelt grafikái ugyancsak mara-
dandó értéket képviselnek. 

Megtudtuk, hogy az autodi-
dakta művészt 1958-ban vették 
fel a Szovjetunió Képzőművé-
szeti Szövetségébe, s ezután mű-
veivel rendszeresen szerepelt a 
birodalom nagyvárosaiban szer-
vezett kiállításokon, illetve Kö-
zép-Európa országainak jelen-
tősebb galériáiban. Festményei, 
grafikái gyakran bemutatásra 
kerültek Ungváron és természe-
tesen Beregszászon. Itt munkás-
ságát a város képviselőtestülete 
Pro Urbe Díjjal ismerte el. 

Garanyi József halála előtt je-
lentős képgyűjteményt ajándé-
kozott szeretett városának, ame-
lyet az intézmény bezárásáig a 
Beregvidéki Múzeumban látha-

Garanyi-kiállítás nyílt Beregszászon

A sokoldalú lokálpatrióta 
művész

A régi beregszásziak a város két ismert művészét, Garanyi Jó-
zsefet és Horváth Annát nagyon gyakran együtt emlegették. Mi 
most újra így teszünk. Ugyanis Garanyi József közel hatvan alko-
tásából kiállítás nyílt a város római katolikus templomának ud-
varán álló Horváth Anna Múzeumban. A méltán híres kárpátal-
jai festőiskola harmadik nemzedékéhez tartozó művész kiállítá-
sán a kárpáti tájat, valamint a szeretett várost, Beregszászt és a 
Vérkét ábrázoló festmények mellett portrék is láthatók. 

tott a közönség. Képeit szemlél-
ve egy sokoldalú, mély érzésű 
lokálpatrióta művészt ismerhe-
tünk meg Garanyi József szemé-
lyében, fejezte be mondanivaló-
ját Kovács László.

Az imént már szó volt arról 
a veszteségről, amely a várost, 
de egészében véve a kárpátal-
jai magyarságot érte akkor, ami-

kor a Beregvidéki Múzeum gya-
korlatilag megszüntette működé-
sét – ezekkel a szavakkal fordult 
az egybegyűltekhez Mester And-
rás, a Kárpátaljai Magyar Turisz-
tikai Tanács elnöke, a KMKSZ 
önkormányzati titkára. – Ezt az 
űrt pótolni kell mihamarabb. Így 
tehát a Turisztikai Tanács kezde-
ményezte egy honismereti múze-
um létrehozását. Az elképzelést a 
KMKSZ is támogatja. „Első kör-
ben ősszel megyeszerte egy kérdő-
íves felmérést indítunk annak ér-
dekében, hogy megtudjuk, elmé-
letileg milyen leletanyagra számít-
hatunk, településeinken milyen ér-

tékes tárgyakat őriznek, s jelenlegi 
gazdáik mit terveznek velük kap-
csolatban. Az összegyűjtött anya-
got a Beregszászi Római Katoli-
kus Egyházközség tulajdonában 
levő egyik épület padlásterében 
helyeznénk el, és állítanánk ki ide-
iglenesen. Reméljük, hogy nagyon 
sokan csatlakoznak majd az akci-
ónkhoz, és így teljes mélységében 
és változatosságában bemutatásra 
kerülnek azok az értékek, amelye-
ket a kárpátaljai magyarság az el-
múlt évszázadok alatt hozott lét-
re” – mondta Mester András. 

A szervezők a megnyitót kö-
vetően a Pásztor Ferenc Közös-
ségi és Zarándokház nagytermé-
be invitálták a résztvevőket, ahol 
a benei Varga Családi Pincészet 
borai kerültek bemutatásra. Az 
agapé során kötetlen beszélge-
tésekre, ismerkedésre került sor.

Kovács Elemér

Idén is tartalmas, mozgalmas 
és inspirációkban gazdag he-
tet töltött együtt az a művé-
szetek iránt érdeklődő har-
minc gyerek, aki jelentkezett a 
Jankovács Mária Alkotótábor-

ba, amelyet immár tizenötödik 
alkalommal rendeztek meg a 
Rákóczi Főiskola bázisán. Régi 
hagyomány, hogy minden esz-
tendőben a témakörök külön-
böző aktualitások köré szerve-
ződnek. Méghozzá úgy, hogy a 
táborlakók először elméleti elő-
adás keretében ismerkednek a 
kiválasztott művészeti stílussal, 
illetve az azt a korszakot rep-
rezentáló művész munkásságá-
val, majd a gyerekek ezt köve-
tően próbálják ki a művész al-
kotói pályájára jellemző tech-
nikákat. Mindez természetesen 
szakavatott tanárok, művészek 
útmutatásával történik. 

Jankovics Mária Alkotótábor, tizenötödször

Szecesszió, grafiti, plein air – 
megannyi élmény

Végső soron az eredmény 
önmagáért beszél, mutatott a 
Na’Conxypan Galériában kiállított 
művekre Kulin Ágnes táborvezető, 
a Révész Imre Társaság elnöke. Aki 
a továbbiakban annak az örömének 

adott hangot, hogy minden eszten-
dőben új tehetségek tűnnek fel, is-
merkednek a művészettel, s hogy ők 
segíthetik a fiatalok kibontakozását. 

A táborzárón nagyon sok öt-
letes, egyedi alkotást láthattak az 
érdeklődők. A múlt század elején 
élt Alfons Mucha cseh plakátmű-
vész, a szecesszió egyik reprezen-
tatív képviselőjének karcsú, lebe-
gő könnyedségű nőalakjai, akik kö-
rül elmaradhatatlanok a virágmotí-
vumok, nos, ez sok ifjú tehetséget 
megihletett. Akárcsak a vonal- és 
a fonalgrafika, illetve az ebben a 
technikában rejlő lehetőségek.

Jean-Michel Basquiet, a múlt 
század 70-es – 80-as éveiben grafi-

ti művészből lett ismert festő, aki 
nem csupán az utcai művészetet 
emelte be a New York-i galériák 
világába, emellett az ősi törzsi 
művészet motívumkincsével is 
gazdagította életművét. Maszk-
jai igencsak kifejezőek. Nyom-
dokaiba lépve fiataljaink keze 
alól számos egyedi, mély gondo-
latokat ébresztő alkotás került ki. 

Vajon milyen érzelmi hatáso-
kat váltott ki az 1800-as évek kö-
zepén alkotó romantikus tájkép-
festőkből a természet, s vajon ho-
gyan tükröződik a természet és az 
ember kapcsolata a szinte velünk 
egyidőben alkotó realista művé-
szek munkáin? A válasz így hang-
zik: az előbbiek leginkább a fen-
séges, illékony, különleges érzel-
meket kiváltó pillanatok megörö-
kítésére helyezték a hangsúlyt, az 
utóbbiak pedig zsánerképeiken 
gyakran a nyers valóságot ábrázol-
ták, például azt, hogy milyen ne-
héz a földművesek élete. De akár-
hogy is van, a szabadban való fes-
tés mindenkor hatalmas élményt 
jelent, melyet a táborlakók a Vérke 
partján letelepedve ezúttal maguk 
is kipróbálhattak. És az ott készült 
skiccek nyomán később számos 
érdekes akvarell született.

Megtudtuk, hogy délutánon-
ként fakultatív foglalkozásokra ke-
rült sor, a gyerekek társasjátékok-
ban merülhettek el, ismerkedtek az 
origami művészetével, elsajátítot-
ták a hideg batikolás technikáját. 

Mint kiderült, a hét folyamán 
a táborozók elutaztak a Latorca-
parti városba. Ott többek között a 
Munkácsy Mihály Magyar Házban 
megtekintették Matl Péter kiállítá-
sát, elzarándokoltak a kendereskei 
kilátóhoz. Egy nap pedig Bereg-
szászon a Horváth Anna Múzeum-
ba látogattak el és megszemlélték 
a Garanyi-kiállítást.

Bintu József
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A magyarság jövője a szeretetteljes családokban és az 
egymást erősítő határtalan közösségekben formálódik

II. Kárpát-medencei Magyar Családok Találkozója Debrecenben

A debreceni Nagyerdő árnyas 
fái alatt három napon át közös 
magyar családdá váltak a Kár-
pát-medence különböző régiói-
ból érkezett családok – közel fél-
száz résztvevő élhette át a lélek-
ben való összefonódás élményét. 
A családi rendezvény a közös 
kulturális gyökerek, hagyomá-
nyok és a család összetartó ere-
je előtt tisztelgett – felejthetetlen 
hangulatban.

Augusztus 2-án a találko-
zó ünnepélyes megnyitóját Már-
ton Zsuzsanna, a Kárpát-meden-
cei Családszervezetek Szövet-
sége (KCSSZ) elnöke tartotta, 
aki beszédében arra emlékezte-
tett: a debreceni helyszín szim-
bolikus jelentéssel bír, hiszen a 
cívisváros a hagyomány, az ös�-
szetartozás és a megújulás vá-
rosa. A rendezvény megszületé-
sét az a szándék vezérelte, hogy a 
magyar családok – határokon in-
nen és túl – személyesen is meg-
élhessék a közös nyelvből, kul-
túrából, hitből és történelemből 
fakadó összetartozást. Mint el-
mondta, a család az a közösség, 
„ahol az értékek továbböröklőd-
nek, ahol gyökereinket ápoljuk, 
és ahol a jövő zálogát, gyerme-
keinket szeretetben, biztonság-
ban nevelhetjük fel”. A nap tema-
tikáját – család, barátság, kultu-
rális sokszínűség, nemzeti össze-
tartozás – nem csupán hangzatos 
szavaknak, hanem mindannyiunk 
által megélt valóságnak nevezte.  
„Itt nemcsak néptáncokat, íze-
ket vagy népviseleteket mutatunk 
be – hanem azt is, hogyan tudunk 
együtt élni, együtt gondolkodni, és 
egymást erősítve megőrizni mind-
azt, amit magyar örökségként kö-
zösen hordozunk” – mondta az 
elnökasszony.

A vendéglátó Mosolyvirág 
Nagycsaládosok Debreceni Egye-
sületének elnöke, Beke Margit 
hangsúlyozta, milyen különle-
ges pillanat, amikor öt régió csa-
ládjai találkoznak, s megosztják 
egymással kultúrájukat, ételeik 
ízvilágát, hagyományaikat és ba-
rátságaikat. „Bár különböző tája-

kon élünk, egy gyökérből sarjadunk, 
és közös jövőt építünk” – fogalma-
zott. Arra buzdította a résztvevőket, 
hogy ne csak a színpadi produkció-
kat, hanem egymás társaságát is ér-
tékeljék, hiszen ez a nap a találko-
zásokról, új barátságok születésé-
ről és régi kapcsolatok megerősíté-
séről is szól.

Váradi Zoltán, a Nagyerdei 
Kultúrpark igazgatója köszöntőjé-
ben üdvözölte a résztvevőket Ma-
gyarország első természetvédel-
mi területén, a debreceni Nagyer-
dőben. Hangsúlyozta, hogy a ven-
dégek most egy különleges 
család tagjaivá váltak – a fák 
birodalma, az erdő ad ott-
hont a találkozónak, ahol a 
természet kicsiknek és na-
gyoknak egyaránt vendég-
szerető házigazdája. A ren-
dezvény helyszínéül szol-
gáló Sziget-kék játszópark-
ra utalva megemlítette: a 
hely szinte még újszülött, 
hiszen épp másnap ünnepli 
születésnapját. Végül elis-
merését fejezte ki a szerve-
zők felé a gazdag program-
kínálatért, és jó szórakozást 
kívánt a nap minden részt-
vevőjének.

A megnyitón Lévai And-
rea, a KCSSZ alelnöke ol-
vasta fel Nacsa Lőrinc, a 
Miniszterelnökség nemzet-
politikáért felelős államtitkárának 
köszöntő levelét, amelyben az ál-
lamtitkár hangsúlyozta: a találkozó 
két olyan alapeszmére épül, ame-
lyek a Magyar Kormány számá-
ra is meghatározóak – a családra 
és a nemzetre. Mint írta: „Nemze-
tünk számunkra küldetés. Magyar-
ságunk megélése szokásaink és ha-
gyományaink éltetése olyan fel-
adat, amelyet ránk bízott a gondvi-
selés… Aki megőrzi a magyar csa-
ládokat, a magyarságot magát őrzi 
meg.” A köszöntő szöveg felhív-
ta a figyelmet arra is, hogy a nem-
zet felemelkedésének alapja a csa-
ládok megerősítése, és ezért is ki-
emelt fontosságú a családok támo-
gatása szerte a Kárpát-medencében 
és a diaszpórában. Arra emlékezte-
tett, hogy a 2025 a jövő nemzedék 
éve, így az eddigieknél is nagyobb 

figyelmet fordítanak a gyermekek 
és a fiatalok támogatására. Az ál-
lamtitkár szavait idézve a rendez-
vény üzenete is világosan kirajzo-
lódik: „Építsük együtt a magyarság 
jövőjét családjaink és ifjaink meg-
erősítése által!”

Kulturális kavalkád az egész 
Kárpát-medencéből

A megnyitót követően kezdetét 
vette a „Közös a házunk az ég alatt” 
című szimbolikus mézeskalácsozás, 
amelyet Bódor Edit, a Debreceni Ka-
ritatív Testület elnöke vezetett. A ré-
giók képviselői saját hozott alapanya-

gokat – lisztet és mézet – öntöttek egy 
közös teknőbe, kifejezve a közösség 
szellemiségét és az összetartozást.

A kulturális bemutatkozások 
sora Kárpátalja programjával kez-
dődött. A Kokas Banda hagyomá-
nyos népviseletben hozta el zené-
jét és táncát Debrecenbe. Őket Fel-
vidék követte: a Mátyusföldi Nagy-
családosok Egyesületének tagjai ci-
terás kísérettel énekeltek, meséltek, 
daloltak. A műsort a Felföldi Dalia 
Iskola látványos magyar nemze-
ti harcművészeti bemutatója zárta. 
Ebéd után Erdély következett, 
ahol a nyárádszeredai Csillagös-
vény, a nagykárolyi Rekettye Nép-
zenei Műhely és a Köröstárkányi 
Ifjúsági Egyesület tagjai népdal-
csokorral, hangszeres előadással 
és tánccal léptek színpadra. Dél-
vidéket a Cickafark népdalkör, a 

tiszakálmánfalvai Petőfi Sándor 
Művelődési Egylet, majd a moholi 
Csobolyó Művelődési Egyesü-
let fiataljai képviselték énekkel 
és népi játékokkal. A programso-
rozatot Magyarország, a nagycsa-
ládos egyesületek képviseletében 
debreceni, gyulai, csongrádi és 
tiszavasvári fellépők zárták. Bemu-
tatkoztak a Bázis Kich Box Akadé-
mia sportolói, kalotaszegi legényest 
táncolt Gyepes Ákos és családja, 
élőszavas mesemondással szóra-
koztatott Kollarik-Hegedűs Rita, 
majd a Vasvári Nótakör remek han-
gulatú előadása örvendeztette meg 
a közönséget. 

A rendezvény kora délutáni órá-
iban Széles Diána, Debrecen város 
alpolgármestere is tiszteletét tette a 
találkozón. Látogatása során szemé-
lyesen is megtapasztalhatta a Kár-
pát-medencei magyar családok ven-
dégszeretetét, a nagylelkű megven-

dégelést és a közösség összetartó 
erejét. Különösen nagy benyomást 
tett rá a rendezvény oldott, barátsá-
gos hangulata, a változatos kulturá-
lis műsorok sokszínűsége, valamint 
az a példaértékű összefogás, amely 
a külhoni magyar családokat jelle-
mezte. Jelenléte nemcsak a városve-
zetés támogatását jelezte, hanem azt 
is, hogy Debrecen számára kiemel-
ten fontos a nemzetegyesítő törek-
vések erősítése.

A nap végén közös táncház-
ra várták a résztvevőket. Gyepes 
Ákos vezetésével kicsik és nagyok 
együtt rophatták a csárdást – méltó 
zárásaként ennek a szívet melenge-
tő, élményekben gazdag találkozó-
nak. Minden család egy meglepetés 
ajándékcsomaggal térhetett haza, 
hogy a mai nap emléke még soká-
ig velük maradjon.

Interaktív kísérőprogramok 
és regionális sátrak is színesítet-
ték a napot

A park területén az öt ré-
gió sátrai kínáltak a kézműves 
programokat és a játékos fog-
lalkozásokat: Magyarország sát-
rában többek között magyar 
népi motívumos jelvénykészítés, 
papírvirág- és tulipánkészítés, 
csillámtetkó, valamint a „Búza 
útja” kiállítás várta az érdeklő-
dőket; Erdély makramé bogzással 
és karkötőkészítéssel készült; Fel-
vidéken irodalmi kvíz, dekupázs 
és papírfigurák készítése zajlott; 
Délvidéken karkötőzés és társas-
játékok szórakoztatták a gyerme-
keket; míg Kárpátalja sátrában 
hajfonás és karcképkészítés fo-
gadta a családokat.

A találkozón három kiemelt 
kísérőprogram is helyet kapott. 
A Magyar Polgári Együttműkö-
dés Egyesület, akik a Sorskérdé-
seink 2025 programsorozat része-
ként az emberi méltóságról be-
szélgettek és véleményt cseréltek 
a jelenlévőkkel arról, hogy mit je-
lent a szellemi és állami szuvere-
nitás, valamint, hogy hogyan élik 
meg a közéleti kultúrát a minden-
napjainkban. A Védőnői Sátorban 
a családi egészség védőnői prog-
ram keretében az egészségi állapot 
mutatók mérésére volt lehetőség.

A rendezvényen kerekasztal 
beszélgetés formájában bemuta-
tásra került  a Kárpát-medencei 
magyar családok számára kidolgo-
zott családgondozási részismereti 
képzés. Ismertették az új képzési 
modell jelentőségét, annak szere-
pét az anyaországi védőnői háló-
zathoz hasonló, a Kárpát-meden-
cében élő magyar családok javát 
szolgáló prevenciós családgondo-
zási lehetőség kiterjesztésében, va-
lamint a képzésre való leendő je-
lentkezőknek érintették a minősí-
tett oktatás tervezetét.

Emellett a résztvevők egész 
nap látogathatták a régiós sátrakat, 
ahol a kulturális ismertetők mellett 
helyi jellegzetességű ételeket is 
kóstolhattak: gofri, pozsonyi kif-
li, zakuszka, kolbász, gyümölcs-
levek, sajtok, mézek és sok más 
finomság várta az érdeklődőket.

A debreceni találkozó résztve-
vői élményekkel, barátságokkal és 
megerősített hittel tértek haza – ab-
ban a tudatban, hogy a magyar-
ság jövője a szeretetteljes csalá-
dokban, az élő hagyományokban 
és az egymást erősítő közösségek-
ben formálódik tovább.

 KCSSZ sajtó

2025 júliusának utolsó hét-
végéjén a Kárpátaljai Ma-
gyar Nagycsaládosok Egyesü-
lete (KMNE) második alka-
lommal szervezett családi sáto-
rozást a Kárpátok festői vonu-
latának ölelésében csordogáló 
Talabor folyó mentén, a Nagy-
ág‒Talabor vízerőmű megépíté-
se céljából létrehozott mestersé-
ges víztározó partján.

Bár akadtak, akiket elretten-
tett az időjárás-előrejelzés, végül 
6 család érkezett meg pénteken a 
táborhelyünkre. A korábban érke-
zők ebédre szalonnát sütöttek, amit 
a később csatlakozó családokkal 
együtt fogyasztottunk el, majd fel-
állítottuk sátrainkat. A csapat ha-
mar összekovácsolódott, a gyere-
kek is gyorsan megtalálták egy-
mással a közös hangot, és ahe-
lyett, hogy a digitális világba bújtak 

Családi sátorozás a Talabor 
partján

volna, előkerült a sakk, dáma, UNO 
és más társasjáték. Számos környe-
zet-kínálta felfedezni való várt ránk, 
ami nem hagyott időt az unatkozás-
ra. Délután a tábortűzhöz és sütöge-
téshez tűzifát gyűjtöttünk, amit olyan 
aktivitással végeztünk, hogy az utá-
nunk érkező csoportok is hasznát 
látják majd. Fürdőzés után hozzá-
fogtunk a saslik és sültkrumpli elké-
szítéséhez, ami igencsak finomra si-
került, mivel minden kárpátaljai csa-
ládnak megvan hozzá a maga „titkos 
receptje”, amit most egyesítettünk és 
hatványozottan jó eredményt kap-
tunk. Az elfogyasztásánál az sem ret-
tentett el minket, hogy a hiányzó csa-
ládok adagját is meg kellett ennünk, 
de nem ment kárba semmi. Sötétedés 
után meggyulladt a tábortűz, előkerül-
tek a gitárok, és felcsendültek az örök-
zöld slágerek, Republic-, Ismerős Ar-
cok-, Máté Péter-dalok, népdalok, ke-

resztyén énekek mellett még az óvo-
dás korosztály is kikérte az általuk is-
mert gyermekdalokat. 

A második nap, a kiadós reggeli 
után, csapatunk legelszántabb tagjai-
val elindultunk meghódítani az 1324 

méter magas Tápest. Az időjárás ked-
vező volt számunkra, ugyanis sütött 
a nap és kellemes szellő fújdogált. 
Bár a túrának volt pár meredek ré-
sze is, amelyek miatt gyakran meg-
álltunk pihenni, délután 2-kor felér-

tünk a csúcsra. Az elénk táruló pa-
noráma lélegzetelállító volt – min-
den egyes lépés megérte ezért a me-
seszép látványért. 

Miután alaposan megebédeltünk 
és kigyönyörködtük magunkat, elin-

dultunk lefelé, vissza a táborhelyre, 
ahol már várt minket a finom bográ-
csos. A hazaúton Alsókalocsánál, át-
kelve a Talabor egyik asszonyvalla-
tó függőhidján, ásványvízforrásnál 
frissültünk, melynek vizéből a tábor-

helyen maradottaknak is vittünk. 
Azoknak a résztvevőknek, akik nem 
vágtak neki a hegymászásnak, lehe-
tőségük volt közös sütögetéssel, für-
déssel, csónakázással, gombázás-
sal és horgászással eltölteni az ide-
jüket – csak az volt a fontos, hogy 
mindenki jól érezze magát. 

Az időjárás-előrejelzés alap-
ján úgy terveztük, hogy vasárnap 
reggeli után indulunk haza, mivel 
viharok, zivatarok voltak kilátás-
ban. Szombati vacsoránknál már 
látszott, hogy a vártnál hamarabb 
érkezik, ezért biztonsági okokból 
úgy döntöttünk az egyre közeledő 
viharfelhők és villámlások láttán, 
hogy este bontjuk sátrainkat, és fél 
11 körül elindultunk hazafelé. De 
ez sem szegte kedvünket, mert na-
gyon jó, emlékezetes élményekkel, 
új barátságokkal gazdagodtunk. 

A résztvevő családok nevében 
köszönetünket fejezzük ki támoga-
tóinknak ‒ a Kárpátaljai Magyar 
Nagycsaládosok Egyesületének, 
a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt.-
nek ‒ a program megvalósulásáért.

Tar Eszter és László
programfelelős
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Lelki Elsősegély Telefonszolgálat
Bajban, kétségben hívjon minket!

Éjjel, nappal várjuk hívását!
Bizalmasan beszélhet!

Mobil: +38(095) 600 80 05, +38(097) 600 80 05 

Hitélet

„Ti vagytok a földnek savai. Ti 
vagytok a világ világossága.” 
(Máté 5,13–14)

Ezek az Úr Jézus szavai. Kik-
nek mondta ezt? A tanítványai-
nak, és amikor a hegyen a soka-
ságot tanította, nekik is mondta. 
De ezek a szavak nekünk is szól-
nak, ma is.

Ma már elképzelhetetlen egy 
konyha só nélkül. A cukrászok is 
használnak sót. Az igazi aromát, 
ízeket csak a só segítségével le-
het kiemeltté tenni. A jó tejcsoko-
ládé azért jó, mert a tej ízét a só 
hangsúlyozza ki.

Ha én só vagyok, akkor én kit 
segítek vagy segítettem, hogy az 
élete értelmet, hangsúlyt kapjon? 
Mennyi az én hatásom a munka-
helyen, iskolában, családomban? 
Megváltozik-e a légkör, ha én egy 
társaságba belépek?

Sónak lenni azt jelenti, hogy 
hatásom van. Pozitív, Istenre mu-
tató, életváltoztató hatás. Ha el-
tűröm magam körül a kétértel-
mű vicceket, a káromkodást, az 
apró kis lopásokat, vagy csalást, 
akkor nem vagyok só, akkor ha-
szontalan, értelmetlen az életem. 
Egyszer számot kell adni azokért, 
akiket ránk bízott Isten, akiknek 
életében Isten általunk akar tar-
tós változást, hatást elérni. Soha 
nem volt ily sötét és kilátástalan 
az emberiség jövője, mint most. 
Pánikállapotban várnak valamire 
az emberek. Mire? Valami nagy 
tragédiára, amit az ezredforduló 
fog hozni – mondják.

Ne nézd mindezt tehetetle-
nül, légy fény és világíts e pá-
nikban rettegő világnak, mutass 
utat a biztonság, a békesség, a 
szabadulás felé! A hegyre mu-
tass, a Golgotára mutass! Krisz-
tust mutasd be, akiben a mi bé-
kességünk, a mi váltságunk van! 
Isten gyermekei nem várják ret-
tegve az évek múlását. Nekünk 
öröm és hála van a szívünkben 
az eltelt és elkövetkező időkért 
egyaránt.

Légy fény! A pislogó gyer-
tyafény is biztonságot, utat, re-
ményt, örömöt jelenthet a sö-
tétben rettegő emberek számá-
ra. Nem fontos reflektorfény-
nek lenned. Csupán fény legyél. 
A legkisebb fény is hatással van, 
megszűnik körülötte a sötétség 
fojtogató ereje.

 „Ne aggodalmaskodja-
tok tehát a holnap felől; mert 
a holnap majd aggodalmas-
kodik a maga dolgai felől. 
Elég minden napnak a maga 
baja.”(Máté 6,34)

„Mindig mindenért aggó-
dom, hát hiába, ilyen a termé-
szetem”– szoktuk mondani. 
Pedig ez nem feltétlenül igaz, 

Világíts, ne rettegj!
mert a természetünk nem füg-
getlen tőlünk, az akaratunktól. 
Felelősek vagyunk érte. Mivel 
az aggódás, a ködhöz hason-
lóan, mindent betakar, elho-
mályosít, ezért az aggódó em-
ber bizonytalan, fél a holnap-
tól, ami pedig még messze van. 
Mert holnapig sok minden tör-
ténhet, kisüt a nap, és világosan 
láthatjuk az előttünk levő utat, 
a feladat megoldását.

„De az élet nem könnyű!” – 
siránkozunk. Nem, valóban nem 
könnyű. Naponként küzdeni kell 
valamiért. De ha lesem, várom a 
bajt, ha az esetleges holnapi tra-
gédiára készülök, akkor elfelejtek 
örülni a mai kis csodáknak.

Mert valójában csodákkal van 
tele az életünk, csak nem akarjuk 
bevallani, vagy nincs látásunk a 
felismerésükre. Az aggódás meg-
bénít, a félelem elsorvaszt, még a 
testtartása is megváltozik az ag-
gódó embernek: összehúzza ma-
gát a lehető legkisebb térfogat-
ra és belegörnyed a rettegésbe. A 
bizakodó, reménykedő ember ki-
húzza magát, és teljes biztonság-
gal néz előre.

Ó, de csodálatos, hogy nem 
ismerjük a holnapot, a jövőt! 
Ez titok, Isten titka, az Ő kezé-
ben van, így hát nem kell ag-
gódnom. Ne gyászold előre ma-
gad, ne sirasd előre a holnapot! 
Merj bízni Istenben! Vedd észre 
a mai nap áldását és légy hálás 
érte! Olvasd az igét, a zsoltáro-
kat, s megtelik szíved bizalom-
mal az iránt az Isten iránt, aki 
oly sok veszélyben, bajban, el-
lenség között vezette, védte né-
pét! Ő ma is ugyanaz, aki évez-
redekkel ezelőtt volt.

Isten szeret téged is, engem is. 
Az Ő védő, szerető karjaitól csak 
a bűn választhat el. Ne engedd! 
Örvendj mindig annak, hogy te-
reád figyel az Úr, és erősítsen az 
a tudat, hogy ami történik, az az 
Ő tudtával történik.

Kezdd el magasztalni, dicső-
íteni Istent! Magasztalás közben 
elfelejtesz félni, aggódni. Éne-
kelj! Aki énekel, attól elfut a féle-
lem, aggódás. Gyönyörködjél az 
Úrban, és Ő megadja neked szí-
ved kéréseit! Légy bátor és örülj 
a mának, hogy a holnapod is ál-
dott legyen!

Örülj szívem, örülj én lelkem, 
mert gyermekének hív az Úr! 
Megváltottál Jézusom, tudom; 
tégy egészen szabaddá az aggo-
dalmaktól, félelmektől. Dicsérni 
vágyom szent neved, Uram. Nagy 
a Te jóságod és szereteted. Áldott 
légy, köszönöm! Ámen.

(Morzsák 1., 1999)
Dr. Tapolyainé 
Bartha Gizella

Ezeket a szavakat olvassuk 
az első zsoltárban. Ezek a szavak 
egyszerre biztatóak és egyszer-
re ijesztőek is lehetnek. De miért 
is lehetne ijesztő? Hiszen a kép-
let annyira egyszerűnek tűnik: aki 
nem jár a vétkesek útján, aki meg-
tért és jó dolgokat visz véghez az 
életében, az boldog és sikeres lesz, 
nem érheti baj. Röviden, aki Krisz-
tusnak szenteli az életét, csak jól 
élhet attól a perctől kezdve, hogy a 
döntését meghozta. Épp ebből ki-
indulva sokszor hallok olyat ke-
resztény testvérektől (felekezettől 
függetlenül), hogy ha mégis elő-
fordul valami baj az életünkben, 
akkor nézzünk magunkba, mert Is-
ten éppen valamiért büntet minket. 
De tényleg így van ez? Mi rosszat 
tehetett egy 2-3 éves leukémiás 
gyermek, vagy az, aki olyan sze-
gény családba született, hogy en-
nie sincs mit?  Miért engedi meg 
Isten a szenvedést, a bukásokat, a 
sikertelenséget?

Ahogy visszanézek a saját 
múltamra, számos traumával ta-
lálkozom (ezeket most nem rész-
letezném). Hosszú évekig úgy 
éltem, hogy nem engedtem meg 
magamnak a boldogságot, a hos�-
szú távú békességbe merülést, 
mert felkészülten vártam az ak-
tuálisan következő nehézséget, 
amivel meg kellett küzdenem. 
Egyszerűen megszoktam, hogy az 
alapvető életérzésem a szomorú-
ság, a félelem, a fokozott bizton-
ságkeresés. Még talán azt 
is ki lehet jelenteni, hogy 
párt is eszerint választot-
tam. Sokszor mondjuk azt 
a férjemmel, hogy talán 
legelőször egymás fájdal-
mába szerettünk bele (az ő 
múltja is igen terhelt és ne-
hézségekkel teli). Persze 
ez nem így van valójában, 
mert nem egymás fájdal-
mába, hanem a megértésbe 
szerettünk bele, abba a tu-
datba, hogy nem vagyunk egye-
dül a nehézségeinkben, nem va-
gyunk egyedül azzal, hogy ne-
héz csomagokat cipelünk a vál-
lunkon. Hiszen ez a tudat minden 
embernek sokkal fontosabb, mint 
azt gondolná.

Szóval két, nehézségekkel teli 
puttonyú ember került össze a sze-
mélyünkben, akiknek a szülei ma-
ximum az általános és középisko-
lai végzettségig jutottak el, anya-
gilag nem tudtak minket úgy út-
nak indítani, mint egy átlagos kö-
zéposztálybeli embert, támogatást 
a közös életünkhöz nem kaptunk, 
inkább csak lelki terheket. Ezért 
az, hogy autót, lakást vegyünk, 
vagy lelki erősségekkel megala-
pozzuk a családi életünket olyan 
távol állt tőlünk, mint Makó Jeru-
zsálemtől. (Tudom, ezzel nem va-
gyunk egyedül, tudom, hogy ná-
lunk sokkal rosszabb helyzetben 
élő emberek is vannak.)

Mikor bekerültem a jelenle-
gi keresztény közösségembe, ak-
kor találkoztam olyan emberek-
kel, akiknek a családi élete és a 
múltja jóval kiegyensúlyozottabb 
volt, mint a miénk. Sőt olyannal 
is, akit gyakorlatilag traumának 
nevezhető problémák nem igazán 
értek. Persze nekik is volt fájda-
lom az életükben, de nem akko-
ra, mint amikkel például nekem 
kellett szembesülnöm. Hatal-
mas megdöbbenés volt számom-
ra, hogy ilyen van. Az én csalá-
di környezetemben nem számí-
tott normálisnak a normális. Az 
alapvető életszemélet az volt, 
hogy csak fájdalmakkal teli élet 
van, nincs olyan, hogy boldog-

Mindent kézben tart
„Boldog ember az, aki nem jár a bűnösök tanácsa szerint, nem áll a vét-
kesek útjára, és nem ül a csúfolódók székére, hanem az Úr törvényében 
gyönyörködik, és az ő törvényéről elmélkedik éjjel-nappal. Olyan lesz, 
mint a folyóvíz mellé ültetett fa, amely idejében megtermi gyümölcsét, 
és nem hervad el a lombja. Minden sikerül, amit tesz.” (Zsolt 1,1–3)

ság. Sokszor beszélgetek egy bará-
tommal arról, milyen jó, hogy meg-
ismerhettük egymást, mert neki az-
zal kellett szembesülnie, hogy van-
nak emberek, akik hatalmas keresz-
tekkel a hátukon követik Jézust, ne-
kem pedig azt kellett látnom, hogy 
igenis van lehetőség a kiegyensú-
lyozott életre, tényleg érdemes küz-
deni (még akkor is, ha keresztény-
ként nem a jelenlegi élet megélése 
a végcél). A barátomnak meg kel-
lett tanulnia, hogy az, amije van, 
a kiegyensúlyozott családja, a tár-
gyak, amik körbeveszik, nincsenek 
meg mindenkinek. Nem alap, hogy 
az úgy csak van, hanem értékelni 
kell, hiába akar az ember mindig 
egy kicsivel többet, akkor is meg 
kell tanulni értékelni azt, ami van. 
Nekem pedig azt kellett megtanul-
nom, hogy igenis lehetséges, hogy 
nekem is legyen békés családi éle-
tem, nekem is legyen egy házam, 
ahol lakhatok, ahol körül vehetnek 
azok a dolgok, amik megkönnyí-
tik az életemet. Hogyan is tanított 
meg engem erre Isten? Hát csodák-
kal. Számomra legalábbis csodának 
számító történésekkel. Két példát 
megosztok ezekből.

Ahogy már említettem a férjem-
mel nehéz anyagi körülmények kö-
zött kezdtük meg a közös életünket. 
Egyetem mellett is rengeteget dol-
goztunk, mindenféle munkát elvál-
laltunk, amit csak lehetett. Szó sze-
rint a WC-pucolástól kezdve, a mo-
sogatáson, a műanyaggyári éjsza-

kai műszakokon át a felszolgálá-
sig mindent csináltunk, lényegében 
csak azért, hogy albérletet fizessünk 
és együnk. Pont emiatt az egyetemi 
éveinken is sokat kellett csúsztatni, 
mert a végén a munka miatt nem tud-
tunk az órákra bejárni. Közben tel-
tek az évek, alacsony költségvetés-
ből összehoztunk egy esküvőt (ahol 
rengeteg barát és rokon sok-sok ap-
rósággal segített) és nagyon vágy-
tunk gyermekre is. De hát az anyagi 
helyzetünk nem volt túl rózsás, még 
egy babakocsit sem tudtunk vol-
na megvenni, a férjem éppen akkor 
csak félállásban kapott munkát. De 
végül Isten mégis adott nekünk egy 
gyermeket, ami valahogy olyan el-
rendeltnek tűnt. Féltünk, de tudtuk, 
hogy most engednünk kell, hogy az 
történjen, ami talán nem logikus, ami 
nem racionális. És Isten gondosko-
dott rólunk. Ahogyan az esküvőnk 
körül is kiderült, a gyermekválla-
lásunkkor is, hogy az Úr kárpótol. 
Ha valamit nem ad meg az életünk 
egyik oldalán, megadja a másikon. 
Rengeteg baráttal, rokonnal, támo-
gató ismerőssel vett körül, akiktől 
annyi mindent kaptunk, hogy végül 
saját pénzből szinte semmit nem kel-
lett vennünk a gyermekünk számá-
ra. Ráadásul röviddel azután, hogy 
megtudtuk, gyermeket várunk, a fér-
jem egyszerre három állásajánlatot 
kapott. Mindenünk meglett, amire 
szükségünk volt.

Hasonlóan volt ez a házvásárlá-
sunkkor is. Évek óta próbáltuk ös�-
szehozni, hogy legyen egy saját la-
kásunk, de valahogy sosem keres-
tünk annyit, hogy lényegi megtaka-
rítást összehozzunk. Teljesen esély-
telen volt, hogy valaha hitelt kap-

junk, mígnem Isten egyik munká-
ból vezetett minket a másikba, lett 
akkora fizetésünk, hogy hitelképe-
sek legyünk. Ezek a munkahely-
váltások önmagukban olyan cso-
dásak voltak. Ha nem lettek vol-
na azok a barátok, akiken keresz-
tül munkáinkat kaptuk, ha nem 
önkénteskedünk egy egyesület-
ben, ha nem megyünk el abba a 
gyülekezetbe, ha nem ismerjük 
meg azokat embereket, most nem 
itt lennénk. Mint minden, ez sem 
mehetett olyan simán az életünk-
ben. A házvásárlási folyamatban 
jogi viták miatt majdnem elvesz-
tettük minden kis pénzünket. Em-
lékszem, hogy toltam a babakocsit 
a kisebbik gyermekünkkel az ut-
cán és hangosan sírtam: „Istenem 
nekem miért nehezebb még min-
dig minden, mint másnak?”. An�-
nyira rettegtem, hogy a felcsillant 
reményünk szertefoszlik. De Is-
ten akkor is gondoskodott. A jogi 
vita miatt eltelt idő alatt olyan hi-
telkedvezményeket vezettek be, 
amelyek nem csak azt tették le-
hetővé, hogy megvegyünk egy 
házat, hanem azt is, hogy a lehető 
legkedvezményesebb keretek kö-
zött vegyük meg, amely sem az-
előtt nem volt, sem azóta nem áll 
fenn. Amikor hosszú hónapokon 
át aggódtam, hogy lesz-e házunk 
valaha, meg sem mertem volna ál-
modni, hogy nem csak a jót, ha-
nem a legjobbat tartogatta nekünk 
az Úr ebben a helyzetben.

Még számos ilyen példát tud-
nék hozni az életemből, de talán 
ezeket egy könyv bírná már csak 
el. Amit biztosan megtanultam, 
hogy ha nem lettek volna a szen-
vedések az életemben, akkor nem 
látnám csodának azt, amit ma an-
nak látok. És a kiegyensúlyozot-
tabb életet élő barátom sem lát-
ná csodának azokat a dolgokat, 

amik velem megtörténtek, 
tehát nem csak nekem ta-
nulság az, amit megélek, ha-
nem másoknak is.

Szóval, hogy miért enge-
di meg Isten a szenvedést? 
Amikor egyik alkalommal 
Jézus egy vak emberrel ta-
lálkozik, azt kérdezik tőle 
a tanítványai, hogy ki vét-
kezett, a vak ember vagy a 
szülei, hogy már vakon szü-
letett. Jézus azt feleli, senki.

„Nem ő vétkezett, nem is a 
szülei, hanem azért van ez így, 
hogy nyilvánvalóvá legyenek 
rajta Isten cselekedetei.” (Jn 9,3)

Még akkor is, ha érzelmileg 
fájdalmas és nehezen felfogható 
a miértekre kapott válasz, azt hi-
szem, hogy az én életem is a vak 
emberéhez hasonló. Ha nem let-
tek volna mélységei, akkor nem 
látszana rajta, hogy Isten men�-
nyi mindent képes tartogatni szá-
munkra, mennyi baráttal tud kár-
pótolni, vagy mennyi lehetőséget 
tartogat, amiről még a szenvedés 
pillanatában nem tudunk.

Ha most visszanézek az éle-
temre, már nem csak egy feszült, 
fájdalmakra felkészült embert lá-
tok, és ha most előre nézek, ak-
kor nem a félelmem vezérel, ha-
nem a bizalom és a hit.

Tudom, hogy az én sorsom-
nál is vannak sokkal nehezeb-
bek, amelyeknél még felfoghatat-
lanabb a miért. De azt is tudom, 
hogy nem azt ígérte nekem Isten, 
hogy soha nem lesz nehézségem, 
hanem azt, hogy mindig van, aki-
vel a terheim súlyát megosztha-
tom, és aki gondoskodik rólam. 
Épp ezért a miértek megválaszo-
lása helyett talán jobb, ha a biz-
tonságérzetünket Istenbe helyez-
zük és valóban elkezdünk bízni 
abban, aki mindig mindent kéz-
ben tart. Ebben hiszek.

„De akik az Úrban bíznak, 
erejük megújul, szárnyra kelnek, 
mint a sasok, futnak, és nem lan-
kadnak meg, járnak, és nem fá-
radnak el.” (Ézs 40,31)

Szufelják Beatrix
TeSó Blog
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Elejét lásd az 1. oldalon

Barta Elemér, a Glória Ifjú-
sági és Missziós Központ veze-
tője nyitotta meg csütörtökön a 
gyermekhetet, áldott napokat kí-
vánva mindenki számára. Márk 
evangéliuma 10. részének 14. 
versével köszöntötte a jelenlé-
vőket: „Engedjétek hozzám jön-
ni a kisgyermekeket, és ne aka-
dályozzátok őket, mert ilyene-
ké az Isten országa”. Ahogy Jé-
zus korában is előfordult, ami-
kor emberként élt a Földön, ma 
is sokszor a felnőttek az okai 
annak, hogy a gyermekek nem 
hallanak Isten mentő szereteté-
ről. Vagy nem érdekli őket gyer-
mekük lelki állapota, vagy nem 
akarnak az élet-halál kérdéssel 
foglalkozni. „Akik eljöttek ma, 
megláthatják, milyen jó is Jé-
zus közelségében lenni és meg-
tapasztalni az áldásokat, tud-
va, hogy Isten csak oda küld ál-
dást, ahol a testvérek egyetér-
tésben élnek” – fejtette ki Barta 
Elemér a 133. zsoltár szavaira 
hivatkozva.

Jó volt látni és megtapasz-
talni, hogy a felpörgött gyer-
meki lélek is megnyugszik, ha 
szeretettel és türelemmel köze-
ledünk felé. A megértés és elfo-
gadás alapvető Krisztusnál, így 
követőinek is így kell tenniük. 

Gyermekhét a tiszabökényi Glória Ifjúsági és Missziós Központban

„Mert Istennél semmi sem 
lehetetlen”

 A tiszabökényi Glória Ifjúsági és Missziós Központban háromna-
pos gyermekprogram valósulhatott meg Isten kegyelméből július 
31. és augusztus 2. között mintegy 60 gyermek és fiatal részvételé-
vel. Két korcsoportban, délután kettőtől este hat óráig tartottak a 
foglalkozások. Izgalmas órák voltak, tele eseménnyel, sok-sok moz-
gással. A Biblia igazságaival ismerkedhettek meg a résztvevők, le-
hetőséget kapva a személyes beszélgetésekre, bizonyságtételekre is 
a szünetekben.

Nem számít, hogy ki honnan ér-
kezik, milyen a bőre és szeme szí-
ne, az Úr Jézusnak mindenki egy-
formán értékes! 

Ez az üzenet került közvetí-
tésre csütörtöktől szombatig ab-
ban a reményben, hogy a kicsik 
és a tinédzserek is megértik, hogy 

a bűn elválasztja őket az Isten-
től és nem élhetnek ővele, ha fel 
nem ismerik, hogy szükségük van 
bűnbocsánatra. A gyermekhéten 

minden arról szólt, hogy a fia-
talok megérezzék Jézus szerete-
tét, és döntést hozzanak mellette, 
elhagyva régi rossz szokásaikat 
és új örömteli életet 
kezdjenek Krisztus-
sal. Játékos tanítás 
keretében, a Harvest 
Game magyarorszá-
gi missziós munka-
társaitól hallhatták 
az evangéliumot és 
ismerkedhettek meg 
Jézus Krisztus élet-
mentő ajándékával. 
Miklósváry Péter, 
Millisits Dániel és 
Bondor Kinga rend-
kívüli megértéssel 
és szeretettel vette 
körül a kiskamaszokat, akiknek 
rengeteg kérdése hangzott el fe-
léjük. Érdeklődésük, kíváncsisá-

guk kiaknázásával sikerült a lé-
nyegre, azaz Isten üzenetére he-
lyezni a hangsúlyt. Reménység 
szerint eljutottak a szívükig az 

elhintett igemagvak, hogy idővel 
majd kikeljenek és gazdag gyü-
mölcsöt teremjenek.

A Glória Ifjúsági és Misszi-
ós Központ udvara megtelt élet-
tel ezeken a napokon, játék játék 
után következett. Az egyre fel-

jebb kúszó hőmérsékletet a vi-
zes programok segítettek elvisel-
ni. A gyermekek legnagyobb örö-

mére mindenki „úszott” a 
vízben, szívből jövő neve-
tést eredményezve. A sza-
badidőben és a szünetek-
ben gumikarkötő, kulcs-
tartó és gyöngyből nyak-
lánc készült. Valakinek a 
kifestő jött be, amit haza is 
lehetett vinni a rajta lévő 
igékkel egyetemben. 

A kisebbeket a Gyer-
mek Evangelizációs Kö-
zösség önkéntesei tanítot-
ták, elmondva és szemlél-
tetve, kicsoda a Megváltó, 
és mennyire szereti őket. 
Csütörtökön az „én vagyok 
a jó pásztor”, pénteken az 
„én vagyok az életnek ke-
nyere”, szombaton pedig 
az „én vagyok a feltáma-
dás és az élet” aranymon-
dásokkal ismerkedhettek 

meg a gyerkőcök, megtanulva, ho-
gyan bízzák rá életüket Krisztus-
ra, mint személyes Megváltójuk-
ra. A bibliai történetek tetszettek a 

gyerekeknek, különösen a 2 hal 
és 5 kenyér csodálatos megsza-
porítása. Megértették, hogy Jé-
zusnak ők épp olyan fontosak, 
mint a jó pásztornak az az egy 
báránykája, amelyik elcsatan-
golt. És amikor az élet és halál 

kérdésekről esett szó Lázár fel-
támasztása kapcsán, a gyerekek 
elmondták, hogy már ők is vesz-
tették el egy-egy hozzátartozó-
jukat. Többen az édesapjukat 
említették. A megható és egy-
ben megrázó pillanatok is bizo-
nyítják, hogy lényeges, sőt élet-
bevágó a gyermekeknek beszél-
ni Jézus Krisztusról, akinek van 
hatalma a halál felett.

Csodás napok voltak, melye-
ket egyhamar nem felejtenek el 
–  így nyilatkoztak a gyermekek 
és a felnőttek egyaránt. A fotó-
kon is látszik az öröm, a vidám-
ság, ami megerősítette a misszi-
ós munkatársakat abban a külde-
tésben, hogy a kicsinyek az Úr 
számára igen értékesek és taní-
tani kell őket Isten nevének tisz-
teletére. A világban, ahol az imá-
dat szónak már nincs jelentősé-
ge, igenis, szükség van azok-
ra a fiatal életekre, akik tudják, 
hogy egyedül és kizárólag csak 
az élő Istent szabad imádni, akié 
a dicsőség most és mindörök-
ké. Ámen.

Bodnár Diána

Negyedszázada az egészségügy 
szolgálatában

Ünnepség a Badalói Családorvosi Rendelőben

– Hogyan kezdődött? – kér-
deztük Jakab Lajos doktort.

– Az orvosi pályám – kis 
túlzással – egyidős Ukrajná-
val – mondja nosztalgiázva 
beszélgetőtársam. – Hiszen 
1992-ben nyertem felvételt 
az Ungvári Állami Egyetem 
orvosi karára, ahol 1998-ban 
kaptam meg a diplomámat, 
majd két év szakképzést kö-
vetően 2000. augusztus else-
jén kezdtem meg a munkámat 
a Badalói Családorvosi Ren-
delő vezetőjeként. Érdekes-
ség, hogy Ukrajnában a mi év-
folyamunk volt az első, amely 
– amerikai program mintájá-
ra – családorvosi képzésben 
végezhette az internatúra fo-
lyamatát. Az ezredfordulóig 
Badalóban felcserközpont volt, 
körzetileg pedig a macsolai or-
vosi rendelőhöz tartoztunk, de 
mivel a lakosság létszáma in-
dokolttá tette, az akkori egész-
ségügyi reform keretében a fel-
cserközpontot átminősítették 
orvosi rendelővé.

– Ha jól tudom, munkatársa-
id közül a legtöbben már a kez-
detektől ott voltak melletted, va-

gyis ők is egyfajta jubileumot ün-
nepelhettek a hivatásukban.

– Igen, ebből a szempontból 
hálás lehetek a jó Istennek, hi-
szen Bíró Margit és Varga And-
rea már 2000-től a munkatársam, 
Sárközi Anita pedig néhány év-
vel később csatlakozott hozzánk. 
Nem elhanyagolható szempont, 
hogy mindnyájan badalói szüle-
tésűek vagyunk, ismerjük az it-
teni embereket, ami nagy előny 
a mi munkánkban, szolgálatunk-
ban, hiszen egy-egy fellépő beteg-
ség kapcsán már ismerjük a páci-
ensünknek, úgymond, a családfáját 
is, ami segítséget jelenthet az ellá-
tást illetően.

– Badaló mellett a szomszédos 
Halábor is a körzetedhez tartozik, 
így az ott élők többsége is hozzá-
tok fordul egészségügyi problémái 
kapcsán.

– Valóban, 2015 óta Halábor is 
a mi körzetünk vonzáskörébe ke-
rült, ahol mindenben számíthatok 
az ott felcserként dolgozó és nagy 
tapasztalattal rendelkező Tóth Vik-
tóriára. Hála Istennek, ő is szülőfa-
lujában él, így ő is nagyon képben 
van az ott élő emberek mindennap-
jait illetően.

– Ha néhány mondatban lehet-
ne jellemezni, akkor milyen volt ez 

a 25 év, mik voltak a legnagyobb 
kihívások?

– A kétezres évek eleje nem 
volt egyszerű, hiszen a kezdet 
kezdetén még a Beregszászi Járá-
si Kórház kötelékéhez tartoztunk, 
később a helyi önkormányzathoz, 
majd a Beregszászi Járási Tanács-
hoz, 2020 óta pedig a Beregszá-
szi kistérség keretein belül mű-

ködik a Beregszászi Alapellátási 
Központ, amelynek a badalói kör-
zet is a része. Egészségügyi szem-
pontból az első húsz év viszonylag 
stabilan telt, de az utóbbi 5-6 év 
minden szempontból komoly ki-
hívásokat állított elénk. Ukrajná-
ban nagyjából 2018 óta zajlik az 
újabb egészségügyi reform, de ez 
idő alatt előbb jött a világjárvány, 

majd az immáron negyedik éve tar-
tó háború, ami sok szempontból 
próbára tette nemcsak az egész-
ségügyet, de az itt élő közössége-
ket is. Az ismert okok miatt a pá-
cienseink közel a fele külföldön 
keres megélhetést, biztonságot, az 
emberek fizikailag és mentálisan is 
belefáradtak már ebbe az áldatlan 
helyzetbe… Érdekesség, hogy bár-

mennyire is fogyunk mostanában, 
de ha a 25 évet veszem alapul, ak-
kor Badaló mégis pozitív népsza-
porulattal büszkélkedhet. 2000-től 
a mai napig 614 születést regiszt-
rálhattunk, és 539-en fejezték be 
földi útjukat, vagyis 25 év alatt 75 
személlyel nőtt a lakosság száma. 
Az már megint egy másik kérdés, 
hogy az utóbbi hat évben nagyjá-

ból kétszer annyian haltak meg, 
mint ahány gyermek született... 
Ilyen körülmények között kü-
lönösen fontos, hogy akik ki-
tartottak szülőföldjük mellett, 
érezhessék, hogy számíthatnak 
ránk, az itt szolgáló lelkészek-
re, egészségügyi dolgozókra, a 
közösséget különböző szinteken 
szolgáló emberekre.

– Szolgálatot említettél. 
Az orvosi feladatok mellett 
más fontos, közösségi fel-
adatoknak is igyekszel ele-
get tenni, hiszen a KMKSZ 
Badalói Alapszervezetének 
is a vezetője vagy, presbiter-
ként már legalább két évti-
zede szolgálod a reformá-
tus gyülekezetet, és a Be-
regszászi Kistérségi Tanács 
képviselőjeként is próbálod 
képviselni a Tisza-parti te-
lepülést…

–  M i n t  a h o g y  a 
családorvosi szakma is egy-
fajta szolgálat, úgy a gyüle-
kezeti életre, a nemzeti ér-
dekvédelemre és a képvise-
lőségre is szolgálatként le-
het tekinteni, amelynek leg-
jobb tudásom szerint igyek-
szem eleget tenni. Én meg-
tiszteltetésnek tartom, hogy 

az itt élő embereknek az elmúlt 
évtizedek során – szolgatársaim-
mal egyetemben – segítségére le-
hettem, és ameddig még Isten ke-
gyelméből ezt megtehetem, sze-
retném is végezni az elkövetke-
zőkben is.

– Adjon ehhez az Úr áldást, 
erőt és bölcsességet.

Kovács Erzsébet
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kRIMI

Még több krimi a karpatinfo.net oldalon
karpatinfo.net

Eladó egy elektromos Kárpáti sütő. Mob.: 095-3260426.
***

Új vetőgép eladó. Mob.: 095-3260426.
***

Munkácson, Várpalánkán eladó egy családi ház, pince, ud-
var, gyümölcsöskert. Mob.: 099-3515519, 095-3260426.

***
Eladó egy nagy női bicikli, valamint egy összecsukható  
kis bicikli. Mob.: 066-5606813.

***
Eladó 2 darab vadonatúj ajtó 60x200 cm. Mob.: 095-
3260426.

Beregszászban jó állapotban lévő női bicikli eladó. Ára 
2500 hr. Mob.: 066-3967011.

***
Beregszászban jó állapotban lévő 3 fiókos fagyasztószek-
rény eladó. Mob.: 066-3967011.

Tetőfedést, csatornázást vállalok anyaggal vagy anél-
kül, valamint metálcserép, kerítéslemez, stablon le-
mezek méretre vágva (drágább és olcsóbb anyagból). 
Mob.: 066-0820366.

Soós Kálmán ösztöndíjprogram 
a 2025/2026-os tanévre

A „GENIUS” Jótékonysági Alapítvány a Magyar Kormány, Mi-
niszterelnökség Nemzetpolitikai Államtitkárság, Bethlen Gábor Alap-
kezelő Zrt. által biztosított támogatásból a 2025/2026-os tanévre ismét 
meghirdeti a Soós Kálmán ösztöndíjprogramot. Az ösztöndíjprogram 
célja, hogy a Kárpátalján működő magyar nyelvű felsőoktatási szakok 
és intézmények együttműködését elősegítse. Segítse azokat a magyar 
hallgatókat, akik felsőoktatási szakjukat nem tanulhatják magyar nyel-
ven, illetve ösztönözze a régióval kapcsolatos kutatómunkák végzé-
sét. Az ösztöndíjprogram a következő alprogramokból tevődik össze:

1. Kárpátaljai Vándoregyetem
A Vándoregyetem célja, hogy a kárpátaljai magyar nyelvű felső-

oktatásban dolgozó tanárokat és kutatók valamennyi, Kárpátalján ma-
gyar nyelven oktató felsőoktatási intézményben bemutathassák kuta-
tási témájukat vagy olyan tudományos eredményeket, melyek széles-
körű érdeklődést válthatnak ki. A pályázatra olyan magyar nemzetisé-
gű, fokozattal rendelkező tanárok vagy kutatók jelentkezését várjuk, 
akik valamely kárpátaljai felsőoktatási intézményben munkaviszon�-
nyal rendelkeznek és általános érdeklődésre számot tartó témával elő-
adást kívánnak tartani a Beregszászi Kálvin János Református Szak-
kollégiumban, a Beregszászi Ortutay Elemér Görögkatolikus Szak-
kollégiumban, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán, az 
Ungvári Nemzeti Egyetemen és az Ungvári Szent Gellért Római Ka-
tolikus Szakkollégiumban.

A pályázat pozitív elbírálása esetén a nyertes pályázónak a fent fel-
sorolt öt intézményben 20 perces előadást kell tartania a 2025/2026-os 
tanév első félévében. Egy pályázó több pályázatot is benyújthat, de 
csak egy témával vehet részt a Vándoregyetemen. Az előadás nyel-
ve a magyar.

A jelentkezés során kötelezően benyújtandó anyagok
1) Elektronikus űrlap kitöltése
2) Jelentkezési lap
3) A tervezett előadás során bemutatni kívánt prezentáció elektroni-
kus formában (PPT)
4) Munkaviszony fennállásáról szóló igazolás
5) Tudományos fokozatot igazoló dokumentum másolata
6) Személyigazolvány első és a lakhelyet igazoló oldalainak másolata
7) Identifikációs kód másolata
8) Strukturált szakmai önéletrajz saját kézzel ellátott aláírásával – kék 
tintával író tollat használjon

2. A magyar nyelvű felsőoktatás munkáját elősegítő oktatási 
jegyzetek és szaknyelvi szótárak készítése

Az alprogram célja, hogy azoknak a felsőoktatásban oktatott tár-
gyaknak az esetében, amelyekhez magyar nyelven nincs, vagy hiá-
nyos, esetleg nem megfelelő az oktatási jegyzet- és szaknyelvi szótár 
ellátottság, támogassa a magyar nemzetiségű oktatók jegyzet és szótár 
készítését. A pályázó csak olyan oktatási jegyzetet nyújthat be, amely 
elősegíti a felsőoktatásban tanuló magyar anyanyelvű fiatalok felké-
szülését az egyetemi és főiskolai ismeretek elsajátítására és eddig még 
nem került publikálásra.

A pályázatra kizárólag kárpátaljai magyar nemzetiségű kutatók 
jelentkezését várjuk!

A pályázatra a „GENIUS” Jótékonysági Alapítvány irodájában 
lehet, a már elkészült, legalább 90 oldal (Times New Roman betűtí-
pus, 12 pontos betűméret, 1,5-es sorköz) terjedelmű oktatási jegyzet-
tel, vagy szaknyelvi szótárral.

A jegyzetnek meg kell felelnie az alapvető műfaji és formai kö-
vetelményeknek.

A jelentkezés során kötelezően benyújtandó anyagok:
1) Elektronikus űrlap kitöltése
2) Jelentkezési lap
3) Az elkészült oktatási jegyzet vagy szaknyelvi szótár anyagát elekt-
ronikus formában (PDF)
4) Végzettséget vagy tudományos fokozatot igazoló dokumentum 
másolata
5) Személyigazolvány első és a lakhelyet igazoló oldalainak másolata
6) Identifikációs kód másolata
7) Strukturált szakmai önéletrajz saját kézzel ellátott aláírásával – kék 
tintával író tollat használjon

3. Kárpátaljai vonatkozású kutatások támogatása
Olyan magyar nemzetiségű diákok jelentkezést várjuk, akik az el-

múlt két tanévben magyar nyelven írták és védték meg szakdolgozatu-
kat valamelyik kárpátaljai felsőoktatási intézményben, és szakdolgoza-
tuk témája kapcsolódik vidékünkhöz, azaz Kárpátaljához.

Az angol és ukrán nyelven készült dolgozatokhoz, készüljön két-
oldalas magyar nyelvű kivonat.

A jelentkezés során kötelezően benyújtandó anyagok:
1) Elektronikus űrlap kitöltése
2) Jelentkezési lap
3) Az elkészült szakdolgozat anyaga elektronikus formában (PDF)
4) Az elkészült pályamunka – szakdolgozat/diplomamunka – veze-
tőtanári- és opponensi véleményei a vezetőtanár és az opponens (ek) 
kézzel ellátott aláírásával – kék tintával író tollat használjon (PDF)
5) Végzettséget vagy tudományos fokozatot igazoló dokumentum 
másolata
6) Személyigazolvány első és a lakhelyet igazoló oldalainak másolata
7) Identifikációs kód másolata
8) Strukturált szakmai önéletrajz saját kézzel ellátott aláírásával – kék 
tintával író tollat használjon

Pályázni 2025. szeptember 11., 15.00 óráig lehet az alábbi regiszt-
rációs felületen külön alprogramonként:

1. Kárpátaljai Vándoregyetem
https://forms.gle/cGUKi8hYkNUrPpAQ6
2. A magyar nyelvű felsőoktatás munkáját elősegítő oktatási jegy-

zetek és szaknyelvi szótárak készítése
https://forms.gle/hqqrPoeumP3n9Sg56
3. Kárpátaljai vonatkozású kutatások támogatása
https://forms.gle/fLFGGBSQLHPvSBK19
FONTOS! Kérünk minden pályázót, hogy az elektronikus fe-

lületen a feltölteni szükséges fájlokat PDF formátumban töltsék fel.
A jelentkezéshez szükséges benyújtandó anyagokat postai úton 

is várjuk az alábbi címre:
„GENIUS” Jótékonysági Alapítvány, 90202 Beregszász, Kos-

suth tér 6.
Bővebb tájékoztatást a +380-31-41-4-29-76 (149-es mellék) te-

lefonszámon és a genius.kftt@kmf.org.ua e-mail címen kaphatnak.
A pályázat meghirdetése, a pályázati kiírással kapcsolatos tájékoz-

tatás, a jelentkezések befogadása, rögzítése és elbíráláshoz való előké-
szítése a „GENIUS” Jótékonysági Alapítvány feladata. A lebonyolító 
fenntartja annak a jogát, hogy a pályázati jelentkezés benyújtását köve-
tően a jelentkezőtől szükség esetén további dokumentumokat kérjen be.

A pályázat elbírálása
A fent felsorolt pályázati alprogramokra benyújtott pályázatok 

értékelését a „GENIUS” Jótékonysági Alapítvány által működtetett 
Kárpátaljai Felsőoktatási Tehetséggondozó Tanács végzi, és a pályá-
zati döntést is ez a testület hozza meg, az általa előzetesen megfogal-
mazott szempontrendszer szerint.

A pályázatok elbírálását követő 5 munkanapon belül a „GENIUS” 
Jótékonysági Alapítvány e-mail-ben értesíti a pályázókat.

„GENIUS” Jótékonysági Alapítvány

Felhívás!
Immár 4. éve tart a háború. Sosem voltak időszerűb-

bek a szavak, miszerint a gazda teszi a dolgát, szánt-vet, 
azt se tudván, ki fogja learatni fáradságos munkája ered-
ményét, a szárba szökkent életet.

Minden nehézség ellenére, a jövőbe vetett erős hittel 
és bizakodással az idén is útjára indítjuk a „Magyarok 
Kenyere – 15 millió búzaszem” adománygyűjtő kezde-
ményezésünket. Az akció szervezésében kiemelt szere-
pet vállalnak partnereink a KMKSZ és alapszervezetei, 
a történelmi egyházak és más civil szervezetek. A kár-
pátaljai gazdatársadalom, cégek, szervezetek tavaly 103 
tonna 373 kilogramm termény adománnyal támogatták 
a kedvezményezett intézményeket.

Az idén is az a célunk, hogy minden időjárási viszon-
tagság, a háborús károk ellenére elérjük, vagy meghalad-
juk ezt a mennyiséget, mert sajnos sokkal több a rászo-
ruló, mint az előző években.

Azt javasoljuk, hogy az adomány az eddigi jól be-
vált gyakorlat szerint a parókiákra, vagy a településen 
működő KMKSZ alapszervezeteken keresztül a legkö-
zelebbi (vagy a legszimpatikusabb) gyűjtőpontra kerül-
jön. A gyűjtés ez év július 5-én indul és a kárpátaljai bú-
zaösszeöntő ünnepségre 2025. augusztus 9-én, délelőtt 
10 órai (k.e.i.) kezdettel, Nagydobronyban, az Irgal-
mas Samaritánus Református Gyermekotthon terüle-
tén kerül sor a háború engedte keretek között.

A gyűjtőpontok helyszínei a megszokottak (reformá-
tus líceumok, a Kárpátaljai Református Egyház Diakóniai 
Központja, a Nagydobronyi Irgalmas Samaritánus Re-
formátus Gyermekotthon, a Kárpátaljai Szent Márton 
Karitász, a Sztojka Sándor Görögkatolikus Líceum).

Pro Agricultura Carpatika Alapítvány

Eladó családi ház Ópályi köz-
pontjában! 100 m2, szoba, 
konyha, spájz, fürdőszoba, ka-
zánház. Gáz- és vegyestüzelés. 
Vásárosnaménytól 20 km, 
Mátészalkától 5 km. Irányár 
25 millió forint. Mobil: +3620-
4367773 telefonszámon.

Magyarországi munkavégzésre veszünk fel dolgozót, 
istállói munkára, lovak ellátására. A munkahelyet 
hosszú távon tudjuk biztosítani. Megbízható dolgozó 
jelentkezését várjuk, aki hosszú távon, stabil mun-
kahelyen szeretne dolgozni. A munkahelyen teljes el-
látást biztosítunk: teljes étkezés és szállás, hazajárás 
havonta. Fizetés egy hónapra: 350.000 Ft. és a teljes 
ellátás. Jelentkezését a következő telefonon várjuk: 
+36-20-955-1012.

A huszti kórház dolgozói 
értesítették a rendőrséget 
egy 68 éves rakaszi lakos 
állapotával kapcsolatban, 
akit súlyos fejsérülések-
kel szállítottak kórházba.

A férfit olyan brutá-
lis módon bántalmazták, 
hogy a kórházban életét 
vesztette. A nyomozás je-
lenlegi állása szerint a fér-
fi otthonában italozott a 
42 éves szomszédjával. 
Amikor befejezték a szó-
rakozást, elhagyta a ven-
déglátója házát. Valamiért 
azonban egy kis idő eltel-
tével visszatért, dulakodni 

Halálra verte a szomszédját
kezdtek, megverte, majd 
a földön fekvő magatehe-
tetlen férfi fejét a lábával 
rugdosta.

A nyomozóknak sike-
rült elfogni a gyilkosság 
vádlottját, aki már koráb-
ban is volt büntetve. A fér-
fit előzetes letartóztatás-
ba helyezték és halált oko-
zó súlyos testi sértés elkö-
vetése miatt büntetőeljárás 
indult ellene. Amennyiben 
a bíróság kimondja bűnös-
ségét, akár 10 évig is a bör-
tönben maradhat, olvasha-
tó a megyei rendőrség kö-
zösségi oldalán.

Kárpátalján újabb illegá-
lis határátlépési kísérle-
tet hiúsítottak meg a ha-
tóságok. Egy 41 éves Ki-
jev megyei férfi mentő-
autónak átalakított kis-
buszban próbált katona-
köteles férfiakat átszállí-
tani a határon.

A határőrök Ökörmező 
(Mizshirja) település hatá-
rában állítottak meg egy fő-
városi rendszámú Volkswa-
gen Crafter típusú mikro-
buszt, amely kívülről mentő-
autóként volt felmatricázva. 
Az ellenőrzés során a jármű 
utasterében két olyan férfi 
volt, akik semmilyen kap-
csolatban nem álltak egész-
ségügyi intézményekkel.

A nyomozás megállapí-
totta, hogy a sofőr hamisan 
egészségügyi dolgozónak 
adta ki magát, és az egyik 

Mentőautónak álcázott 
kisbusszal szöktetett 

katonaköteles férfiakat
utast 2500 dollárért szállí-
totta volna el a román ha-
tár közelébe. Az illegális 
határátlépést 8000 euróért 
mások biztosították volna.

Az utas ellen közigaz-
gatási eljárás indult Ukraj-
na határátlépési szabályai-
nak megsértése miatt. A so-
főr viszont súlyosabb kö-
vetkezményekre számíthat: 
ellene büntetőeljárás indult 
az ukrán Büntető Törvény-
könyv 332. cikkének 3. be-
kezdése alapján, amely il-
legális határátléptetésért 
7-től 9 évig terjedő szabad-
ságvesztést ír elő.

A hatóságok szerint ez 
már a sokadik hasonló eset 
Kárpátalján, ahol a hadkö-
telezettség elől menekül-
ni próbáló férfiak illegális 
módszerekkel igyekeznek 
kijutni Ukrajnából.

Kárpátalján több mint 
79,5 millió hrivnya ér-
tékű költségvetési csa-
lást és visszaélést tártak 
fel a hatóságok –  közöl-
te az ügyészség.  Össze-
sen 22 személy ellen in-
dult büntetőeljárás, köz-
tük vannak önkormány-
zati tisztviselők, oktatási, 
egészségügyi és kulturá-
lis intézmények munka-
társai, valamint állami és 
magánvállalatok vezetői.

A legsúlyosabb esetek 
között szerepel:

45 millió hrivnyás kár 
a Szinevéri Nemzeti Park 
36,5 hektárnyi területének 
jogellenes kisajátítása mi-
att, amelyet egy földhivata-
li tisztségviselő szervezett 
meg a Munkácsi járásban.

5,5 millió hrivnya el-
sikkasztása egy sport-
komplexum építése során, 
amelyben a kivitelező és 
két társa is érintett.

4,1 millió hrivnya kár 
az Ungvári Városi Köz-
lekedési Vállalat új telep-
helyének építésekor, a gya-
nú szerint egy városházi 
tisztviselő és egy vállalko-
zó közreműködésével.

Egy vészhelyzet-keze-
lési szakember több mint 
1 millió hrivnyával többet 
fizetett a közbeszerzésen 

79 milliós költségvetési 
visszaélések Kárpátalján – 22 

személy ellen indult eljárás
vásárolt berendezésekért.

Az Ungvári Városi 
Kórházban két ügyben is 
vizsgálódnak: egyikben 
500 ezer hrivnyát fizettek 
túl áramforrásért, a másik-
ban csaknem ugyanennyit 
fizettek ki jogtalan bérként.

A Kárpátaljai Drámai 
Színház korábbi igazgatója 
1 millió hrivnya kárt oko-
zott, míg a Filharmónia ve-
zetője 250 ezer hrivnya ér-
tékben adott fizetést jogta-
lan munkavállalóknak.

Egy önkormányzati 
vízmű dolgozója 700 ezer 
hrivnyát fizetett ki olyan 
klórszállítmányért, amely 
sosem érkezett meg.

Huszton egy cégveze-
tő 180 ezer hrivnyát sik-
kasztott el garázsok átépí-
tésére szánt pénzből, míg a 
helyi főkönyvelő 200 ezer 
hrivnya prémiumot osztott 
ki szabálytalanul.

Az oktatás területén 
is történtek visszaélé-
sek: például a nehrovói 
(Maszárfalva) óvoda igaz-
gatója 650 ezer hrivnyát fi-
zetett ki olyan alkalmazot-
taknak, akik nem is létez-
tek. Egy másik esetben 1,3 
millió hrivnyával drágáb-
ban szereztek be digitális 
oktatástechnikai eszközö-
ket a tantermekbe.



Csütörtök Augusztus 14.

Köszöntjük Marcell nevű olvasóinkat!

Hétfő Augusztus 11.

Köszöntjük Zsuzsanna, Tiborc nevű olvasóinkat!

Kedd Augusztus 12.

Köszöntjük Klára nevű olvasóinkat!

Szerda Augusztus 13.

Köszöntjük Ipoly nevű olvasóinkat!

2025. 
augusztus 6.8 Heti műsor

04:25 Teleshop
05:00 Nevess csak!

Kanadai 
kandikamerás sor.

05:15 S.W.A.T.: Külön-
leges egység
Am. akciófilm-sor.

06:00 Reggeli
09:05 Downton Abbey

Angol filmsor.
10:20 Teleshop
10:50 S.W.A.T.: Külön-

leges egység
Am. akciófilm-sor.

11:40 Az ugrás
13:00 RTL Híradó
13:35 Dr. House

Amerikai filmsor.
14:50 Barátok közt

Magyar filmsor.
16:00 Barátok közt

Magyar filmsor.
16:35 Drága örökösök

Magyar filmsor.
18:00 RTL Híradó - 

Esti kiadás
18:55 Fókusz
20:10 Az ugrás
21:35 A mi kis falunk

Magyar vígjátéksor.
22:45 RTL Híradó - 

Késő esti kiadás
23:20 Lucifer

Am. krimivígjáték-sor.
00:25 Nagypapa 

hadművelet
Am.-angol-kanadai 
vígjáték

05:20 Családi titkok
06:15 Mokka
08:45 Mokkacino
09:40 Teleshop
11:20 Csapdába csalva
12:00 Tények délben
12:30 Walker, a 

texasi kopó
Amerikai krimi sor.

13:30 Walker, a 
texasi kopó
Amerikai krimi sor.

14:35 Szerelemre 
nincs recept
Mexico dráma sor.

15:40 Az aranyifjú
Török telenovella sor.

16:45 Féktelen szív
Török romanti-
kus sor.

18:00 Tények
18:45 Tények Plusz
19:55 Szerencsekerék
21:45 Angyalbőrben

Sorozat
23:00 A vidéki doktornő

Német dráma sor.
00:50 Tények extra
01:20 911-Texas

Amerikai akció sor.

05:55 Mindennapi
05:57 Himnusz
06:00 Híradó
06:20 Nemzeti 

Sporthíradó
06:30 Időjárás-jelentés
06:35 Pollenjelentés
06:36 Vár a Kárpát-

medence
06:50 Közelebb - 

Roma magazin
07:15 Domovina
07:40 Magyar világ
08:05 Bor, mámor, 

szerelem
09:05 Leyla
09:55 Egy Perc Híradó
10:00 Nyár '25
12:00 Déli harangszó
12:01 Híradó
12:35 Nemzeti 

Sporthíradó
12:45 Időjárás-jelentés
12:49 Agenda plusz
12:50 Vár a Kárpát-

medence
13:00 Hölgyek 

paradicsoma
Olasz romantikus 
tévéfilmsor.

13:45 A világ ízei 
Párizsban

14:45 Egy csipetnyi 
ÍZŐRZŐK

14:49 Egy Perc Híradó
14:50 Időjárás-jelentés
14:53 Ridikül
15:50 Alpesi őrjárat

Olasz tévéfilmsor.

16:55 Gasztroangyal
17:50 Vár a Kárpát-

medence
18:00 Híradó
18:25 Nemzeti 

Sporthíradó
18:35 Időjárás-jelentés
18:39 Pollenjelentés
18:40 Csináljuk a fesz-

tivált! - Pillanatok
18:50 Leyla

Türkmén telenovella
19:35 Mindennapi
19:45 Bor, mámor, 

szerelem
Szlovák tévéfilmsor.

20:45 Derrick
Német bűnügyi té-
véfilmsor.

21:55 Columbo
Angol krimisor.

23:25 Kenó
23:28 Időjárás-jelentés
23:30 Erdei utakon

05:00 Híradó
05:15 Időjárás-jelentés
05:18 Angol nyelvű hírek
05:20 Német nyelvű hírek
05:24 Orosz nyelvű hírek
05:25 Kínai nyelvű hírek
05:30 Itthon vagy!
05:50 Hetedhét kaland
06:00 M2 matricák - 

Hevül a vegyület
06:10 Summa
06:30 Öt kontinens
06:55 Család'25
07:15 Mindennapi
07:25 Vár a Kárpát-

medence
07:30 Családi kör
08:10 Időjárás-jelentés
08:15 Élő népzene
08:40 Élő népzene
09:10 Jó ebédhez 

szól a nóta
10:10 Idősebbek is el-

kezdhetik – 
Teletorna

10:15 Itthon vagy!
10:35 Agapé
11:30 Jaguár

Játékfilm
12:55 Sípos gazda 

házhoz megy
13:00 Híradó
13:20 Időjárás-jelentés
13:21 Agenda plusz
13:25 Közelebb - Roma 

magazin
13:50 Domovina
14:20 Kárpáti Krónika
15:20 Vár a Kárpát-

medence
15:25 Kontúr
16:10 Agenda plusz
16:12 Hogy volt?!
17:10 Nyár '25
19:15 Magyar Zene Háza
21:00 Híradó
21:20 Időjárás-jelentés
21:22 V4 híradó
21:35 Vár a Kárpát-

medence
21:40 Ridikül
22:40 Mi, magyarok – 

portrék, önvallo-
mások, beszélge-
tések

23:40 Legendák és régi 
mesterségek 
nyomában

00:00 Rejtélyes 
XX. század

07:45 Kajak-Kenu tv
08:00 Pecatúra
08:30 Fizz Liga
10:30 Nemzeti 

Sporthíradó
10:45 Fizz Liga
12:45 Vízilabda magazin
13:00 Nemzeti 

Sporthíradó
13:15 Strandkézilabda 

magazin
13:30 Szabadidő
14:00 Bajnokok
15:00 Röplabda Euró-

pa-bajnoki se-
lejtező

17:00 Nemzeti 
Sporthíradó

17:15 Kékek
17:45 Góóól!
18:45 Góóól!2
19:45 Felvezető műsor: 

Labdarúgás
20:00 Merkantil Bank

Liga

04:30 Teleshop
05:00 Nevess csak!

Kanadai 
kandikamerás sor.

05:15 S.W.A.T.: Külön-
leges egység
Am. akciófilm-sor.

06:00 Reggeli
09:05 Downton Abbey

Angol filmsor.
10:20 Teleshop
10:50 S.W.A.T.: Külön-

leges egység
Am. akciófilm-sor.

11:40 Az ugrás
13:00 RTL Híradó
13:35 Dr. House

Amerikai filmsor.
14:50 Barátok közt

Magyar filmsor.
16:00 Barátok közt

Magyar filmsor.
16:35 Drága örökösök

Magyar filmsor.
18:00 RTL Híradó - 

Esti kiadás
18:55 Fókusz
20:10 Az ugrás
21:35 A mi kis falunk

Magyar vígjátéksor.
22:50 RTL Híradó - 

Késő esti kiadás
23:20 Házon kívül
00:30 A sötét lovag

Amerikai-angol 
akcióthriller

05:20 Családi titkok
06:15 Mokka
08:45 Mokkacino
09:40 Teleshop
11:20 Csapdába csalva
12:00 Tények délben
12:30 Walker, a 

texasi kopó
Amerikai krimi sor.

13:30 Walker, a 
texasi kopó
Amerikai krimi sor.

14:35 Szerelemre 
nincs recept
Mexico dráma sor.

15:40 Az aranyifjú
Török telenovella 
sor.

16:45 Féktelen szív
Török romanti-
kus sor.

18:00 Tények
18:45 Tények Plusz
19:55 Szerencsekerék
21:45 Angyalbőrben

Sorozat
23:00 A vidéki doktornő

Német dráma sor.
00:50 Tények extra
01:20 911-Texas

Amerikai akció sor.

05:56 Mindennapi
05:57 Himnusz
06:00 Híradó
06:20 Nemzeti 

Sporthíradó
06:30 Időjárás-jelentés
06:35 Pollenjelentés
06:36 Vár a Kárpát-

medence
06:40 Srpski ekran
07:05 Unser Bildschirm
07:30 Öt kontinens
08:05 Bor, mámor, 

szerelem
09:00 Leyla
09:55 Egy Perc Híradó
10:00 Nyár '25
12:00 Déli harangszó
12:01 Híradó
12:35 Nemzeti 

Sporthíradó
12:45 Időjárás-jelentés
12:49 Agenda plusz
12:50 Vár a Kárpát-

medence
13:00 Hölgyek 

paradicsoma
Olasz romantikus 
tévéfilmsor.

13:45 A világ ízei 
Párizsban

14:40 Egy csipetnyi 
ÍZŐRZŐK

14:45 Egy Perc Híradó
14:48 Időjárás-jelentés
14:50 Ridikül
15:50 Alpesi őrjárat

Olasz tévéfilmsor.
16:55 Gasztroangyal
17:50 Vár a Kárpát-

medence
18:00 Híradó
18:25 Nemzeti 

Sporthíradó
18:35 Időjárás-jelentés
18:39 Pollenjelentés
18:40 Csináljuk a fesz-

tivált! - Pillanatok
18:50 Leyla

Türkmén telenovella
19:35 Mindennapi
19:45 Bor, mámor, 

szerelem
Szlovák tévéfilmsor.

20:40 SzerencsePerc
20:45 A Sárga-folyó urai

Kínai történelmi 
filmsor.

21:40 Cella - Letölten-
dő élet
Magyar tévéfilmsor.

22:20 Kenó
22:25 Időjárás-jelentés
22:35 Sanditon

Angol tévéfilmsor.
23:25 A Nagyok
23:55 Gasztroangyal

05:00 Híradó
05:15 Időjárás-jelentés
05:18 Angol nyelvű hírek
05:20 Német nyelvű hírek
05:24 Orosz nyelvű hírek
05:25 Kínai nyelvű hírek
05:30 Itthon vagy!
05:50 Hetedhét kaland
06:00 M2 matricák - 

Hevül a vegyület
06:10 Esély
06:30 Kék bolygó
06:50 Magyar gazda
07:10 Mindennapi
07:15 Vár a Kárpát-

medence
07:20 Családi kör
08:00 Időjárás-jelentés
08:10 Élő népzene
08:35 Élő népzene
09:05 Jó ebédhez 

szól a nóta
10:05 Idősebbek is el-

kezdhetik – 
Teletorna

10:10 Itthon vagy!
10:30 Isten kezében
10:55 Lét-Ige - protes-

táns magazin
11:30 A párduc és a 

gödölye
Tévéfilm

12:55 Sípos gazda 
házhoz megy

13:00 Híradó
13:20 Időjárás-jelentés
13:21 Agenda plusz
13:25 Srpski ekran
13:50 Unser Bildschirm
14:20 Summa
14:40 Család'25
15:05 Vár a Kárpát-

medence
15:10 Kontúr
15:55 Agenda plusz
15:57 Hogy volt?!
16:55 Nyár '25
19:00 Önök kérték!
19:30 Budavári 

Palotakoncert
20:30 Üzenet a jövőből 

– A Mézga csa-
lád különös ka-
landjai
Rajzfilmsorozat

21:00 Híradó
21:20 Időjárás-jelentés
21:22 V4 híradó
21:35 Vár a Kárpát-

medence
21:40 Ridikül
22:40 Ítélet és kegyelem

Tévéfilm

07:45 Strandkézilabda 
magazin

08:00 Bajnokok
09:00 U19-es férfi kézi-

labda világbaj-
nokság

10:30 Nemzeti 
Sporthíradó

10:45 Asztalitenisz 
magazin

11:00 Merkantil 
Bank Liga

13:00 Nemzeti 
Sporthíradó

13:15 Fizz Liga
15:15 Fradi Tv
15:45 Atlétikai Gyulai 

István Memorial
20:00 Góóól!2

04:30 Teleshop
05:00 Nevess csak!

Kanadai 
kandikamerás sor.

05:15 S.W.A.T.: Külön-
leges egység
Am. akciófilm-sor.

06:00 Reggeli
09:05 Downton Abbey

Angol filmsor.
10:30 Teleshop
11:00 Két pasi - 

meg egy kicsi
Am. vígjátéksor.

11:45 Az ugrás
13:00 RTL Híradó
13:35 Dr. House

Amerikai filmsor.
14:50 Barátok közt

Magyar filmsor.
16:00 Barátok közt

Magyar filmsor.
16:35 Drága örökösök

Magyar filmsor.
18:00 RTL Híradó - 

Esti kiadás
18:55 Fókusz
20:15 UEFA PSG-

Tottenham Szu-
perkupa-mér-
kőzés

23:20 RTL Híradó - 
Késő esti kiadás

23:55 CSI: A 
helyszínelők
Amerikai–kanadai 
krimisor.

01:10 Csobbanj Velünk!
01:50 Nyomtalanul

Amerikai krimisor.

05:20 Családi titkok
06:15 Mokka
08:45 Mokkacino
09:40 Teleshop
11:20 Csapdába csalva
12:00 Tények délben
12:30 Walker, a 

texasi kopó
Amerikai krimi sor.

13:30 Walker, a 
texasi kopó
Amerikai krimi sor.

14:35 Szerelemre 
nincs recept
Mexico dráma sor.

15:40 Az aranyifjú
Török telenovella sor.

16:45 Féktelen szív
Romantikus sor.

18:00 Tények
18:45 Tények Plusz
19:55 Szerencsekerék
21:45 Angyalbőrben

Sorozat
23:00 A vidéki doktornő

Német dráma sor.
00:50 Tények extra
01:20 911-Texas

Amerikai akció sor.

05:55 Mindennapi
05:57 Himnusz
06:00 Híradó
06:20 Nemzeti 

Sporthíradó
06:30 Időjárás-jelentés
06:35 Pollenjelentés
06:36 Vár a Kárpát-

medence
06:50 Hrvatska Kronika
07:15 Ecranul nostru
07:40 Mesterember leszek
08:10 Bor, mámor, 

szerelem
09:10 Leyla
09:55 Egy Perc Híradó
10:00 Nyár '25
12:00 Déli harangszó
12:01 Híradó
12:35 Nemzeti 

Sporthíradó
12:45 Időjárás-jelentés
12:49 Agenda plusz
12:50 Vár a Kárpát-

medence
13:00 Hölgyek 

paradicsoma
Olasz romantikus 
tévéfilmso.

13:40 A világ ízei 
Párizsban

14:40 Egy csipetnyi 
ÍZŐRZŐK

14:45 Egy Perc Híradó
14:46 Időjárás-jelentés
14:50 Ridikül
15:50 Alpesi őrjárat

Olasz tévéfilmsor.

16:55 Gasztroangyal
17:50 Vár a Kárpát-

medence
18:00 Híradó
18:25 Nemzeti 

Sporthíradó
18:35 Időjárás-jelentés
18:39 Pollenjelentés
18:40 Csináljuk a fesz-

tivált! - Pillanatok
18:50 Leyla

Türkmén telenovella
19:35 Mindennapi
19:45 Bor, mámor, 

szerelem
Szlovák tévéfilmsor.

20:40 SzerencsePerc
20:45 Skandináv Lottó
21:00 Házasság

Angol tévéfilmsor.
22:05 Agapé
22:55 Isten kezében
23:25 Kenó

05:00 Híradó
05:15 Időjárás-jelentés
05:18 Angol nyelvű hírek
05:20 Német nyelvű hírek
05:24 Orosz nyelvű hírek
05:25 Kínai nyelvű hírek
05:30 Itthon vagy!
05:50 Hetedhét kaland
06:00 M2 matricák - 

Hevül a vegyület
06:15 Kárpáti Krónika
07:05 Kunszt – Min-

dent a szemnek!
07:30 Mindennapi
07:35 Vár a Kárpát-

medence
07:40 Családi kör
08:20 Időjárás-jelentés
08:25 Élő népzene
08:50 Élő népzene
09:20 Jó ebédhez 

szól a nóta
10:15 Idősebbek is el-

kezdhetik – 
Teletorna

10:20 Rome Reports - 
Vatikáni híradó

10:45 Az elveszett pa-
radicsom - Dél-er-
délyi barangolások 
Böjte Csabával

11:15 Nincs többé férfi
Tévéfilm

12:55 Sípos gazda 
házhoz megy

13:00 Híradó
13:20 Időjárás-jelentés
13:21 Agenda plusz
13:25 Hrvatska Kronika
13:50 Ecranul nostru
14:20 Magyar gazda
14:40 Kárpát-medence
15:05 Vár a Kárpát-

medence
15:10 Kontúr
15:55 Agenda plusz
15:57 Hogy volt?!
16:55 Nyár '25
19:00 Önök kérték!
19:30 Szenes Iván em-

lékkoncert 2017.
20:30 Üzenet a jövőből

– A Mézga csa-
lád különös ka-
landjai
Rajzfilmsorozat

21:00 Híradó
21:20 Időjárás-jelentés
21:22 V4 híradó
21:35 Vár a Kárpát-

medence
21:40 Ridikül
22:40 Nomád vízió

07:45 Pecatúra
08:15 Strandröplabda 
országos bajnokság
10:30 Nemzeti 

Sporthíradó
10:45 U19-es férfi kézi-

labda világbaj-
nokság

12:15 Asztalitenisz 
magazin

12:30 Fradi Tv
13:00 Nemzeti 

Sporthíradó
13:15 Kékek
13:45 Kerékpártúra
14:15 Merkantil 

Bank Liga
16:05 Góóól!2
17:00 Nemzeti 

Sporthíradó
17:15 Atlétikai Gyulai 

István Memorial

04:30 Teleshop
05:00 Nevess csak!

Kanadai 
kandikamerás sor.

05:15 Monk - A flúgos 
nyomozó
Amerikai krimivíg-
játék-sor.

06:00 Reggeli
09:05 Downton Abbey

Angol filmsor.
10:20 Teleshop
10:50 Két pasi - 

meg egy kicsi
Am. vígjátéksor.

11:35 Az ugrás
13:00 RTL Híradó
13:35 Dr. House

Amerikai filmsor.
14:50 Barátok közt

Magyar filmsor.
16:00 Barátok közt

Magyar filmsor.
16:35 Drága örökösök

Magyar filmsor.
18:00 RTL Híradó - 

Esti kiadás
18:55 Fókusz
20:10 Az ugrás
21:35 A mi kis falunk

Magyar vígjátéksor.
22:45 RTL Híradó - 

Késő esti kiadás
23:20 Két pasi - 

meg egy kicsi
Am. vígjátéksor.

00:20 Két pasi - 
meg egy kicsi
Am. vígjátéksor.

05:20 Családi titkok
06:15 Mokka
08:45 Mokkacino
09:40 Teleshop
11:20 Csapdába csalva
12:00 Tények délben
12:30 Walker, a 

texasi kopó
Amerikai krimi sor.

13:30 Walker, a 
texasi kopó
Amerikai krimi sor.

14:35 Szerelemre 
nincs recept
Mexico dráma sor.

15:40 Az aranyifjú
Török telenovella sor.

16:45 Féktelen szív
Török romanti-
kus sor.

18:00 Tények
18:45 Tények Plusz
19:55 Szerencsekerék
21:45 Angyalbőrben

Sorozat
23:00 Tények gazdasá-

gi különkiadás
23:20 A vidéki doktornő

Német dráma sor.
01:00 Tények extra
01:30 911-Texas

Amerikai akció sor.

05:55 Mindennapi
05:57 Himnusz
06:00 Híradó
06:20 Nemzeti 

Sporthíradó
06:30 Időjárás-jelentés
06:35 Pollenjelentés
06:36 Vár a Kárpát-

medence
06:50 Slovenski utrinki
07:15 P'amende
07:45 Erdei utakon
08:10 Bor, mámor, 

szerelem
09:05 Leyla
09:55 Egy Perc Híradó
10:00 Nyár '25
12:00 Déli harangszó
12:01 Híradó
12:35 Nemzeti 

Sporthíradó
12:45 Időjárás-jelentés
12:49 Agenda plusz
12:50 Vár a Kárpát-

medence
13:00 Hölgyek 

paradicsoma
Olasz romantikus 
tévéfilmsor.

13:45 A világ ízei 
Párizsban

14:40 Egy csipetnyi 
ÍZŐRZŐK

14:45 Egy Perc Híradó
14:48 Időjárás-jelentés
14:50 Ridikül

15:50 Alpesi őrjárat
Olasz tévéfilmsor.

16:55 Gasztroangyal
17:45 SzerencsePerc
17:50 Vár a Kárpát-

medence
18:00 Híradó
18:25 Nemzeti 

Sporthíradó
18:35 Időjárás-jelentés
18:39 Pollenjelentés
18:40 Csináljuk a fesz-

tivált! - Pillanatok
18:50 Leyla

Türkmén telenovella
19:35 Mindennapi
19:45 Bor, mámor, 

szerelem
Szlovák tévéfilmsor.

20:45 Após, kemping, 
nagy kaland
Filmvígjáték

22:20 Bonifácia nővér 
rejtélyes esetei
Angol tévéfilmsor.

23:05 Kenó

05:00 Híradó
05:15 Időjárás-jelentés
05:18 Angol nyelvű hírek
05:20 Német nyelvű hírek
05:24 Orosz nyelvű hírek
05:25 Kínai nyelvű hírek
05:30 Itthon vagy!
05:50 Hetedhét kaland
06:00 M2 matricák - 

Hevül a vegyület
06:10 Világ
06:30 Kárpát-medence
06:55 Fülszöveg: 

Kovács Emőke
07:20 Mindennapi
07:25 Vár a Kárpát-

medence
07:30 Családi kör
08:10 Időjárás-jelentés
08:15 Élő népzene
08:45 Élő népzene
09:10 Jó ebédhez 

szól a nóta
10:05 Idősebbek is el-

kezdhetik – 
Teletorna

10:10 Itthon vagy!
10:30 Jézus és...: Gyász
11:30 Villanyvonat

Tévéfilm
12:55 Sípos gazda 

házhoz megy
13:00 Híradó
13:20 Időjárás-jelentés
13:21 Agenda plusz
13:25 Slovenski utrinki
13:50 P'amende
14:20 Magyarország ma
14:40 hadERŐ „Hazá-

mat szolgálom!”
15:05 Vár a Kárpát-

medence
15:10 Kontúr
15:55 Agenda plusz
15:57 Hogy volt?!
16:55 Nyár '25
19:00 Önök kérték!
19:30 Mosoly a javából!
20:25 Üzenet a jövőből 

– A Mézga csa-
lád különös ka-
landjai
Rajzfilmsorozat

21:00 Híradó
21:20 Időjárás-jelentés
21:22 V4 híradó
21:35 Vár a Kárpát-

medence
21:40 Ridikül
22:40 Hogy volt?! -

 Nyári emlékek

07:45 Asztalitenisz 
magazin

08:00 Szabadidő
08:30 Kerékpártúra
09:00 U19-es férfi kézi-

labda világbaj-
nokság

10:30 Nemzeti 
Sporthíradó

10:45 Atlétikai Gyulai 
István Memorial

13:00 Nemzeti 
Sporthíradó

13:15 10.9 Sportlövő 
magazin

13:30 Pecatúra
16:00 Bajnokok
17:00 Nemzeti 

Sporthíradó
17:15 Strandkézilabda 

magazin
17:30 Vízilabda magazin



Szombat Augusztus 16.

Köszöntjük Ábrahám nevű olvasóinkat!

Vasárnap Augusztus 17.

Köszöntjük Jácint nevű olvasóinkat!

Péntek Augusztus 15.

Köszöntjük Mária nevű olvasóinkat!

A műsor és a kezdési 
időpont megváltoztatá-

sának jogát minden 
tévéadó fenntartja!
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– az összes fizikai és jogi sze-
mélytől beérkezett hirdetés 
kereskedelmi hirdetésnek 
számít, akik kereskedelmi 
tevékenységet folytatnak;

– különböző szolgáltatások 
nyújtása;

– haszongépjárművek eladása;
– munkások felvétele;
– ipari és kereskedelmi területek-

kel, berendezésekkel és alap-
anyagokkal történő műveletek.

– keretes, kiemelt hirdetések;
– elveszett iratok;
– társkeresés
– ha egynél több – ugyanabba 

a kategóriába tartozó tárgyat/
eszközt szeretne meghirdetni;

– köszöntők, képes hirdetések;
– részvétnyilvánítás.

Figyelem!
Egy szelvényen mindös�-
sze egy hirdetés szerepelhet.
A szerkesztőség fenntartja 
a jogot, hogy egyes anyago-
kat nem közöl az újságban. 
Nem közölhetőek azok a hir-
detések, amelyek ellentmon-
danak a szerkesztőségi fel-
tételeknek és az ukrán tör-
vényeknek.
A hirdetésekkel és reklámok-
kal kapcsolatos reklamáci-
ókat a szerkesztőség a lap 
megjelenése után 3 napig 
fogadja.
A szerkesztőség nem vál-
lal felelősséget a hirdetés 
tartalmáért, a megadott in-
formációk, telefonszámok 
és címek pontosságáért.

Hirdessen nálunk, megéri!
Fizetett hirdetés

Egyéb hirdetések:
elveszett iratok		   2 0 0  h r . ;
részvétnyilvánítás	  5 0  h r . ;
társkereső		   5 0  h r . ;
köszöntő		   3 0  h r . ;
4 sor vers+köszöntő	 5 0  h r . ;
képes köszöntő		  4 0  h r . ;
kép+4 sor vers 		  5 5  h r . ;
megkezdett 4 soronként 5 hr.;

Fizetett hirdetések árai
Egyszerű 

20 szó                   25 hr.
21-40 szó              50 hr.

Keretes
20 szó                   40 hr.
21-40 szó              80 hr.

Kiemelt
20 szó                   30 hr.
21-40 szó              60 hr.

Keretes + kiemelt
20 szó                   50 hr.
21-40 szó              100 hr.

Keretes + kiemelt
20 szó                   50 hr.
21-40 szó              100 hr.

Minden  kereskedelmi hirdetés 
100 %-os felárral jelenik meg.

A Kárpátinfo hetilapban közölt reklámok árai cm2-ként: 
1. oldal – 11 hr., 16. oldal – 9 hr., 
2–7, 10, 11. oldalak – 7 hr., 12–15. oldalak – 6 hr.

Націнка на політичну рекламу, рекламу алкоголю, 
тютюнових виробів 100%

A politikai reklámok, az alkohol és dohányáruk reklámja 
100%-os felárral jelenik meg

2025. 
augusztus 6. 9Heti műsor

A lapunk címére beérkező kéziratok közlésének és szerkesztésének jogát fenntartjuk, 
azok recenzálását, visszaküldését, továbbítását és megválaszolását nem vállaljuk. A 

címünkre beérkező levelek szerkesztésének és rövidítésének jogát fenntartjuk. A pub-
likációnkban közölt tényekért minden esetben a szerző viseli a felelősséget. 

04:30 Teleshop
05:00 Nevess csak!

Kanadai 
kandikamerás sor.

05:15 Monk - A flúgos 
nyomozó
Am. krimivígjá-
ték-sor.

06:00 Reggeli
09:05 Downton Abbey

Angol filmsor.
10:20 Teleshop
10:50 Két pasi - 

meg egy kicsi
Am. vígjátéksor.

11:40 Az ugrás
13:00 RTL Híradó
13:35 Dr. House

Amerikai filmsor.
14:50 Barátok közt

Magyar filmsor.
16:00 Barátok közt

Magyar filmsor.
16:35 Drága örökösök

Magyar filmsor.
18:00 RTL Híradó -

Esti kiadás
18:55 Fókusz
20:10 Az ugrás
21:35 Gyertek át!
23:00 RTL Híradó - 

Késő esti kiadás
23:35 Agymenők

Am. vígjátéksor.
00:30 Agymenők

Am. vígjátéksor.

05:20 Családi titkok
06:15 Mokka
08:45 Mokkacino
09:40 Teleshop
11:20 Csapdába csalva
12:00 Tények délben
12:30 Walker, a 

texasi kopó
Amerikai krimi sor.

13:30 Walker, a 
texasi kopó
Amerikai krimi sor.

14:35 Szerelemre 
nincs recept
Mexico dráma sor.

15:40 Az aranyifjú
Török telenovella sor.

16:45 Féktelen szív
Romantikus sor.

18:00 Tények
18:45 Tények Plusz
19:55 Szerencsekerék
21:45 Angyalbőrben

Sorozat
23:00 A vidéki doktornő

Német dráma sor.
00:50 Tények extra
01:20 911-Texas

Amerikai akció sor.

05:55 Mindennapi
05:57 Himnusz
06:00 Híradó
06:20 Nemzeti 

Sporthíradó
06:30 Időjárás-jelentés
06:35 Pollenjelentés
06:36 Vár a Kárpát-

medence
06:50 Rondó
07:15 Kárpát-medence
07:35 A Nagyok
08:05 Bor, mámor, 

szerelem
09:05 Leyla
09:55 Egy Perc Híradó
10:00 Nyár '25
12:00 Déli harangszó
12:01 Híradó
12:35 Nemzeti 

Sporthíradó
12:45 Időjárás-jelentés
12:49 Agenda plusz
12:50 Vár a Kárpát-

medence
13:00 Hölgyek 

paradicsoma
Olasz romantikus 
tévéfilmsor.

13:45 A világ ízei 
Párizsban

14:40 Egy csipetnyi 
ÍZŐRZŐK

14:45 Egy Perc Híradó
14:48 Időjárás-jelentés
14:50 Ridikül
15:50 Alpesi őrjárat

Olasz tévéfilmsor.
16:55 Gasztroangyal
17:50 Vár a Kárpát-

medence
18:00 Híradó

18:25 Nemzeti 
Sporthíradó

18:35 Időjárás-jelentés
18:39 Pollenjelentés
18:40 Csináljuk a fesz-

tivált! - Pillanatok
18:50 Leyla

Türkmén telenovella
19:35 Mindennapi
19:40 SzerencsePerc
19:45 Bor, mámor, 

szerelem
Szlovák tévéfilmsor.

20:50 És Isten meg-
teremté a nőt
Játékfilm

22:20 Kenó
22:21 Időjárás-jelentés
22:30 Selyem

Angol játékfilm
00:15 Magyar világ
00:45 Gasztroangyal

05:00 Híradó
05:15 Időjárás-jelentés
05:18 Angol nyelvű hírek
05:20 Német nyelvű hírek
05:24 Orosz nyelvű hírek
05:25 Kínai nyelvű hírek
05:30 Itthon vagy!
05:50 Hetedhét kaland
06:00 M2 matricák -

Hevül a vegyület
06:10 Vers mindenkinek
06:15 hadERŐ „Hazá-

mat szolgálom!”
06:35 Magyar világ
07:05 Erdei utakon
07:35 Mindennapi
07:40 Vár a Kárpát-

medence
07:45 Családi kör
08:25 Időjárás-jelentés
08:30 Élő népzene
08:55 Élő népzene
09:25 Jó ebédhez 

szól a nóta
10:25 Idősebbek is el-

kezdhetik – 
Teletorna

10:30 Katolikus krónika
10:55 De őszintén!
11:05 Kereszt-Tények
11:15 Neked szól!
11:25 A rablólovag

Tévéjáték
12:50 Sípos gazda 

házhoz megy
13:00 Híradó
13:20 Időjárás-jelentés
13:21 Agenda plusz
13:25 Rondó
13:50 Kárpát-medence
14:15 Kék bolygó
14:35 Noé barátai
15:05 Vár a Kárpát-

medence
15:10 Kontúr
15:55 Agenda plusz
15:56 Hogy volt?!
16:55 Nyár '25
19:00 Önök kérték!
19:35 A Weatherby-díj 

átadása
20:25 Üzenet a jövőből

– A Mézga csa-
lád különös ka-
landjai
Rajzfilmsorozat

21:00 Híradó
21:20 Időjárás-jelentés
21:22 V4 híradó
21:30 Vár a Kárpát-

medence
21:35 Ridikül
22:30 Házibuli

07:30 Nemzeti 
Sporthíradó

07:40 Asztalitenisz 
magazin

07:55 Pecatúra
08:25 Atlétikai Gyulai 

István Memorial
10:30 Nemzeti 

Sporthíradó
10:45 Vízilabda magazin
13:00 Nemzeti 

Sporthíradó
13:15 Strandkézilabda 

magazin
13:30 U19-es férfi kézi-

labda világbaj-
nokság

17:00 Nemzeti 
Sporthíradó

17:15 Kerékpártúra
19:45 Péntek Esti Foci
20:15 Fizz Liga
22:15 Péntek Esti Foci

05:15 Mike és Molly
Am. vígjátéksor.

06:00 Babar és Badou 
kalandjai
Kanadai animációs 
filmsor.

06:20 Molang
Francia-amerikai-
angol rajzfilmsor.

06:40 A bajkeverő majom
Amerikai animációs 
kalandvígjáték-sor.

07:00 Trollok - A dal-
lam szól tovább
Amerikai animációs 
kalandvígjáték-sor.

07:25 Kacsamesék
Amerikai animációs 
kalandvígjáték-sor.

07:45 A gumimacik
Amerikai animációs 
kalandfilmsor.

08:10 Aranyhaj
Amerikai animációs 
kalandvígjáték-sor.

08:40 Mike és Molly
Am. vígjátéksor.

09:20 Agymenők
Am. vígjátéksor.

09:55 Otthonunk Világa
10:45 UEFA Bajnokok

Ligája 2024-2025
11:15 Columbo

Amerikai krimisor.
13:20 A farkas és a gyerek

Fr. családi kalandfilm
15:20 Space Jam - 

Új kezdet
Amerikai animációs 
kalandvígjáték

18:00 RTL Híradó - 
Esti kiadás

19:00 Fókusz Plusz
20:00 Kalandra fal!
21:05 A sötét lovag - 

Felemelkedés
Amerikai-angol ak-
ciófilm

00:30 Utazás a rejtélyes 
szigetre
Am. kalandfilm

05:00 Teleshop
06:10 Hupikék törpikék

Belga animációs sor.
06:40 Tom és Jerry 

gyerekshow
Am. animációs sor.

07:05 Dexter labora-
tóriuma
Amerikai, dél-kore-
ai animációs sor.

07:30 Magyar népmesék
07:45 Magyar népmesék
08:00 Magyar népmesék
08:15 Magyar népmesék
08:30 Magyar népmesék
08:45 Magyar népmesék
09:00 Magyar népmesék
09:15 Magyar népmesék
09:30 Magyar népmesék
09:45 Magyar népmesék
10:00 Frédi és Béni, 

avagy a két kő-
korszaki szaki
Am. animációs sor.

10:30 Frédi és Béni, 
avagy a két kő-
korszaki szaki
Am. animációs sor.

11:00 SpaTrend-Well-
ness&Életmód

11:35 Poggyász
12:10 Utazz Velünk
12:50 Csapdába csalva
13:25 Kettőn áll a vásár

Amerikai vígjáték
15:45 A hegyi doktor 

újra rendel
Német dráma sor.

18:00 Tények
18:55 Tények Plusz
19:45 Ilyen az élet

Amerikai romanti-
kus vígjáték

22:20 Ünneprontók 
ünnepe
Amerikai vígjáték

00:50 A Partiállat
Amerikai vígjáték

05:55 Mindennapi
05:57 Himnusz
06:00 Híradó
06:20 Nemzeti 

Sporthíradó
06:30 Időjárás-jelentés
06:35 Pollenjelentés
06:36 Vár a Kárpát-

medence
06:45 Magyar Krónika

07:15 Divat & dizájn
07:40 Noé barátai
08:10 Keménykalap 

és krumpliorr
Tévéfilm

09:05 Doc Martin
Angol tévéfilmsor.

09:55 Egy Perc Híradó
10:00 Nyár '25
11:55 Az újító József 

nádor
12:00 Déli harangszó
12:01 Híradó
12:35 Nemzeti 

Sporthíradó
12:45 Időjárás-jelentés
12:49 Agenda plusz
12:50 Vár a Kárpát-

medence
13:00 Jó ebédhez 

szól a nóta
13:35 A félszemű seriff

Angol westernfilm
15:35 Egy Perc Híradó
15:39 Időjárás-jelentés
15:40 Zenés Önök kérték
15:55 Hogy volt?! -

 Nyári emlékek
16:55 Táj-kép
17:20 Tüskevár

Tévéfilm
17:50 Vár a Kárpát-

medence
18:00 Híradó
18:25 Nemzeti 

Sporthíradó
18:35 Időjárás-jelentés
18:39 Pollenjelentés
18:40 SzerencsePerc
18:45 SzerencseSzombat
19:40 Szoba istállóval

Német vígjátéksor.
21:15 Közönséges 

bűnözők
Angol bűnügyi film

23:00 Kenó

05:00 Híradó
05:15 Időjárás-jelentés
05:18 Angol nyelvű hírek
05:20 Német nyelvű hírek
05:24 Orosz nyelvű hírek
05:25 Kínai nyelvű hírek
05:30 Itthon vagy!
05:50 Magyarország ma
06:10 Unió27
06:35 Mesterember leszek
07:05 Vár a Kárpát-

medence
07:10 Delta
07:35 Időjárás-jelentés
07:40 Multiverzum
08:10 Püspökkenyér
08:35 Evangélium
09:05 Kárpáti Krónika
10:00 Itthon vagy!
10:25 Szerelmes földrajz
10:55 Jó ebédhez 

szól a nóta
11:30 Ez a villa eladó

Magy. filmvígjáték
12:55 Örökölt tárgyaink
13:00 Híradó
13:20 Időjárás-jelentés
13:21 Agenda plusz
13:25 Pecatúra
13:55 Vár a Kárpát-

medence
14:00 M4 sport+
14:00 Szabadidő
14:30 Kézilabda - U19-

es férfi kézilabda 
világbajnokság

16:00 Atlétika 
Gyémánt Liga

18:05 Fizz Liga
20:15 Vízilabda magazin
20:30 Kerékpártúra
21:05 Bajnokok
22:00 Vár a Kárpát-

medence
22:10 Csak színház 

és más semmi

05:35 Atlétikai Gyulai 
István Memorial

09:45 Fizz Liga
17:45 Felvezető műsor: 

Kosárlabda
18:00 Férfi kosárlabda

világbajnoki-se-
lejtező

19:45 Értékelő műsor: 
Kosárlabda

20:00 Felvezető műsor: 
Labdarúgás

20:15 Fizz Liga
22:15 Értékelő műsor: 

Labdarúgás
22:30 Góóól!

05:15 Fókusz Plusz
05:55 Babar és Badou

kalandjai
Kanadai animációs 
filmsor.

06:15 Molang
Francia-amerikai-
angol rajzfilmsor.

06:50 A bajkeverő majom
Amerikai animációs 
kalandvígjáték-sor.

07:10 Trollok - A dal-
lam szól tovább
Amerikai animációs 
kalandvígjáték-sor.

07:35 Kacsamesék
Amerikai animációs 
kalandvígjáték-sor.

07:55 A gumimacik
Amerikai animációs 
kalandfilmsor.

08:20 Aranyhaj
Amerikai animációs 
kalandvígjáték-sor.

08:50 Mike és Molly
Am. vígjátéksor.

10:15 Agymenők
Am. vígjátéksor.

11:25 A Muzsika 
TV bemutatja!

12:00 Csobbanj Velünk!
12:40 Superman és Lois

Am. akciófilm-sor.
13:50 LEGO Masters
15:50 Utazás a rejtélyes 

szigetre
Am. kalandfilm

18:00 RTL Híradó - 
Esti kiadás

18:50 Házon kívül
20:00 Bűbáj

Amerikai vígjáték
22:25 Mi köze ennek a 

szerelemhez?
Angol-indiai-am.-fr. 
romantikus vígjáték

05:00 Teleshop
06:10 Hupikék törpikék

Belga animációs sor.
06:40 Tom és Jerry

gyerekshow
Am. animációs sor.

07:05 Dexter 
laboratóriuma
Amerikai, dél-kore-
ai animációs sor.

07:30 Magyar népmesék
07:45 Magyar népmesék
08:00 Magyar népmesék
08:15 Magyar népmesék
08:30 Magyar népmesék
08:45 Magyar népmesék
09:00 Magyar népmesék
09:15 Magyar népmesék
09:30 Frédi és Béni, 

avagy a két kő-
korszaki szaki
Am. animációs sor.

10:00 Gym Time - 
Muscle Beach 
összefoglaló

10:40 Babamánia
11:15 Több mint TestŐr
11:55 Életmódi
12:30 SuperCar
13:10 Az Álomotthon
13:45 Bazi nagy 

görög lagzi
Am., kanadai vígjáték

15:50 Johnny English 
újratöltve
Angol, amerikai, 
francia vígjáték

18:00 Tények
18:45 Napló – A valóság 

testközelből
20:00 Legyen Ön is 

milliomos!
21:20 Micsoda nő!

Am. romantikus film

05:55 Mindennapi
05:58 Himnusz
06:00 Híradó
06:20 Nemzeti 

Sporthíradó
06:30 Időjárás-jelentés
06:35 Pollenjelentés
06:36 Vár a Kárpát-

medence
06:40 Nyár '25
08:00 Vár a Kárpát-

medence
08:05 Neked szól!
08:10 Világ-Vallás
08:25 De őszintén!
08:30 Lét-Ige - protes-

táns magazin
09:00 Isten kezében
09:30 Katolikus krónika
09:55 Rome Reports - 

Vatikáni híradó
10:20 Az elveszett pa-

radicsom - Dél-er-
délyi barangolások 
Böjte Csabával

10:55 Időjárás-jelentés
10:59 Élet a kolosto-

rokban
11:50 Templomaink
12:00 Déli harangszó
12:01 Híradó
12:35 Nemzeti 

Sporthíradó
12:45 Időjárás-jelentés
12:49 Agenda plusz
12:50 Vár a Kárpát-

medence
13:00 Jó ebédhez 

szól a nóta
13:35 Ízőrzők: Tiszakürt
14:10 Pesti mese

Magyar romanti-
kus film

15:30 Egy Perc Híradó
15:33 Időjárás-jelentés
15:35 Zenés Önök kérték
15:55 SzerencsePerc
16:00 Hatoslottó sorsolás
16:05 Delta
16:30 A változó bolygó
17:30 Borbás Marcsi 

szakácskönyve
18:00 Híradó
18:25 Nemzeti 

Sporthíradó
18:35 Időjárás-jelentés
18:39 Pollenjelentés
18:45 Apás vakáció

Szlovák családi 
filmsor.

19:35 Magyarország, 
szeretlek!

21:00 Felfelé a lejtőn
Játékfilm

22:20 Kenó

05:00 Híradó
05:15 Időjárás-jelentés
05:18 Angol nyelvű hírek
05:20 Német nyelvű hírek
05:24 Orosz nyelvű hírek
05:25 Kínai nyelvű hírek
05:30 Itthon vagy!
05:50 Élő egyház
06:10 Esély

06:30 Világ
06:55 Opera Cafe
07:25 Vár a Kárpát-

medence
07:30 Novum
07:55 Időjárás-jelentés
08:00 Noé barátai
08:30 A Nagyok
09:00 Ízőrzők: Háromfa
09:25 Gasztroangyal
10:30 Táj-kép
10:55 Librettó
11:55 A második csa-

ládunk – A váci Hit 
és Fény közösség 
bakonykoppányi 
tábora

12:20 Vadvilág – hó-
napról hónapra

12:55 Örökölt tárgyaink
13:00 Híradó
13:20 Időjárás-jelentés
13:21 Agenda plusz
13:25 Magyarország ma
13:55 Vár a Kárpát-

medence
14:00 M4 sport+
14:00 Férfi kosárlabda 

világbajnoki-se-
lejtező

16:00 U19-es férfi kézi-
labda Világbaj-
nokság

17:35 Fizz Liga
19:50 Atlétika 

Gyémánt Liga
22:00 Vár a Kárpát-

medence

08:15 Jövünk!
08:45 Góóól!
09:30 Férfi kosárlabda 

világbajnoki-se-
lejtező

11:25 Atlétika 
Gyémánt Liga

13:35 Fizz Liga
15:30 Fizz Liga
17:30 Felvezető műsor: 

Labdarúgás
17:45 Fizz Liga
19:50 Felvezető műsor:

Labdarúgás
20:05 Fizz Liga
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A csalán  (nagy csalán, Urtica 
dioica) „fantasztikus” növény. 
Valamikor termesztették és a 
friss hajtásait étkezésre hasz-
nálták, a kikészített rostjai-
ból pedig fonalat fontak és fi-
nom (mostanában úgy mon-
danánk, hogy: exkluzív) vász-
nat készítettek belőle. Ez azon-
ban már a múlté. Mostanság a 
csalán úton-útfélen előfordu-
ló gyomnövénnyé póriasodott. 
Összefüggő állományai főként 
ott fordulnak elő, ahol a talaj-
ban bőségesen van nitrogén, 
vagyis a elhagyott szérűkön, 
gazdasági udvarokon, trágya-
dombok helyén.

A csalán leveleit és hajtásait 
mirigyszőrök borítják; ha vala-
mi ezekhez hozzáér, akkor a szőr 
csúcsán levő piciny kupak letö-
rik és kiömlik a szőrből a ben-
ne levő, hangyasavhoz hasonló, 
de egyéb szerves vegyületeket is 
tartalmazó váladék. Ha bőrünk-
höz ér a csalán, akkor a „csalán-
méreg” csípős, égető fájdalmat 
vált ki, amely azonban egy-két 
óra múlva magától elmúlik. A 
növényevő állatok jól ismerik a 
csalán eme tulajdonságát, és tisz-
tes távolban tartják magukat tőle.

A csalánlevelet valóban lehet 
hasznosítani a növényvédelem-
ben, mert ha rápermetezzük a nö-

vényekre, akkor azoknak a bőr-
szövete megvastagodik, a gom-
babetegségek nehezebben tele-
pednek meg rajtuk és a kártevők 
is nehezebben tudják átszúrni. 
Azt nem merem ajánlani, hogy 
a gombaölő vagy rovarpusztító 
szerek helyett használják a csa-
lánlevelet. Kiegészítésül, hatás-
fokozó szerként azonban nagyon 
hasznos.

Hogyan készül a csalánlé? 
Nos, tessék összegyűjteni öt kiló 
friss csalánhajtást és azt egy na-
pos helyre állított fa-, fém-, mű-
anyag- vagy betonedénybe ten-
ni, majd felönteni 20 liter víz-
zel. Nyári napon a lé erjedése 
rövidesen megindul, miközben 
igen erős, kellemetlen szag ke-
letkezik. Az erjedés tíz nap alatt 
befejeződik, ekkor az oldatot át 
kell szűrni és ötszörös mennyi-
ségű vízzel felhígítva használ-
ni permetezésre vagy öntözésre.

Augusztus a  virágos hóna-
pok közé tartozik; sok szép, illa-
tos virág nyílik a kertekben eb-
ben a hónapban. Ezek közé tar-
tozik – többek között – a ker-
ti szegfű, amely sokféle szín-
ben pompázik és az esti órák-
ban elárasztja a környéket édes 
illatával.

Illatozik az estike
Nagyon kedves növény a 

kosárka vagy  estike  (Mirabilis 

Nyár a kertben

Csalánlével is védd a 
növényeket!

jalapa), amely az utóbbi időkben 
ismét gyakran feltűnik a kertek-
ben piros, sárga vagy cirmos virá-
gaival. Nagyon szerény növény: 
ahol jól érzi magát, ott elszór-
ja a magvait és a következő év-
ben magától kikel, nem kell vetni. 
De azért szereti a napos helyet, a 
bőséges víz- és tápanyagellátást. 
Különösebb gondozást nem igé-
nyel, betegségek és kártevők nem 
támadják meg.

A dáliának sokféle változata 
létezik

Annál igényesebb növény 
a pompás virágú dália,  amely-
nek rengeteg változata találha-
tó a gyűjtők kertjeiben. Vannak 
alacsony és magas növésű faj-
ták; virágaik a fehértől a sötét-
liláig a szivárvány minden szí-
nében előfordulnak és a virá-
gok formája és mérete is nagyon 
változatos. 

A dália is napos, meleg he-
lyet, tápanyagban gazdag, de víz-
áteresztő talajt, bőséges és gyako-
ri öntözést kedvel. A magas növé-
sű fajták szárát föltétlenül karóz-
ni kell, mert a szél kidönti őket. 
Aki szakszerűen termeli a dáliát, 
az bimbózza a növényeket, ami 
annyit jelent, hogy egy hajtáson 
csak egy bimbó marad meg; így 
szép, erőteljes, nem bókoló virá-
gok fejlődnek. Ősszel figyelmet 

kell fordítani a gumók kiszedésé-
nek idejére és módjára – de erre 
még ráérünk!
Az őszibarack zöldmetszését 

most kell elvégezni
Az őszibarackfák zöldmetszé-

sét is most kell elvégezni. A sű-
rűn álló hajtásokat ritkítsuk meg, 
a korona belsejébe törekvőket tő-
ből messük ki, az egymást keresz-
tező hajtásokat szüntesd meg. Az 
így keletkezett sebek őszig töké-
letesen beforradnak, és tavasszal 
jóval kevesebb metszésre lesz 
szükség, kevesebb tavaszi seb 
keletkezik, és így számottevően 
csökken a mézgásodás kockáza-
ta, ami olyan sok gondot és bos�-
szúságot okoz az őszibarack ter-
melőknek.

Sok helyütt lehet látni szőlő-
moly által megtámadott fürtöket. 
A szőlőmoly második nemzedé-
ke augusztusban támad és felte-
hetően népes lesz, ezért permetez-
ni kell ellene Fendona vagy De-
cis előírásos oldatával.

Most jött el a legalkalmasabb 
időszak az évelők ültetésére, mert 
őszig még meggyökeresednek, 
nem fognak szenvedni a téli fa-
gyoktól és tavasszal gazdagon vi-
rágoznak majd. Sok évelőt tőosz-
tással szaporíthatunk, de a válasz-
ték bővítésére érdemes felkeresni 
a faiskolákat.

A tudomány jelenlegi állása 
szerint a vírussal fertőzött nö-
vények gyakorlatilag nem gyó-
gyíthatók meg, és a környeze-
tükben levő növényeket is to-
vább fertőzik.

L e g g y a k r a b b a n  t a -
l á l k o z u n k  a z  a l m a f á k 
törpeszártagúságával, az alma 
mozaikfoltosságával, a szil-
va himlővírusával, de a víru-
sok veszélyeztetik a lágyszá-
rú dísznövények és a zöldség-
félék többségét is. A paradi-
csom, a paprika, az uborka, a 
krizantém vagy akár a begó-
nia levelein megjelenő sárgás, 
mozaikos foltok, torzulások, 
lassú fejlődés mind árulkodó 
jelek lehetnek.
A megelőzés kulcsfontosságú

Fontos, hogy csak megbíz-
ható, egészséges szaporítóanya-
got vásároljunk – lehetőleg el-
lenőrzött, vírusmentes forrásból. 
A kertészek jól tudják, hogy a ví-
rusos betegségeket legtöbbször 

Mit tegyek a vírusos 
növényekkel?

nem a szél vagy az eső hozza, ha-
nem a kártevők. Kiemelten figyel-
jünk a levéltetvekre és a kabócák-
ra, mivel ezek az apró rovarok szú-
rásukkal könnyen továbbadhatják a 
vírust egyik növényről a másikra.

A metszőolló, kés, kötözőeszköz 
is fertőzési útvonal lehet – ezért 
mindig fertőtlenítsük a szerszámo-
kat két növény között, különösen, 
ha gyanús tüneteket látunk.

Mi a teendő a fertőzött 
növénnyel?

Amint felmerül a vírusfertő-

zés gyanúja, ne késlekedjünk: 
távolítsuk el a növényt a kert-
ből vagy az üvegházból. Ne 
tegyük a komposztra, inkább 
semmisítsük meg (égessük el 
vagy zártan helyezzük hulla-
dékba), hogy a kórokozó még 
véletlenül se terjedjen tovább. 
Bár fájdalmas dolog egy élet-
erősnek tűnő palántától meg-
válni, a kert egésze érdekében 
ez a felelős döntés.

Figyeljünk a jelekre!
A vírusos betegségek tü-

netei gyakran hasonlítanak 
más problémákhoz – táp-
anyaghiányhoz vagy gom-
bás megbetegedéshez –, de 
a mozaikos mintázat, a de-
formált levelek, a torz virá-
gok, termések és a vissza-
maradó növekedés együtte-
sen intő jelek lehetnek. Ha 
bizonytalanok vagyunk, ér-
demes szakemberhez vagy 
növényvédelmi szaküzlet-

hez fordulni.
A vírusos betegségek elle-

ni védekezés nem látványos, de 
annál fontosabb kertészeti gya-
korlat – a türelem, az odafigye-
lés és a megelőzés hármasa itt is 
aranyat ér.

Csak reménykedni tudunk ab-
ban, hogy a kalászosok aratá-
sa a megyében néhány napon 
belül befejeződik, mivel a ter-
mést már veszély fenyegeti. A 
gyom rohamtempóban növi fel 
a táblákat, s emellett a felületi 
üszög is több helyen megjelent 
a kalászokon. Olyankor fekete 
felhőbe burkolóznak a munká-
jukat végző arató-cséplőgépek. 

– Bő hónappal ezelőtt az 
őszi árpa levágásával a szo-
kott időben megkezdődött a be-
takarítás. Mi jött közbe, hogy 
a munka még mindig tart? 
– kérdezem Molnár Ildikót, az 
„Egán Ede”KGK” Jótékonysá-
gi Alapítvány falugazdászát,  a 
Pro Agricultura Carpatika Me-
gyei JA munkatársát. 

– Emlékezzünk vissza, hogy 
az árpa kicséplése után a legtöbb 
családi gazdaságban néhány na-
pos szünetet tartottak, hogy a ko-
rai kopasz búza beérjen, s főként 
azért, hogy a szemekben a ned-
vességtartalom a megfelelő szint-
re csökkenjen. Ugyanis hosszabb 
távon ez biztosítja a tárolható-
ságot. Továbbá tudni kell azt is, 
hogy a májusban hullott bőséges 
csapadékot kalászosaink maxi-
málisan hasznosították, kiteltek, 
kerekebbek lettek a szemek. Ám 
ehhez pótlólagos időre volt szük-
ségük. Hasonló folyamat játszó-
dott le a magasabb szárat és na-
gyobb kalászt nevelő késői bú-
zafajtáknál is. Amikor ezek júli-
us közepe táján végre vágáséretté 
váltak, nos, akkor jelentek meg az 
égen a kukoricát és a napraforgót 
megmentő esőfelhők. A bőséges 
csapadék nyomán sok helyen an�-
nyira felázott a talaj, hogy azok-
ra a táblákra egy ideig kombájn-
nal nem lehetett rámenni. Mos-
tanra változott a helyzet, és re-
mélhető, hogy hamarosan egye-
nesbe jövünk.

– Olyannyira, hogy látható 
módon jó ütemben zajlik a szal-
ma bebálázása, meg nyomában 
a tarlóhántás.

– Hiába csökkent vidékün-
kön jelentős mértékben a jószág-
állomány, a szalmára továbbra 

Aratás 2025. Még tart a búza betakarítása, megkezdődött a tarlóhántás

Magas áron veszik a terményt
is van kereslet. Azt nem csupán a 
megmaradt állattartó telepek, ha-
nem a fóliagazdaságok is haszno-
sítják. Illetve a gazdák rendelkez-
nek már olyan kombájnokkal, ame-
lyek a szalmát csépléskor felaprít-
ják, maguk után szétterítik, így azt a 
talajművelő gépek könnyen be tud-
ják forgatni. Egyébként a tarlóhán-
tással nem szabad késlekedni, mi-
vel a gyomnövények intenzív fej-
lődésnek indultak. 

– Úgy halljuk, hogy a gazdák 
elégedettek az idei hozamokkal. A 
jó eredmény minek köszönhető?

– Kezdjük talán azzal, hogy 
mind az ősz, mind a tavasz folya-
mán az időjárási körülmények ked-
vezően alakultak az ősziek számára. 

Mindig hullott elegendő csapadék, 
így fejlődésük töretlennek bizo-
nyult, de annyi eső nem esett, hogy 
az aktuális fejtrágya adagok, illetve 
a növény- és gyomirtószerek kiszó-
rását akadályozza. Így aztán árpá-
ból sok mezőgazda elérte a 6 ton-
nás átlagot, búzából és tritikáléból 
pedig a 4,5-5 tonnát. Kivételesen 
jól fizetett a zab, átlagosan 3 tonnát. 

– Kedvező fejlemény, hogy a 
terménynek jó ára van mostanság.

– Valóban, az őszi kalászosokat 
magas áron, kilóját 8-10 hrivnyáért 
lehet értékesíteni, és van rá keres-
let. Érthető módon azok, akik jószá-
got tartanak, csak a felesleget adják 
el. Ám azok a nagybani gazdálko-
dók, akik eleve piacra szánták ter-
ményüket, most élnek a kínálkozó 
lehetőséggel, és a raktári készlet 

felétől-kétharmadától ezekben a 
hetekben megszabadulnak. Gon-
dolván, hogy ennél drágább már 
úgysem lesz sem a takarmánynak, 
sem a kenyérnek való. A pénz-
re meg hamarosan szükség lesz 
az őszi vetés költségeinek fede-
zéséhez, a talajelőkészítéshez 
nélkülözhetetlen üzemanyag és 
mindenféle inputanyag beszer-
zéséhez.

– A nagy kérdés: az utóbbi 
hetekben hullott csapadék már 
elegendő ahhoz, hogy a kukori-
ca- és a napraforgótáblákon be-
érjen a termés?

– A termőréteg ez idő tájt je-
lentős nedvességtartalommal ren-
delkezik, ami reménység szerint 
még jó darabig kitart. Az a sze-
rencsénk, hogy a múlt hónap kö-
zepén még idejében megnyíltak 

az ég csatornái, így a kukorica-
csövekben a szemek fejlődésé-
nek, a napraforgókalapok kitel-
jesedésének folyamata továbbra 
is zavartalan. Amúgy pedig fel 
kell készülni arra, hogy a napra-
forgó érése valamelyest elhúzó-
dik, hisz a növény fejlődése a hű-
vös idő miatt a keléstől kezdődő-
en szinte az egész idényen át von-
tatottan haladt. Július második fe-
lében is volt olyan éjszaka, ami-
kor 15 fok alá süllyedt a levegő 
hőmérséklete. Ilyenkor az asszi-
milációs folyamatok ennél a kul-
túránál szinte teljesen leállnak. 
Persze ez csupán a jelenlegi álla-
pot, hisz ne feledjük, előttünk az 
év legmelegebb hónapja, így az 
alatt sok minden történhet.

Kovács Elemér
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Cikksorozatunkkal azon ter-
melők számára kínálunk kü-
lönféle informális segítséget, 
akiknek egy adott területen 
belül, az adott termesztő léte-
sítményeikben már 
nem nyílik lehető-
ségük gazdaságo-
san termeszteni. 
Amennyiben a ter-
melő nem tud, vagy 
nem akar az (előző 
két részében részle-
tesen taglalt) oltási 
lehetőségekkel élni, 
akkor azok számára a követke-
ző kiút lehet a különböző kö-
zegeken vagy azok keverékein 
történő termesztés. A mostani 
írásunk ezeket a lehetőségeket 
fogja taglalni.

A különböző közegeken 
történő hajtatás előnyei
A modern mezőgazdaságban 

egyre gyakrabban szembesülünk 
olyan helyzetekkel, amikor a ha-
gyományos talajművelés nem le-
hetséges vagy nem kívánatos. A 
talaj szennyezettsége, kimerült-
sége, betegségekkel való fertő-
zöttsége vagy egyszerűen annak 
hiánya olyan kihívásokat jelent, 
amelyekre a közegalapú hajtatás 
nyújt hatékony megoldást. Ez a 
termesztési forma nemcsak alter-
natívát kínál a problémás hely-
zetekben, hanem gyakran maga-
sabb minőségű termékeket és na-
gyobb hozamokat eredményez, 
mint a hagyományos módszerek.

A közegalapú hajtatás filozó-
fiája azon a felismerésen alapul, 
hogy a növényeknek nem a talaj-
ra van szükségük, hanem megfe-
lelő fizikai támasztékra, víz- és 
tápanyag-ellátásra, valamint op-
timális gyökérzóna környezetre, 
amelyet különböző közeganya-
gok biztosíthatnak. Ez a megkö-
zelítés lehetővé teszi a termeszté-
si feltételek precíz kontrollját és 
a problémás talajok okozta ne-
hézségek kiküszöbölését. A kö-
zegalapú termesztés egyik leg-
fontosabb előnye a betegségek 
és kártevők kockázatának jelen-

Új utakon a fóliasátras zöldségtermesztésben, 
avagy megoldások a talajproblémákra (5.)

tős csökkentése. A steril vagy kont-
rollált közegek használata megsza-
kítja a talajlakó kórokozók életcik-
lusát, ami különösen értékes olyan 
területeken, ahol a talajfáradtság 

vagy a rendszere-
sen gondot okozó 
patogének problé-
mát jelentenek. Ez 
különösen fontos a 
hajtatásban, ahol a 
zárt környezet és 
a magas növény-
sűrűség kedvez a 
betegségek terje-

désének.
A vízgazdálkodás opti-

malizálása szintén jelentős 
előny. A közegalapú rend-
szerekben a víz és tápanyag 
veszteségek minimálisak, 
mivel a közegek víztáro-
zó képessége kontrollált és 
nincs kilúgozás a mélyebb 
talajrétegekbe. Ez nem csak 
gazdasági előnyöket jelent, 
hanem környezeti szem-
pontból is értékes, különö-
sen olyan területeken, ahol 
a vízforrások korlátozottak 
vagy a talajvíz védelme prioritás. 
A termésátlagok növekedése álta-
lában 30-70% között mozog a ha-
gyományos módszerekhez képest. 
Ez részben a jobb tápanyag-haszno-
sításnak, részben az optimális gyö-
kérzóna körülményeknek köszön-
hető. A termények minősége is ja-
vul, mivel a stresszmentes környe-
zet egyenletesebb fejlődést biztosít.

A termesztésben használható 
gyökérrögzítő közegek közül meg-
különböztetünk szerves és szervet-
len anyagokat, melyek tulajdonsá-
gaikban és alkalmazásukban külön-
bözhetnek egymástól, de funkcióik-
ban ugyanazt a célt szolgálhatják.

Szerves közegek alkalmazása 
hajtatásban

A szerves közegek képviselik 
a legkönnyebb átmenetet a hagyo-
mányos talajművelésről a közegala-
pú termesztésre. Ezek az anyagok 
fenntartják a természetes termesz-
tési környezet számos elemét, mi-
közben kiküszöbölik a problémás 
talaj hátrányait.

A tőzeg alapú közegek kiváló 
választást jelentenek hajtatásra. A 
tőzeg természetesen steril, kiváló 
víztározó képességgel rendelkezik 
és stabil fizikai szerkezetű. A hajta-

tásban különösen értékes tulajdon-
sága a lassú nedvességleadás, ami 
egyenletes vízellátást biztosít a nö-
vények számára. A tőzeg pH-érté-
ke általában savas, ami egyes növé-
nyek számára előnyös, mások ese-
tében azonban mészkő-liszt hoz-
záadásával korrigálni kell. A tőzeg 
használata során fontos figyelem-
be venni annak lassú lebomlását és 
a pH-érték fokozatos változását. A 
jó minőségű tőzeg egyenletes szer-
kezetű és mentesnek kell lennie ká-
ros anyagoktól.

A kókuszrost egyre népszerűbb 
alternatíva a tőzeghez képest. Ki-
váló fizikai tulajdonságokkal ren-
delkezik, jó víztározó és drenázs 
képességgel. A kókuszrost lassab-
ban bomlik le, mint a tőzeg, így 
hosszabb ideig megőrzi szerkeze-
tét, pH-értéke közel semleges, ami 
megkönnyíti a kezelését. Hajtatás-
ban különösen előnyös, hogy ellen-
áll a tömörödésnek még nedves ál-
lapotban is. A kókuszrost természe-
tes antimikrobás tulajdonságokkal 

rendelkezik, ami csökkenti a gyö-
kérrothadás kockázatát.

A komposztált szerves anya-
gok szintén értékes alapot szol-
gáltatnak hajtatáshoz. A jól érett 
komposzt nemcsak fizikai tá-
masztékot nyújt, hanem lassú táp-
anyag-leadást is biztosít. A kom-
poszt mikrobiális aktivitása javít-
ja a gyökérzóna biológiai egyensú-
lyát és növeli a növények ellenál-
lóságát. Fontos azonban, hogy tel-

jesen érett, patogénmentes 
komposztot használjunk. 
A komposzt készítése so-
rán a megfelelő hőmérsék-
let és fermentációs idő biz-
tosítja a kórokozók elpusz-
títását. A jó minőségű kom-
poszt sötét színű, kellemes 
földes illatú és morzsalékos 
szerkezetű.

A faalapú anyagok, 
mint a komposztált fűrész-
por vagy faaprítékok, szin-
tén alkalmasak hajtatás-
ra. Ezek az anyagok javít-
ják a közeg szerkezetét és 
hosszú távú stabilitást biz-
tosítanak. A lassan bom-
ló fa-anyagok fokozatosan 
adnak le tápanyagokat, ami 
kiegészíti a külső táplálást. 
Vegyszermentes, egészsé-
ges fából származó anya-
gok használata elengedhe-
tetlen. A fűrészport hasz-

nálata előtt komposztálni kell, mi-
vel a friss fűrészpor nitrogént von-
hat el a közegből.

Szervetlen (ásványi) közegek 
jellemzői és alkalmazása
Az ásványi közegek teljesen 

inert (közömbös) tulajdonságú-
ak, ami lehetővé teszi a precíz táp-
anyag-kontrollt. Ez különösen ér-
tékes hajtatásban, ahol a gyors nö-
vekedés és a magas minőség eléré-
séhez pontos táplálás szükséges.

A perlit az egyik legsokolda-
lúbb ásványi közeg. Könnyű, po-
rózus szerkezete kiváló levegőzést 
biztosít a gyökereknek, miközben 
megfelelő víztározó képességgel 
rendelkezik. A perlit vulkáni üveg 
hevítéssel történő feldolgozásával 
készül, amely során a benne lévő 
víz hirtelen gőzzé alakul és könnyű, 
porózus szemcséket hoz létre. Haj-
tatásban különösen előnyös, hogy 
nem tömörödik, és nem változtat-
ja meg tulajdonságait az idő múlá-
sával. A perlit steril és pH-semle-
ges, ami megkönnyíti a kezelését. 

Használata során figyelni kell a 
por keletkezésére, ezért nedves 
állapotban kell kezelni.

A vermiculit egyedülálló víz- 
és tápanyag-tároló képességgel 
rendelkezik. Lemezes szerkeze-
te lehetővé teszi a nagy mennyi-
ségű víz raktározását, miközben 
fenntartja a levegőzöttséget. A 
vermiculit ásványi eredetű anyag, 
amely kiváló kation-cserélő ké-
pességgel rendelkezik. Hajtatás-
ban különösen hasznos a mag-
vetéshez és a palántaneveléshez, 
mivel optimális nedvességtartal-
mat biztosít a csírázás során. A 
vermiculit természetesen steril és 
nem bomlik le, így hosszú távon 
stabil közegkomponenst jelent.

A keramzit égett agyaggo-
lyókból álló közeg, amely kivá-
ló strukturális tulajdonságokkal 
rendelkezik. Nagy méretű szem-
cséi optimális levegőzést bizto-
sítanak, míg porózus szerkezete 
megfelelő víztározást tesz lehe-
tővé. A keramzit gyártása során 
az agyagot magas hőmérsékleten 
égetik, amely során belső pórus-
szerkezet alakul ki. Hajtatásban 
különösen alkalmas olyan rend-
szereknél, ahol jó drenázs szük-
séges. A keramzit újrafelhasznál-
ható több termesztési cikluson ke-
resztül, megfelelő tisztítás után.

A homok és kavics hagyomá-
nyos ásványi közegek, amelyek 
elsősorban drenázs javítására és 
szerkezetstabilizálásra használ-
hatók. A folyami homok és kavics 
könnyen beszerezhető és olcsó. 
Tiszta homokban vagy kavicsban 
történő termesztés azonban kihí-
vásokat jelent a tápanyag-ellátás 
terén. Ezeket az anyagokat főként 
keverékek alkotórészeként vagy 
drenázs rétegként használják. A 
homok finomsága fontos szem-
pont, a túl finom homok ronthat-
ja a levegőzést.

Bevált módszer a közege-
ken történő hajtatások alkalmá-
val, amikor is az imént felsorolt 
közegeket, az adott termeszten-
dő növényi kultúrák igényeihez 
igazítva, összekeverve alkal-
mazzák. Ezeket a módszereket 
a cikksorozat folytatásában fog-
lyuk ismertetni.

Nagy Éva, 
az „Egán Ede”KGK” 

J. A. falugazdásza, a Pro 
Agricultura Carpatika 

Megyei J. A. munkatársa

A kertészkedés egyik leggyako-
ribb és legfontosabb teendője a 
gyomirtás és a talaj felszínének 
gondozása. Erre a célra többfé-
le módszer is rendelkezésre áll, 
ezek közül a legelterjedtebbek 
a kapálás és a sarabolás.

Első pillantásra hasonlónak 
tűnhetnek, hiszen mindkettő a 
növények közötti talaj megmun-
kálását célozza, valójában azon-
ban eltérő mélységben és eltérő 
hatással dolgoznak.

A kapálás mélyrehatóbb 
beavatkozás

A kapálás célja kettős: egy-
részt segít a gyomok eltávolításá-
ban, másrészt javítja a talaj szer-
kezetét. Ezt a műveletet általában 
8–15 cm mélyen végzik, így alapo-
san fellazítja a talajt. Ez a mélyebb 
megmunkálás elősegíti a levegő 
bejutását a gyökérzónába, javítja 
a talaj légcseréjét, valamint ked-
vezőbb feltételeket teremt a nö-
vények gyökeresedéséhez és fej-
lődéséhez. Emellett a talaj vízház-
tartása is kiegyensúlyozottabbá vá-

Mi a különbség a kapálás és a 
sarabolás között?

lik, mivel a kapált föld jobban elnye-
li az esővizet és lassabban szárad ki.

A kapálás nagy előnye, hogy a 
nehezebben irtható gyomok – példá-
ul a mélyen gyökerező fajok – is eltá-
volíthatók vele. Hátránya, hogy idő-
igényesebb és nagyobb fizikai erőki-
fejtést igényel, különösen akkor, ha a 
talaj tömörödött vagy száraz.

A sarabolás felszíni, finomabb 
művelet

A sarabolás sokkal sekélyebb be-
avatkozás: mindössze néhány centi-
méteres mélységben történik, a talaj 
felszínének porhanyítására és a csírá-
zó gyomok eltávolítására szolgál. Leg-
fontosabb előnye, hogy meggátolja a 
talaj kiszáradását, mivel megszünteti 
a felszín kapilláris pórusait, amelyek 
a víz elpárolgását elősegítenék.

Saraboláskor nem fordítjuk meg 
a talajt, csak felső rétegét dolgozzuk 
meg, így kevésbé zavarjuk meg a talaj 
élővilágát. Gyorsan elvégezhető, ke-
vésbé megerőltető munka, ezért gyak-
ran alkalmazzák száraz időszakban is, 
amikor a mélyebb kapálás túl nehézkes 
lenne. Kiváló módszer az apróbb gyo-

mok rendszeres visszaszorítására, külö-
nösen dísz- és zöldségágyások között.

Eszközök a munkához: 
kapa és saraboló

A kézi kapák sokféle változata lé-
tezik, attól függően, milyen munkát 
végzünk velük. A hagyományos, egy-
élű kapa mély kapálásra alkalmas, míg 
a toló- és húzókapa kíméletesebben, 
nagyobb felületen dolgozik, ezért na-
gyobb veteményeseknél előnyös.

A saraboló eszközök – nevük-
höz híven – inkább pengeszerűek, 
laposak, és a talaj felszínén húzva 
végzik el a gyomirtást és porhanyí-
tást. A sarabolás könnyen gépesít-
hető is, például kis rotációs kapával 
vagy motoros kultivátorral.

Melyiket mikor használjuk?
A kapálás tavasszal és nyáron is 

hasznos, különösen, ha a növények 
gyors növekedésnek indultak és a 
gyomok is erőteljesen fejlődnek. A sa-
rabolás ezzel szemben gyakrabban is-
mételhető, és ideális karbantartó mű-
velet, amelyet akár hetente is elvé-
gezhetünk, főleg száraz, meleg idő-
ben, amikor minden csepp víz számít.

Mindkét módszernek megvan 
a maga szerepe: a kapálás mélyeb-
ben dolgozik, hosszabb távú hatás-
sal bír, míg a sarabolás gyorsabb, kí-
méletesebb és rendszeres alkalma-
zása révén segíti a talaj felszínének 
egészséges állapotát fenntartani.

A hazánkban termesztett papri-
kanövény izgalmas tulajdonsága-
iról és a chili termesztéséről írok.

Az Amerikából (Mexikó és Kö-
zép-Amerika) származó paprika a 
magyar konyha egyik leggyakrab-
ban használt zöldségnövénye. Ez az 
alapanyaga a paradicsommal, a vö-
röshagymával és a fűszerpaprikával 
a nyári-őszi étkezésünk egyik igen 
gyakori, gyorsan elkészíthető és vi-
szonylag olcsó étkünknek, a lecsónak.

Roppant formagazdag növény-
fajta: vannak sárgás, piros, zöld, 
hosszú, hegyes csövű és zömök, 
paradicsom alakú, vékony és vas-
tag húst fejlesztő fajtái. Lehet, hogy 
köztudott, de mégis leírom, hogy 
a piacokon kínált „tévé-paprika” a 
nevét nem a kedvelt, szórakoztató 
eszközünktől kapta, hanem azért, 
mert egyes fajtái tölteni-valóak.

A paprikafélék  (Capsicum 
annuum L.)   közé tartozik a ná-
lunk is egyre ismertebbé váló csili-
paprika is, amelynek őshazája Kö-
zép- és Dél-Amerikában van; itt az 

Nem biztos, hogy ezt tudta a 
paprikáról

aztékok és a maják évezredek óta 
fűszerezték ezzel az ételeiket.

A paprika igen sokféle fajtáját 
termesztik, de valamennyi fényes 
levélkorona között nyitja a fehér 
virágait és érleli be a piros, fehér 
és zöld bogyóit, amelyeket nyer-
sen, szárítva, őrölve, vagy más 
fűszerekkel dúsítva, krém for-
májában árusítják. Legismertebb 
a Chipotle Chillies Jalapeno fajta.

A magyar ízlés számára a 
csili túlságosan, lángolóan erős 
ízű lehet. Minél kisebb a bogyó, 
annál csípősebb, minél nagyobb, 
annál lágyabb zamatú. A csípős-
séget vízzel nem lehet csökkente-
ni, mert a hatóanyag (capsaicin) 
vízben nem, hanem csak zsírban 
oldható. Sokan azt mondják, te-
jet vagy alkoholt igyunk, ha a 
csípést csökkenteni szeretnénk.

A csili termelésével fóliasá-
torban, vagy növényházban már 
nálunk is biztató eredményeket 
értek el.
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Zöldséges fasírt
Hozzávalók: 50 dkg csirkemellfilé, 4 db burgonya, 3 
szál sárgarépa, 3 szál petrezselyemgyökér, 1 fej fok-
hagyma, őrölt kömény, rozmaring, majoránna, olaj, 
őrölt fekete bors, só.

Elkészítése: A sajtresze-
lőn (vagy nagyon apró lyukú 
reszelőn) lereszeljük a bur-
gonyát, a répát és a petrezse-
lyemgyökeret.

Enyhén megsózzuk és 
20 percre állni hagyjuk. Az 
idő lejártával kifacsarjuk. A 
fokhagymagerezdeket ös�-
szetörjük, és a reszelt répá-
val, a petrezselyem gyökér-
rel, illetve a burgonyával a 

darált csirkemellhez hoz-
záadjuk.

Ízlés szerint teszünk 
bele sót, borsot, köményt, 
rozmaringot és majoránnát.

Összegyúrjuk, majd kis 
pogácsákat formázunk be-
lőle. Bő olajban kisütjük. 
Ha soványan szeretnénk 
elkészíteni, akkor tepsibe 
sütőpapírra helyezzük és 
megsütjük.

Fetás-paradicsomos omlett
Hozzávalók: 2 db tojás, só, bors, 1,5 ek. vaj, 1 cso-
kor friss petrezselyem, 5 db koktélparadicsom, 5 
dkg feta sajt.

Elkészítése: A tojást 
villával felverjük, ízlés sze-
rint sózzuk, borsozzuk. A 
vajat felkockázzuk, és kö-
zepes lángon, tapadásmen-
tes serpenyőben felolvaszt-
juk, majd ráöntjük a tojást.

Amíg a tojás sül, egy 
lapáttal alányúlva ellen-
őrizzük, hogy az alja egy-
befüggően megszilárdult-e. 
Ha igen, átfordítjuk a má-
sik oldalára. (De ne szárít-

suk ki!) Ha elkészült, le-
vesszük a tűzről és néhány 
percig állni hagyjuk.

A friss petrezselymet, 
a koktélparadicsomokat 
és a feta sajtot apróra vág-
juk, majd ezek nagy részét 
rászórjuk az omlettre. Az 
omlettet félbe hajtjuk, a 
tetejére pedig rászórjuk a 
maradék sajtot, paradicso-
mot és petrezselymet. Pirí-
tós kenyérrel tálaljuk.

Túrós ropogtatnivaló
Hozzávalók: 35 dkg liszt, 25 dkg vaj, 25 dkg túró, 
20 dkg reszelt sajt, 1 db tojás, 2 tk. só.
A tetejére: 2 db tojássárgája, 10 dkg tökmag.

Elkészítése: Lágy tész-
tává gyúrjuk a hozzávaló-
kat, majd hűtőszekrénybe 
tesszük két órát pihenni.

A pihentetés után egy 
lisztezett felületen vékony-
ra, nagyjából 3 mm vas-
tagságúra nyújtjuk a tész-
tát, megkenjük a felvert 
tojássárgájával, megszór-

juk a tökmaggal, majd 
pizzavágóval négyzet vagy 
háromszög alakú falatkák-
ra vagdossuk. 

Sütőpapírral bélelt tep-
sibe tesszük, majd 200 
fokra előmelegített sü-
tőben addig sütjük, míg 
aranybarnák nem lesznek 
a túrós ropogtatnivalók.

Kókuszos kevert süti

Palócleves
Hozzávalók: 50 dkg sertéscomb, 1 fej vöröshagyma, 
2 gerezd fokhagyma, 30 dkg zöldbab, 2 db burgonya, 
1 csokor petrezselyem, kapor, 3 ek. olaj, 1 tk. piros-
paprika, só, bors, 1 mk. kömény, 1 db babérlevél, 2 
dl  tejföl, 1 ek. liszt.

Elkészítése: A sertés-
húst megmossuk, konyhai 
papírtörlővel szárazra tö-
röljük, és kockára vágjuk. 
A hagymát és a fokhagy-
mát megtisztítjuk, és ap-
róra vágjuk. A zöldbabot 
megtisztítjuk, 2‒3 cm-es 
darabokra felaprítjuk és 
megmossuk. A burgonyát 
megtisztítjuk, megmossuk 
és felkockázzuk. A petre-
zselymet és a kaprot meg-
mossuk és felaprítjuk.

Az olajat a fazékban 
felforrósítjuk, beletesszük 
a hagymát, és üvegesre pá-

roljuk. Hozzátesszük a koc-
kára vágott húst, és egy rö-
vid ideig pirítjuk. Megszór-
juk pirospaprikával, hozzá-
adjuk a fokhagymát, megsóz-
zuk, borsozzuk, meghintjük 
az őrölt köménnyel, beletes�-
szük a babérlevelet, felöntjük 
kb. 1 dl liter vízzel, és lefed-
ve félpuhára főzzük 20 perc 
alatt. Ha kell, pótoljuk az el-
párolgott folyadékot.

A félig megpuhult húshoz 
hozzáadjuk a burgonyát és a 
zöldbabot, majd felengedjük 
1 l vízzel és 10 percig főz-
zük. A tejfölt simára kever-

jük a liszttel, hozzáadunk 1 dl 
vizet, ezzel behabarjuk a le-
vest, és kb. 5 percig forraljuk. 

Petrezselyemmel és kapor-
ral megszórva, forrón tálal-
juk a palóclevest.

Hozzávalók: 28 kg tejföl, 2 db tojás, 20 dkg cukor, 1 
cs. vaníliás cukor, 20 dkg kókuszreszelék, 1 cs. sütő-
por, 20 dkg liszt, 10 dkg étcsokoládé, 1 ek. margarin.

Elkészítése: A kóku-
szos kevert sütihez elő-
ször a tejfölt a tojással, a 
cukorral és a vaníliás cu-
korral jól elkeverjük, majd 
fokozatosan hozzáadjuk a 
kókuszreszeléket, végül a 
sütőporral elkevert lisztet.

A masszát kivajazott, 
kilisztezett tepsibe önt-

jük, és 175 fokra előme-
legített sütőben, 45 perc 
alatt készre sütjük. Akkor 
jó, ha a teteje már kezd pi-
rulni, de tűpróbával ellen-
őrizzük.

Az étcsokoládét a mar-
garinnal vízgőz felett fel-
olvasztjuk, és a kihűlt ke-
vert süti tetejére öntjük.

Darált húsos rakott krumpli
Hozzávalók: 60 dkg burgonya, 25 dkg darált ser-
téshús, só, őrölt bors, fűszerpaprika. 2 gerezd fok-
hagyma, 3 ek. sűrített paradicsom, vaj, 1 marék re-
szelt  sajt, 1,5 dl  tejföl, olaj.

Elkészítése: A darált 
húsos rakott krumpli elké-
szítéséhez a krumplit héjá-
ban megfőzzük, majd meg-
hámozzuk, és kb. fél centis 
karikákra szeleteljük.

A húsos raguhoz egy 
nagyobb serpenyőben meg-
dinszteljük az apróra vágott 
vöröshagymát, majd hoz-
záadjuk a darált húst is, és 
fehéredésig sütjük.

Sózzuk, borsozzuk, fű-
szerezzük még fűszerpap-
rikával, zúzott fokhagymá-
val és sűrített paradicsom-
mal is. Ezután hozzáöntünk 
egy kevés vizet, majd fedő 
alatt készre főzzük.

A rakott krumpli össze-
állításához egy kb. 23x14 
centis jénai edényt kiva-
jazunk. A tál aljára egy ré-
teg főtt krumplit teszünk, 
majd megsózzuk. Erre ka-
nalazzuk a húsos ragut és 
megszórjuk reszelt sajttal. 
A tetejét kirakjuk még egy 
réteg krumplival, megsóz-
zuk, és befedjük a tejföllel, 
amit előzőleg kevés olaj-
jal, pirospaprikával, sóval 
és borssal összekevertünk.

Végül a rakott krump-
lit 190 fokra előmelegített 
sütőben aranybarnára süt-
jük. Fedésre nincs szük-
ség.

Retró kókusztekercs

Hozzávalók
A tésztához: 30 dkg darált háztartási keksz, 8 dkg 
cukor, 2,5 dkg vaj, 2 ek. kakaó, 1 ek. málnalekvár, 
1 tk. rumaroma, 1,5 dl tej.
A töltelékhez: 10 dkg vaj, 10 dkg porcukor, 9 dkg 
kókuszreszelék.

Elkészítése: A töltelék-
hez a szobahőmérsékletű 
vajat egy tálban habosra ke-
verjük a porcukorral, aztán a 
kókuszreszeléket is beledol-
gozzuk, majd félretesszük. 

A tésztához egy na-
gyobb tálban összegyúrjuk 
a háztartási kekszet a vaj-
jal, a kakaóval, a cukorral, 
a lekvárral, a rumaromá-
val, közben pedig lassan, 
részletekben a tejet is hoz-
zá adagoljuk.

Ha úgy érezzük, hogy 
a massza már kellően egy-
nemű, kinyújtjuk sütőpapí-
ron három-négy milliméter 
vastagra. Elosztjuk a kö-
zepén a kókuszos krémet, 
majd a sütőpapír segítsé-
gével feltekerjük. 

A tekercset megfor-
gatjuk a kókuszreszelék-
ben, majd legalább egy 
órát pihenni hagyjuk a hű-
tőben. Tálalás előtt szele-
teljük!
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FÉRFINÉV FÉLÉDES! METRÓ

1 N

FELBUKIK

NŐI NÉV AKTA ELEME

SVÁJCI HEGY

FADARAB!

S

EMIL M. 

CIORAN-

IDÉZET

PÁRATLAN 
ATOM!

ÚJ … - 
MIKSZÁTH-

REGÉNY

TÖLGYFA 
TERMÉSE

PALYA … - 
ÉNEKESNŐ

TÖRÖK 
FŐVÁROS 
LAKOSA
FOCI VB 

KUPÁJA V.

ZABSZEM!
ABBAN AZ 

IDŐBEN
NÉVELŐ
LENMAG!

BORITÉKRA 
ÍRJUK

MÉTER

MULYA

KÉTES!

FLUOR

IDŐBEN 
MEGY AZ 

ÁLLOMÁSRA

MOZIBAN 
VETITIK

PÁRNÁZÓ 
GUMIANYAG

SPANYOL 
AUTÓJEL

KÖZÉP-
AMERIKAI 

INDIÁN

2

ŐRLŐÜZEM

HORGANY

ADY EGYIK 
MÚZSÁJA

TESTRÉSZ

SZLOVÉN 
TORNÁSZ 

(MIROSLAV)

FÉL VESE!

INDULAT

TETŐKÉSZÍ-
TŐ IPAROS

CÉG 
VEZETŐJE

ESZENY 
HATÁRAI!

NEM ISMERI 
EL

SVÉD 
AUTÓMÁRKA

EGYNEMŰ 
ÁRAM!

ÉNEKLŐ 
SZÓCSKA

A 
SZABADBAN

RÓMAI 2

PINCESZAG

SÁNDOR 
KÁROLY 

BECENEVE
FOGLALÓ 
RÉSZE!

SZEMÉ-
LYÉNÉL

LITER

ÜRES KÁD!

BÁRIUM

KOSZINUSZ

LANTÁN

NŐI NÉV

FELTÉVE

… BLOHIN - 
LABDARÚGÓ, 

MA EDZŐ

RÓMAI 500

SÍRHALOM

GRAMM

MÉRETRE 
VÁG

Babonás vagyok
‒ Szeretném,  ha 

mindent tudna rólam – 
mondja az új titkárnő a 
főnöknek. ‒ Bevallom, 
nagyon babonás vagyok!

‒ Cseppet se törőd-
jön vele! Magának leg-
feljebb nem fizetünk ti-
zenharmadik havi bért!

Alkoholista
Egy alkoholista sza-

kadt ruhában, lyukas ci-
pőben betér a kocsmába:

‒ Gyorsan egy felest! 
Megöl a másnap ‒ fordul 
a pincérnőhöz.

‒ Jóember, inkább 
venne magának egy ci-
pőt! ‒ válaszol a pincérnő.

‒ Az egészség fon-
tosabb!

Öregedő feleség
Az öregedő feleség 

áll a tükör előtt:
‒ Jaj, Istenem, teli 

vagyok ráncokkal, a mel-
lem lecsüng a dereka-
mig, a fenekem meg-
ereszkedett, egyre job-
ban őszülök...

Erre a férj:
‒ Drágám, viszont 

a látásod legalább még 
mindig kitűnő!

Ha pontosan helyezte el a sza-
vakat, akkor megmarad egy 
szó. Nos, melyik az?

Kétbetűs szavak: AA, EÉ, IS, JB, KJ, 
LÁ, ŐÓ, SL, TM, VS.

Hárombetűs szavak: ALK, ASA, AUF, 
EAG, FEJ, GÁD, IZA, KRA, RIU, RRR.

Négybetűs szavak: FILC, IRHA, 
NASA, ONAN, RAUL, TÉRT.

Ötbetűs szavak: IBUSZ, KAKAÓ, 
KREOL, NÁDAZ.

Hatbetűs szavak: ARIOSO, DERÜLT, 
ELÁJUL, ELEINK, FOSZNI, HAJPOR, 
LUZERN, NEKIÜT, ÓNOZÁS, SOHA-
SE, TANKOL, ULÁNUS, UTÓLAG.

Nyolcbetűs szavak: MAGASLES, 
MUNKAERŐ.

Kilencbetűs szavak: CSILLAGOS, 
MEGOLVADT.

 Ha pontosan helyezte el a sza-
vakat, akkor megmarad egy 
szó. Nos, melyik az?

Kétbetűs szavak: DK, DS, EZ, FT, LE, 
LS, LÜ, NR, NU, UY.

Hárombetűs szavak: AZO, BOL, 
ELK, ENN, LEV, LSL, ORD, ORN, 
REF, YER.

Négybetűs szavak: BONG, EINE, 
HETI, NÍVÓ, SÜLŐ, TLEN.

Ötbetűs szavak: ÉKÍTŐ, ESKET, TI-
BET, VÍZUM.

Hatbetűs szavak: BENŐKE, EL-
SZÓL, FONODA, ÍVMEZŐ, KÉRÉSZ, 
KROTON, LALLÁZ, LÁTENS, NE-
VEZŐ, SASSZÉ, SHERRY, VIKTOR, 
ZENEDE.
Nyolcbetűs szavak: ELELAKAD, 
ELŐFUTAM.
Kilencbetűs szavak: ESETLEGES, 
GYÖTRELEM.

ACÉLRÁCS
AGRESSZIÓ
AGYAGMŰVES
AUSZTRÁL
BABAKRÉM
BEECSETEL
BETEVÉS
BÉKEBARÁT
BIZSEREG

CSAVAR
CSORDA
ELSZÁRAD
FOLTTALAN
GAZELLÁK
KAZAMATA
KUTYAFOG
LABDARÚGÓ
NÁSZÚT
ÓLOMSÚLY

REMEKEL
RITKASÁG
SZÁMJEGY
TÁPLÁLÓ
TÁRSAS
TEREGET
TOLÓAJTÓ
VONSZOL
ZAKATOL

A megmaradt betűkből a rajz poénját olvasható össze.

Egy 
kis m

osoly

Bevonuláson
Ta r t a l é k o s  b e v o n u l á s o n 

sorban szólí tották az embe-
reket. 

Az első szólított Drács Fe-
renc volt,  aki nem jelentke-
zett. A főtörzs hátratette a lap-
ját és mindenki parancs felki-
áltással jelentkezett. Egy em-

ber maradt a végén, illetve egy 
papír, amikor lezajlott a követ-
kező dialógus:

‒ Drács Ferenc!
Semmi.
‒ Hol van Drács Ferenc?
Semmi.
‒ Magát hogy hívják?
‒ Dr. Ács Ferenc!
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KÖZÉPEN A LÉNYEG!

Vicces viccek

A vízszintes sorok meghatározásaira adott vála-
szok közül többet csak úgy tud beírni a hálózat-
ba, ha a középső mezők egy részét is igénybe ve-
szi, azaz az elhelyezkedéstől függően első vagy 
utolsó betűik (1, 2 vagy 3) az ábra közepén levő 
mezőkbe kerülnek. Ezek a betűk sorban össze-
olvasva Bonaparte Napoleon egy gondolatát ad-
ják ki végső megfejtésül!

VÍZSZINTES: 1. A gégefő (férfiaknál) kidudorodó por-
ca. 9. Helység a Rahói járásban (Lugi). 17. A sóskasav sava-
nyú káliumsója, folttisztító anyag. 18. Mely időpontban. 19. 
Verbum toldaléka. 20. Stephen king regénye. 21. Fonalat erő-
sítő. 22. Jerry ellenfele. 23. Átírás. 24. Mezőgazdasági esz-
köz. 25. Dyga zsombor filmje. 26. Rejtvény. 27. Egyiptomi 
napisten. 28. Izraeli légitársaság. 29. Helység Szombathely 
közelében. 30. Rosszakaró. 31. Az asztácium vegyjele. 32. 
Iskolai íróeszköz. 34. Latyak. 36. Vízi sport. 38. Tőle mé-
lyebbre. 40. Nem zsidó ember. 41. Szobabelső! 43. Kaszáló. 
45. Szigetköz! 46. Mondatelem. 48. Korszak. 50. Lásd ott, 
rövidítve. 51. Alattomos. 53. Lapos edény. 55. Reguly An-
tal szülővárosa. 57. Arra a helyre. 59. Holland város. 61. Az 
aktínium vegyjele. 63. Sertéshús. 65. Vizsgadarab! 67. Be-
cézett Ronald. 68. Gabonaféle. 70. … Ivanisevic (horvát te-

niszező). 71. Gárdonyi Géza 
háromfelvonásos népdrámá-
ja. 73. Hálával emleget. 74. 
Sivatagi hiúz. 75. Operaéne-
kes (Dávid). 76. Áramsze-
dős busz. 77. Banándarab! 78. 
Veterán válogatott labdarú-
gó (Zoltán). 79. Francia folyó 
és megye. 80. Kisebb katonai 
egység betörése ellenséges te-
rületre. 81. Helység az Ilosvai 
járásban (Dubrivka). 82. Agra 
híres épülete.

FÜGGŐLEGES: 1. Na-
gyon óhajt. 2. Középkori fenyí-
tőeszköz. 3. Ellenérték csökke-
nése. 4. Munka (szleng). 5. 
Kőolajvezeték. 6. Ásványi fű-
szer. 7. Lüdiai király, Arész és 
Theogoné fia. 8. Előkerül a gö-
dörből. 9. Mona … (Leonardo 
da Vinci híres festménye). 10. 
Női név. 11. A fallabda őse. 12. Algériai kikötőváros. 13. Ra-
gadozó madár. 14. Milligramm. 15. Ütemes hangot ad a vo-
nat. 16. Néhai magyar színész. 22. Per résztvevője. 24. Nem 
kell több! 26. Up … date (naprakész). 28. Errefele! 30. Arn 
… (teniszező). 32. Ártalmas. 33. Szlovákiai város, a régi Ung 
vármegyében. 35. Vízözön. 37. Női név. 39. Barack nedve. 
42. Neheztelés. 44. Hosszú morzehang. 47. Iskolai időbeosz-
tás. 49. Juttat. 52. A szlovének egyik népcsoportjához tartozó 

személy. 54. Skót-angol komikus színész (Stan). 56. Cassius 
… (Muhammad Ali eredeti neve). 58. Helikoptermérnök, fel-
találó (Oszkár). 60. Római 501. 62. A Nemzet Művésze cím-
mel kitüntetett, Kossuth-díjas magyar író, publicista (Gábor). 
66. Kelepelő vándormadár. 68. Néhai színésznő (Margit). 69. 
… Tamiroff (amerikai színész). 71. Abba az irányba. 72. Iráni 
pénznem. 74. Lóbetegség. 75. … Jones (walesi popénekes). 
78. A kripton vegyjele. 80. Utóirat latin rövidítése.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

17 18 19 20

21 22 23 24

25 26 27 28

29 30 31 32

33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58

59 60 61 62 63 64 65 66

67 68 69 70 71 72

73 74 75 76

77 78 79 80

81 82

Zeneszerető 
anyós

A vő vesz az anyó-
sának a névnapjára egy 
zongorát. Egy hét múl-
va egy ismerőse megkér-
di tőle:

‒ Na, milyen a zongo-
ra? Örült neki az anyós?

‒ Igen, örült, de há-
rom nap után visszavit-
tem a zongorát és ki-
cseréltettem egy trom-
bitára.

‒ Miért? A zongo-
ra azért jobb ajándék, 
nem?

‒ De. Viszont trombi-
tálás közben nem tud éne-
kelni...

Változott a 
vallomás

‒ Vádlott, miért ad elő 
nekem ma a történtekről a 
tegnapitól teljesen eltérő 
történetet?

‒ Azért, bíró úr, mert a 
tegnapit nem hitte el...

Napszúrás
Lagziban Juliska néni 

a boldogságtól sugárzik, 
és elérzékenyülve mondja 
az ifjú párnak:

‒ Drága gyerekeim! 
Azt kívánom, úgy süs-
sön rátok a boldogság 
fényes napja, ahogy an-
nak idején apátokra és 
rám sütött!

Józsi bácsi a bajusza 
alatt morogja:

‒ Na, gyerekeim, ak-
kor ti sem fogtok napszú-
rást kapni!

Szerencsés férfi
Egy lány elmegy a jós-

nőhöz:
‒ Két férf i  is  sze-

relmes belém. Melyik 
lesz közülük a szeren-
csés?

‒ A Józsi fogja felesé-
gül venni. Béla lesz a sze-
rencsés.

Főnök
Az irodavezető úgy 

gondol ja ,  tuda tos í t j a 
mindenkivel, kinek tar-
toznak engedelmesség-
gel. Vásárol egy „Én va-

gyok a főnök!” felira-
tú táblát, és kiszögezi az 
ajtajára. Mikor később 
visszatér az ebédszünet-
ről, csodálkozva látja, 
hogy valaki egy cetlit ra-
gasztott az ajtajára:

„Főnök, a felesége te-
lefonált. Kéri vissza a táb-
láját”.

Mit fog szólni
Két részeg beszélget a 

kocsmában:
‒ Te! Mit fog szólni a 

feleséged, ha ilyen része-
gen mész haza?

‒ Nekem nincs is fele-
ségem!

‒ Akkor meg miért 
mész haza ilyen későn?

Összeveszés
A székely nagyon ös�-

szeveszik a feleségével. 
Olyannyira, hogy a férj 
elmegy otthonról.

Eltelik egy év, két év, 
öt év, tíz év, amikor vég-
re újra megjelenik.

Az asszony kérdőre 
vonja:

‒ Hol voltál ennyi ide-
ig?

‒ Kinn.

Pénztáros
Bank vezérigazgató-

ja így szól az alkalma-
zotthoz:

‒ Mit csinál a pénztá-
rosunk?

‒ A kasszában van 
egy kis hiány, azt hozza 
rendbe.

‒ De hát nincs is a 
bankban, mégis hol csi-
nálja mindezt?

‒ A lóversenypályán.

Hadgyakorlaton
Hadgyakorlaton az 

őrmester azt a parancsot 
adja, hogy mindenki ássa 
be magát. A kiskatona 
nekiáll, és iszonyú mély 
gödröt ás.

‒ Túlságosan mély az 
a gödör ‒ mondja ellen-
őrzés közben az őrmes-
ter. ‒ Abból nem látod 
majd az ellenséget!

‒  H á t  n e m  i s  n a -
gyon vagyok kíváncsi 
rájuk!
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Plusz  egy  v icc
 

Humorsarok

REJTVÉNYMOZAIK

Helyezze el a megadott 
mozaikelemeket a nagy 
ábrában úgy, hogy ott 
egy szabályos kereszt-
rejtvény alakuljon ki. 
Az ábra kitöltése után 
a megfelelő betűket má-
solja át a különálló há-
lózatba, ahol a vicc po-
énját kapja megfejtésül!

Kovács kérdezi Szabótól:
‒ Miért vált el a felesé-
gétől?
‒ Azért, mert azt jósol-
ták neki, ...

Nagyothalló
Az idős, nagyothal-

ló gróf késő este érkezik 
haza. A komornyik hal-
kan megkérdezi:

‒ Na, mi van, te vén 
piszok? Már megint a 
kocsmában voltál és ve-
deltél?

‒ Nem, Preston. A 
városban voltam, és hal-
lókészüléket vásároltam.

Szurkolók
Két focista beszélget.
‒ Szerinted kik a leg-

szolidabb szurkolók a vi-
lágon?

‒ Egyértelműen a 
skótok.

‒ Miért?
‒ Mert azok semmit 

nem dobnának be a pá-
lyára.

Falusi csehóban
Falusi csehóban egy 

elég részeg fickó kutat a 
zsebében. Megkérdezi a 
barátja:

‒ Komám, mit kere-
sel ilyen izgatottan a zse-
bedben?

‒ Csak azt szeret-
ném tudni, szomjas va-
gyok-e még.

Lehetetlen
‒ Mi az abszolút le-

hetetlen?
‒ Lakatlan szigeten 

tömegverekedés.

A hét megmaradó 
szóból az alábbi vicc 
poénját áll ithatja 
össze:

A rendőr megállít egy au-
tóst, és intézkedni kezd:
‒ Jó napot kívánok, kér-
ném a jogosítványát! 
‒ Micsoda? ...!
Kétbetűsek: ÁN, BÓ, DE, IZ, JO, LE, TJ, 
TŰ, ZS.
Hárombetűsek: BAG, BÁL, ESZ, ÉVE, FÉL, 

ÍME, LAP, LEP, MÁR, NAP, PÁT, SÁV, 
TÁG, VAN.
Négybetűsek: ADAG, ÁLLÓ, ÁRAM, 

BRIT,  EGON, IGAZ, 
LÁPI,  LEAD, PÁPÁ, 
RÁZÓ, TÁRÓ, ZALA.
Ötbetűsek:  AROMA, 
ALÁJA, ÁLLAM, ELEMI, 
ELLEN, EPEDŐ, HÁLÁS, 
IHLET, IMOLA, ISLER, 
KELEP, KITTI, KLOTT, 
KŐZET, LÓGÓS, ME-
REV, NÓGAT, ÓVODA, 
ÖBLÍT, PILÁF, REMEK, 
SZINT, TALÁN, ZANZA.
Hatbetűsek: ALANTI, 
ÁTLÁTÓ, BELEÉG, EL-
INAL, FELTOL, HISZEN, 
IGENEM, ISZKOL, KA-
BARÉ, KIOLDÓ, KLÁ-
RIS, MÁLTAI, ÓBAROK, 
S A M O T T,  S T E L L A , 
SZANDA, VIHETŐ.
Hétbetűsek: IMAREND, 
IZIDORA.
Nyolcbetűsek: ELŐKE-
ZEL, MAGUKNÁL, ÓVA-
KODIK, SKANDÁLÓ, 
TELIHOLD, VADORZÁS.
Kilencbetűsek: EPER-
ZSELÉ, TALAJMARÓ.
Ti z e n n é g y  b e t ű s e k : 
PILISSZENTIVÁN, VÁ-
LASZTÓGYŰLÉS.

Kárpátinfo portál – Keresse fel Facebook-oldalunkat!
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Kos (3. 21.-4. 20.)

Bika (4. 21.-5. 20.)

Ikrek (5.21.-6.21.)

Rák (6.22.- 7. 22.)

Oroszlán (7.23.- 8.23.)

Szűz (8.24.-9.22.)

Mérleg (9.23.-10.23.)

Skorpió (10.24.-11.22.)

Nyilas (11.23.-12. 21.)

Bak (12. 22.-1. 20.)

Vízöntő (1. 21.- 2.20.)

Halak (2.21.- 3.20.)
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SIEMENS

R

INDÍTÉK

AROMA

HORD S

KÜRTI 

SÁNDOR-

IDÉZET 1

NÉVELŐ
HERÓDES

 FIA
INDIAI VÁROS

RIPORT 
JELZŐJE 
LEHET

… GEES - 
LEGENDÁS 
ZENEKAR

LAUREN-
CIUM

ERBIUM
NŐSTÉNY 
DISZNÓ

ÉJFÉL !

HEVESEN 
MOZGAT

RÖMIZŐK

VETERÁN 
KÉZILABDÁS 

(CSILLA)

GAZDASÁG-
KUTATÓ 
INTÉZET

KISSÉ 
FANYAR !

JOULE

A BUDD-
HIZMUS ÁGA

VETERÁN 
FRANCIA 

LABDARÚGÓ

ZABSZEM !

SÁRGÁS-
BARNA SZÍN

HALCSONT

VARRÓ-
ESZKÖZ

FÜL, 
ANGOLUL

BARÁZDA-
BILLEGETŐ

NÉLKÜL, 
NÉMETÜL

MAGAD

TORTÁT 
ELKÉSZÍT

… VINDICA-
TIO - TULAJ-

DONPER
ORVOSNŐ 

LESZ

ÉHES

CIPRUSI 
LABDARÚGÓ

OPERA-
ÉNEKES 
(DÁVID)

KÉN

ALKOTÁS

BÁTOR-
KODIK

BUDAPESTI 
SPORTKLUB

ELEK !

TADZSIK 
AUTÓJEL
ŐSÖK JÓ-
TÉKONY 

SZELLEMEI

SZENEGÁLI 
FOCISTA 
(MBAYE)

… TARDA - 
TÚZOK

FINN VÁROS

ALOTÁS, MŰ, 
LATINUL

RICHARD 
STRAUSS 
OPERÁJA

2
3

EZÜST ÉS 
NITROGÉN

HOLLAND 
VÁROSKA

FÉLÉV !

PASCAL

RÁDIUM

ÁZSIAI 
KENYÉR-

FAJTA
SZOBA 

BELSEJE !

PÁRATLA-
NUL ÜDÍT !

NITROGÉN

TÖBB-
ÉNEKESES 

DAL

FÉLSZ !

Úgy érzi, elérte a tű-
rőképessége határát. 
Egyszerűen egyesek 

túlfeszítették magánál a húrt. 
Mielőtt emiatt összeveszne 
másokkal, bölcsen tenné, ha 
kieresztené a gőzt. Menjen, 
mozogjon vagy kapcsolód-
jon ki! Mostanában amúgy 
is folyamatosan stresszel és 
elégedetlenkedik. Pedig a 
dolgok egyáltalán nem olyan 
szörnyűek maga körül, mint 
azt gondolja!

Túlterheltnek érzi 
magát. Úgy érzi, nem 
képes ennyi minden-
nel foglalkozni egy-

szerre. Mindemiatt egyre fe-
szültebb és kezdi elveszíteni 
az önkontrollt. Legyen elő-
vigyázatos, mert ezzel a sa-
ját dolgát nehezíti meg. Ha 
nagyon kilátástalannak talál-
ja a helyzetét, kérjen bátran 
segítséget. De valóban nem 
ártana átgondolnia, miként 
változtathatna hosszú távon.

Sokkal rátermetteb-
ben veszi az akadá-
lyokat, mint azt gon-

dolni vagy remélni merte 
volna. A legnagyobb káosz 
közepén is képes lesz ural-
kodni. Viszont ne várjon ma-
gától ennél is nagyobb dolgo-
kat, hiszen már ez is jelentős! 
Legyen türelmes és megér-
tő magával, örüljön annak, 
hogy nem visszafelé halad, 
hanem, ha lassan is, de leg-
alább előre!

Jó, hogy szeret kiáll-
ni azok mellett, akik 
fontosak Önnek vagy 
egyenesen megvédi 

őket, de azért nem árt, ha egy 
pillanatra megáll a különböző 
helyzetek előtt és felméri a dol-
got. Ugyanis könnyen meges-
het, hogy saját magát keveri kel-
lemetlen helyzetbe. Próbáljon 
meg nem mindig belefolyni má-
sok ügyeibe. De az is igaz, hogy 
bizonyos problémákat meg csak 
együtt oldhatnak meg.

A héten a sikerhez a 
kulcs nem más, mint 
a jó időzítés. Ne kap-
kodjon, ne türelmet-

lenkedjen, mindent a maga 
idejében intézzen, illetve 
amire kell, arra elég időt 
szánjon. Találja meg min-
den téren az arany közép-
utat, mérje fel jól a helyze-
tét és akkor borítékolhatja 
magának a sikert. Ügyeljen 
arra, hogy ritmusából senki 
se zökkentse ki!

A napokban olyan hely-
zetbe kerülhet, ami az 
Ön számára ismeret-

len. Hirtelen nem is tudja, mit 
tegyen. Ahelyett, hogy neki áll-
na kísérletezni, forduljon olyan-
hoz, akiről tudomása van, hogy 
volt már hasonló helyzetben. 
Nem szégyen a segítségkérés. 
Egy-kettőre túl lehet a problé-
mán, ha bátor és tettrekész. Ne 
ijedjen meg az első nehézségtől, 
ura lesz a helyzetnek!

Jobban tenné, ha nem 
erőltetné a dolgokat, 
mindegy, hogy men�-

nyire akarja őket. Attól nem 
lesz előrébb és több kár ke-
letkezhet, semmint haszon. 
Most annak örüljön, ami van 
és azokból próbálja ki a leg-
többet kihozni. Legyen tü-
relmes, engedje el kicsit a 
dolgokat és amint megvál-
tozik a hozzáállása, figyel-
je meg, hogy hamarabb fog 
célt érni!

Nagyon sok múlik 
azon, hogy mennyire 
lelkes, motivált a héten. 
Kifejezetten sikeres na-

pok várhatnak Önre, amennyi-
ben hajlandó igazán beleadni 
apait-anyait a feladatai elvég-
zésébe vagy a céljai eléréséhez! 
Ráadásul ez lendület és önbi-
zalom segít abban, hogy kön�-
nyebben nézzen szembe a ne-
hézségekkel. A napokban azok-
ra hallgasson és támaszkodjon, 
akik valóban támogatják Önt.

Lehet, hogy Ön erős 
és alapvetően min-
dent  lazán vesz, 

mert nem könnyű magát 
megsérteni, de attól még 
a barátainak, szeretteinek 
néha sikerülhet. Viszont ezt 
nem kellene mindjárt sze-
mélyes támadásnak vennie, 
pláne akkor, ha van igazság 
benne. Ugyanakkor a héten 
kapni fogon kívül néhány ér-
tékes leckét önmagával kap-
csolatban.

A legjobb, amit te-
het, ha előre néz. 
Ideje lenne hátat for-

dítania a múltnak és a jelen-
re, illetve a jövőre koncent-
rálnia. Viszont ne kapkodjon 
a napokban, mert abból csak 
baj lehet! Lassítson le, mert 
kényelmes tempóban is el 
fogja érni a céljait. Egyedül 
azt ne hagyja, hogy a napok-
ban mások diktáljanak Ön-
nek. Nyugodtan ragaszkod-
jon a terveihez!

Remekül alakul ez a 
hete annak ellenére, 
hogy lesz benne bő-

ven kihívás. Ám most kimon-
dottan vállalkozószellemű 
és bátran néz szembe a ne-
hézségekkel, az akadályok-
kal. Roppant kreatívan old 
meg minden feladatot és 
helyzetet. Tele van energi-
ával, ráadásul elképesztően 
tehetséges is, így több té-
ren is sikert hozhat Önnek 
ez a hét.

Saját magával szúr ki, 
ha tovább titkolja bizo-
nyos érzéseit, problé-

máit. Most már ideje lenne be-
szélnie róluk a megfelelő sze-
mélyekkel. Ne kockáztasson, 
különben drágán meg fog fizet-
ni érte. A szerettei is érzik, hogy 
valami nem stimmel. Ne hazud-
jon nekik, mert azzal megbánt-
ja őket! Mindennek a tetejében 
a napokban felbukkanhat vala-
ki a múltjából és felkavarja Önt!

A három megmaradó szóból a következő vicc csatta-
nóját állíthatja össze:

Azt kérdi a tanító az iskolában:
– Ki tudná megmondani, melyik a ló legfontosabb 

része?
Pistike jelentkezik.
– Tanító úr, kérem, a bőre.
– Eredj már! Miért pont a bőre?
– Mert az egész lovat...

Kétbetűsek: AZ, BU, 
FÁ, KI, LÁ, MO, OB, PM, 
SL, SO, SÖ, SZ, VI, YB, UL.

Hárombetűsek: AGA, 
BRR, CÉL, COL, EAK, 
EKE, IDE, LAT, LED, RAB, 
RÉV, RŐT, SÁL, SOK, TÚR, 
USA.

Négybetűsek: ADAT, 
DALI, RAKÓ, SÉRT, SKÁT, 
TARA, TATI, TÁRÓ, TÁRS, 
TORZ, VALL, VÁRT, VÉLT, 
ZOLA.

Ötbetűsek: ESETI, GU-
MIZ, KITŐL, MIKES, ÖS�-
SZE, RIADÓ, SALAK, SA-
TUS, SÁSKA, SEREG, SI-
KÁR, TARNA, TEVÉK.

Hatbetűsek: BORZAS, 
DÁRIDÓ, KÁBA-KŐ, LŐ-
TÉRI, SLUSSZ, TARTJA, 
VARRAT.

Hétbetűsek: ADÓ-VE-
VŐ, BLAMÁZS, EBÉD-
IDŐ, GYÁRTAT, KÁBE-
LES, OLASZOS, OPTIKUS, 

SZŐLŐLÉ.
Nyolcbetű-

sek:  DALKA-
ROS, LAKÁS-
ADÓ.

K i l e n c b e -
tűsek: KOCA-
MALAC,  LA -
K Ó T E L E K , 
MÁLNAFURÉ, 
O L I M P I Á S Z , 
TÚRASÁTOR, 
VIZSLATÁS.

Tizenegy be-
tűsek: ATLASZ-
K Ö T É S ,  K E -
GYESKEDIK, 
KÓSTOLTATÁS, 
SPORTUSZO -
DA.

Hozzávalók 6 személyre: 1 friss sertéscsülök, 60 dkg szá-
raz fehér paszuly, 3 hagyma, 5 cikk fokhagyma, 2 piros pap-
rika, 2 paradicsom, 5 dkg füstölt szalonna, só, bors, őrölt kö-
mény, fűszerpaprika, 3- babérlevél.

Elkészítése: A száraz paszulyt megmossuk, 3-4 órára hideg 
vízben áztatjuk, majd tiszta vízben főni tesszük. Megsózzuk, 
hozzáadunk 1 hagymát, 3 cikk fokhagymát meg a babérlevelet 
és addig főzzük, míg a paszuly puha nem lesz.  A bográcsot le-
vesszük, a babot pedig a levével együtt áttesszük egy edénybe.

A bográcsot visszatesszük a tűzre, beletesszük a kockákra 
vágott szalonnát és zsírjára sütjük. Hozzáadjuk a megmaradt 
apróra vágott hagymát, üvegesre dinszteljük, majd rádobjuk a 
kockákra vágott csülökhúst és fehéredésig sütjük. Félrehúzzuk, 
ízlés szerint megszórjuk fűszerpaprikával, köménnyel és bors-
sal, megsózzuk, összekavarjuk, majd visszatesszük a tűzre és 
hozzáadjuk az apróra vágott paprikát meg paradicsomot. Össze-
sütjük, majd többszöri, kevés víz hozzáadásával, puhára főzzük.

Mikor a csülökhús puha, hozzáadjuk az áttört fokhagymát 
és a leszűrt paszulyt, további 10 percig rotyogtatjuk. Tálalás-
kor megszórjuk apróra vágott petrezselyemzölddel.


